Edvixd wou Komoowotplond Iavemiotruio Aﬁnvd)v

>0y Oetixwy Emotnuov
Turuo Puoinrc
Touéoc Aotpovopioc, Aotpoguorc xow Mnyovixrc

MeAETn TV WBOTATWY TRV TEOYLOY YW ATO
uehaveg onec Kerr ye tn ypriorn VEUT@VELWY
AVOAOY WY

Adaxtopry Awatol3n
™e
Apethc Erévnc

Emprénwy: Ocoydpne Atoctoldtoc
Av. Kadnyntic E.K.ILA.

AdAva 2020



ITepirndm

H napodoo dlotpi3y) €xel oxomd vor SLEEEUVACEL TNV OUOLOTNTA TOU TOROUGCIALEL €V GU-
yxexpwevo Neutwvelo Baputind medlo, xon cuyxexpueva To Baputixd tedio tou Euler mou
onuioupyeiton amd 6Vo onueloxés udlec mou Bploxovton oe oTadept| améCTAGT 1) Hla omod
NV dAAN, ue To Paputind medlo wag pehavrc omrc Kerr. Apywd n opotdtntor ponvotoy
TOAD ETLQAVELOXT] %ot TOAE GTotyelar NToy TAVTEAMS AyvewoTa, oV xou ot BiSAloypoapla
UTIARY ALY XATOLEG EUUECES AVUPORES OF UEELXS XOWEL YapaxTNEo T Twv 800 mediwy. O
ATWTEPOG OXOTOC AUTAG TNG MEAETNG elvon var ypnoulomoinlel auTH 1 OPOLOTNTA, TEOXEL-
HEVOL VoL UEAETNVOUY BUGKOAN Y ARUXTNOLC TIXE TWV TEOYLWY OF o ueAavy| omty| Kerr, uéow
¢ avdhuong avtioTolywy TeoyLdY oTo avdhoyo Neutwvelo Boaputind medio.

Mehetrioaue o cuyxexpévo Neutaveto Boputind tedlo, to tedio tou Euler, ue mn pédodo
Twv Hamilton-Jacobi mpoxetuévou vo dloymplo el 08 XATIAANAES CUVTETUYUEVES (memho-
TUGUEVEC GQOLPOELDEIC) K01 VAl XATACKEVAGOUUE Tol Tplol OAOXAYPOUATA TNS XIVNONE TOU O-
VTG TOLY0LY 0T0 TedAnua autd. Kataoxeudooue T oyEoelg Tou GUVOEOUY TIC EXPRUCELS
Yl To TplTo ohoxhpwua TN xivnong onwe to unohoyilet o Landau, o Lynden-Bell xo-
VS xan o Teitn exdoyr| Tou 1 omola, Omwe galvetar, Toupldlel xoAUTEPA OTN oToepd
Carter, mou eugavileton cLVATKS TNV aVAALOT TV TEOYLOY TN uetewxh Tng Kerr.

Axohodwe, eVIOTIOOUE TIC OUOIOTNTES TWV DUVOUXOY TOU EAEYYOUV TNV aXTVIXY X0l
NV ToAwt| xivnorn TV Teoytey 6To duvauixd Tou Euler xou tng Kerr.

Y11 ouvéyelo axorovifoope T uEdodo avdiuong oe HETUBANTES Ywviac-0pdong Tou Yer-
OLIOTIOLOUYTOL YIoL TNV AVEVREST) TV VEUEMWBDY CUYVOTATWY TWV TROYIWY OTI UETEIXY
Kerr, mpoxeévou vo utohoyicoupe Yo xde TPOYLA UE CUYXEXPUIEVOL TROYLAXG Y AQUX T
PO TIXG, TIC avTioTolyeg VeEUEMMBELS GLYVOTNTES oL YapoxTnellouvy TNy Teoyld autr. Ot
oLYVOTNTEC AUTEC Efval To dUECH TaEATNEYOWO UEYEVOS OTNY TEQIMTMON TWV UEAAVEDY
onwyv Kerr 6tny nepintwor mou oL Tpoyléc cUVBEOVTAL UE TNV EXTIOUTY| XETOLOU BopuTiXoU
®0OUOTOC OV EXTEUTETAL ATO TNV EV AOY® TNYY).

YN ouvéyeto amodeXVOoUPE OTL xal 6To TEoBAnua Tou Euler, eugoaviletar to bialtepo
YoEoXTNELO TG Tou epgaviCouv ol tpoytéc tne Kerr: dmAiadr 6TL utdpyouy eviehde dlo-
popeTIXEC TPOYIEC Tou YapoxTrnpllovtal and To Blo cUvoho cuyvothtwy. Enouévee 1
OYEOT| CUYVOTHTWV-TROYLWY OEV €lVol LOVOCTHUAVTY).

Téhog pehétnooue TNy eLCTAVELX TWV CPUELXWY TEOYLOVY (TpoyLdv UNOEVIXHC EXXEVTEOTT
T0C) ®YTW And TNV EMUBEACT UXEMY AVIAWTIXOVY SUVALEWY Tpay TNe Bopltntog, avtioTol-
YWV UE TIC OLOOLVAUELS TTOU AVATTOCCOVTUL GTIC OYETOTIXES TROYLES, 6T 1) BapuTtiny)
axtvoPolla Tou cwuatog oe Tpoyld Angiel utodn. Xtny nepintworn tng Kerr dev Bpédn-
XV AEYWES CUVDTXES XUTAAANAES Yo TETOLOU ElBOUC GUVTOVIONOUC (og ouppwvia e TN
OYETIXN ﬁt@hoypacpioc). 270 medlo tou Euler, ouwe, Berroue xatdAAnieg apyixéc ouv-
UAXEC TOL VOL LXAVOTIOOLY TNV amaToUUEVT cuvIxn cuvToviopol. Ot TpoyEC auTES, o
X aEYWd oQatptxéc, xad{oTavTal EXXEVTPES PE TNV TdE0odo Tou yedvou. MdhoTa, xo-
TooxeLdoaue Eva VempnTixd LOVTEND ToU epUNVEVEL TNV €EENETN TV 0EY XS COULELXDY
TEOYLOY, E(TE AUTEC UTOXEVTAL OE CUVTOVIOUO, ELTE OYL.



Abstract

This PhD thesis aims to demonstrate the similarity of a particular Newtonian gravita-
tional field, namely the gravitational field of Euler produced by two point masses, at
a fixed distance from each other, with the gravitational field of a Kerr black hole. At
a first glance, the similarity seems simply superficial and many things relating the two
problems were completely unknown. Only some indirect references to some common
properties of the two fields were mentioned in the literature. The purpose of this study
is to use this similarity to study difficult orbital characteristics in a Kerr black hole, by
analyzing corresponding orbits in the analogous Newtonian gravitational field.

We have studied this particular Newtonian gravitational field, the Euler field, by
Hamilton-Jacobi method, in order to separate it in appropriate coordinates and con-
struct the three integrals of motion corresponding to this problem. We have derived
the relationships that relate the expressions for the third integral of the motion as
calculated by Landau, Lynden-Bell and a third version, of it, which seems to match
the Carter constant, which is introduced naturally in the analysis of the orbits in the
Kerr metric.

Subsequently, we identified the similarity of the potentials that govern the radial and
polar motion of the orbits at Euler and Kerr potential.

Next, we followed the method of action angle variables to detect the fundamental
frequencies of the orbits in Kerr metric, in order to calculate for each orbit with specific
orbital characteristics the corresponding fundamental frequencies that characterize the
orbit. These frequencies are the directly observed quantities in the case of Kerr black
holes when the orbits are associated with the emission of gravitational waves radiated
from such a source.

Next, we prove that some particular characteristics of Kerr orbits show up in the Euler
problem,, as well. Namely, the fact that there are pairs of completely different orbits
characterized by the exactly the same set of frequencies. Therefore the frequency-orbit
relationship is not one-to-one correspondent.

Finally, we have studied the stability of spherical orbits (orbits with zero eccentricity)
under the act of a dissipative force, corresponding to the self-force of relativistic orbits
when the gravitational radiation of the orbiting body is taken into account. In Kerr
case, no initial conditions suitable for such resonance were found (in accordance with
the relevant literature). However, in the Euler field, suitable initial conditions were
found that satisfy the required resonance condition. These orbits, though initially
spherical, become eccentric over time. In fact, we have managed to build a theoretical
model which interprets the evolution of the initially spherical orbits, whether or not
they meet a resonance.
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Kegpdiowo 1

To mpoBAnua Euler

1.1 To apywxd npdBinua

To Baputind medio 600 onueiox®y pal®yv TomoVeTnuévwy o xadoploéves oTtalepég
Véoewg og éva Neuthvelo adpavelaxd cUo TN CUVTETAYUEVGLY anoTtelel Tn Bdon Tou mpo-
BMAuatog Euler [1], yvowotol we mtpéBinuo twv 800 xévtpwy (two-centre problem), Bh.
Yyfua (1.1). To 1760, o Euler yehétnoe yio mpotn @opd Ty TeoyLd VoS BoXAo TIXOU
cwuatdiou og Eva tETolo Baputind Tedio we uia mpoomdieln vo et avahuTixeg AVCELS OF
UETOLES EIBXEC TEQITTOOELS TOU YEVIXOU TEOBANUATOC TWV TELOY CWUATODV (TN xivnong
TELOY COUATOVY Ty LA Pdlag ToU GAANAETSEOUY HETAED TOUC UOVO UTLO TNV ETBEACT) TV
opotBoiwy Baputindy Toug duvdueny). To TEdBAnUa TV TELY cLUdTwY UTHRZE évar omd
Toe o dUoxola TeofAAuata Mnyavixrc, xatd tny enelepyacioa Tou omolou mohhol yvw-
ool puowxol xau podnuotixot (Euler, Lagrange, Laplace, Jacobi, Poincaré) tou 18ou tou
190u xou Tou 200V cuwva TEGGPEPUY TOAUTIUES WEEC. To meplopioyevo TEoBANU TwY TEL-
0OV oWPATWY, To TEOBANUN Tou Euler, énwe anédeile o idlog o Euler otny eidu| nepintwon
TV eninedwy (LEonuBevaY) TeoytdY, dlondétel éva Tpito ohoxhApwuo g xivnone, Tépay
NS eVEPYELIC XU TNG 2-otpogopunc. To mpdBinuo yopaxtnelleton amd utar XoTtdhAnAN
eowtepr} ouupeTeio 2] 1 omolo cuvdéeTon e TN véo otadepd Tne xivnong (cVupomve pe
10 Venpnua tng Noether yio to unyovind cuotruota oLUATOlWY), xaoTOVTUC QUTO TO
WwkteEPo unyovind TEOBANUN TAYPWS OAOXANEWOYIO.

To Boputind duvauixd evog TETooL GUGTAUATOS Elvau:

Gm1 Gm2

VE (r, 1) = — T T
1 2

onou G elvor 1 mayxoéoua otodepd g Popvtntoag Tou Nevtwve, my, meo eivon ol 500
omnuetaxég ualeg Tou PopuTinod TESloL xou 71, T2 EiVOL OL ATOGTACELS TOL GNPEioy, 6T oTtolo
unoloyiCouye To Buvauixod, amd Tic Vo Tpoavapepleioeg udlec. Av yenonuonolcoupEe
XUPTECLAVO GUOTNUO CUVTETAYUEVLY, ETOL WOTE oL dLo udlec va Peloxovtar mdvey oTov
d&ova z ot lon amdotacn a exatépwiey TS oy e TV a&oVey, TOTE To Baputind Tedlo
TolpVEL TN LOPPY):

Gm1 Gm2

VE(r) = - - .
0 =" rrag

Emeidr) 1o mopandve medlo elvon cuvtnenuixod (nepwpo’ccperw amd €va YeoVouveLdoTnTo
Bordueté Suvaund) xou afovixd cuUUETEIXG (Ue dEova ouuueTpiog Tov dEova 2), 1) TpoyLd

4



Eyfuo 1.1: H didradn twv Baputixoy mnyeyv oto meoBinua tou Euler.

eVOC BoXYaoTIXOU cwuaTdlov palag p oc autd To Poputind medio yapaxtneiletar, OTwWe
Tpoeimoue, and oToepr| EVEQYELXL Xl OTUUERY| Z—CUVIOTWON TNG YWVIIX S GTROPOPUNS.
To Suvouixd Bev elvor XUTOTTEXE CUUPETRIXO WE TEOC TO XEVETO GTOV GEoVa GUUUETELNC
eninedo x — y, extéC av ot dLo Poputinég udleg elvan {oeg, omoTE TOTE Ol TEPLTTAC TAENG
Tolumolxég ponég undeviCovtar. Aveldotnta amd tny Tiur Tov Yaldv, Oueng, To TeoBAnua
yopoxtneiCeton amd uio xpuupévn duvauxr) cUUUETElN ToU 0BNYEL OE €val VEO OAOXATPWUA
xtvnong to omoio elvon Srypouuixd »S TEOg TIC opUéc. AuTd To TpiTo OhOXAPWUL TNG
xbvnong umopet xovelc va to utohoyioel eqapudlovtag tn pédodo Hamilton-Jacobi xotd
TOV DLty wELoPd TV UETOBANTOV O €val XotdAANAa emAeYUEVO (YU auTd 1O TEOBANUA)
CUCTNUO CUVTETOYHEVWY 3]. H ToEoLGla TELWY AVEEHETNTWY OAOXANEWUATWY Xivong, T
omola Bploxovton avd 800 oe cuvéAEY (in involution)

{Aia B]} - 07
xohotd TNy xivnon o€ autd 10 TEdlO Eval TAAPWE OAOXANEWOLIO TEOBANUAL.

To %xatdAANAO GUG TN GUVTETAYUEVOY YioL TNV UEAETT TN xivnong ot autod To medio elvou
oUTO TWY ETUNMWY o@oupoedy (prolate spheroidal) cuvtetaypévov (€,1, @), 6mou & e-
fvar o dpotouo TwV amooTAGEWY amd TIC U0 UALES, DLUEEUEVO UE TNV amdc TooT) UeTalld
TV 0Vo paloyv (7] TOCOTNTA AUTA Elvor avdhoyT TG axTIVAC TWV CPUEXOY CUVTETAY-
LéVeV!), eved 1 1 ouvteTaypévn efvon 1) SLagopd Ty BV0 oUTOV ATOOTUCEWY BLUEEPEVN
UE TNV a6 oo TwV 600 Holmy (mou etvan AVIAOYY) TOU GUVNULTOVOU TNG TOAMXTC Yoviog

'H cuvretoypéwn € ebvon adldotatn, ondte 1 tocdTnTa {a Tou éxel dlioTtdoelc whAxoug eivor auth mou
elvon 1 avtloTouyn NG oPoLEXC CUVTETAYUEVNS T



I[III[I!III
\

Eyfuor 1.2: 310 Sudrypaor oUVETAL 1) OTELXOVIOT] GTOV TELOOLICTATO YWOEO TWV ETIUNXOY
OQALEOENOY ouVTETAYPEVLY. H emuhung erhewpoetdrc xagetl emgdvelo avtioTotyel oc
em@dvela otadepol &, 1 UEPBOLOEIDTC ETIPAVELX GV TOU LoTUepvoL emnnédou (Umhe)
avtioTotyel oe emdvetor otedepol (Vetxo) 7, evéd auth mou PBeioxetar xdtw and To
lonuepvo entinedo (xdxxvn) oe empdvela otadepol (apynuxov) 7. Ot avwTépw GQoLpOEL-
Oelc empdvele Oev £YouV oyedlG Tel PETAE) XATOWWY PECUPOIVOY TOOXEWEVOU VoL (QOVEL
%xo00pd 1) LOE(PT| TOUC OTO ECWTEPUO TV ENRELPOELDOV.



otig ogouptxéc ouvtetaypéves). Ot empdveieg otadepol € avtioTolyoly ot afovixd cu-
HeTEWd eEMELPoEdN pe eotiec To BV eEMxTind xévtpo (UE peydho muidEova xatd wixog
ToL dEoval 2), EVE oL empdveleg oTadepol 1) avTIGTOLYOLY Ot aoVIXd GUUUETEXS. Blywval
unepBoloetdY| e eotieg xou mdhL Tor 800 xévtpa, Ph. Lyduo (1.2). H tpitn cuvtetay-
HEVT, @, elvor 1) Yo T alyloudion] Ywvio TV GQALEIXGY 1) XUAVORIXOY CUVTETAYHUEVOV.
‘Etou

ot PP+ (a2 p P+ (2 —a)? (1)
2a 2a ’ ’

_7’2—7’1_\/p2+(2+&)2—\/p2+(2_a)2

= 2a 2a ’

S

(1.2)

omou p, z ebvar ot cuvidelc xUAVOEES cuvTETaYUEveS. Ol EMUAXES GPaLpOEIdelc ou-
VIETOYUEVES Tadpvouy Tuéc evide Twv daotrnudtwy: € € [1,+00) xu n € [—1,1]%. O
VO TPOPOS UETACY NUATIOUOS CUVTETAYUEVODY Aoufdvel Tny axdhovdn popgr:

p=aV/(&€-1)1 -7 (1.3)
z=afn. (1.4)

Y€ qUTEC TIC CUVTETAYUEVES TO BoipuTind duvaixd Tou medlou tou Euler malpver tn pop-

PH;

my + mg)§ + (M1 — ma)n
a(&2 —n?) '

'Etot, n Aayxpaviavr avé povéada pdlag Tou 5oxlaoTiXow ocopcxu%iou?’ TOU XLVE{TOL OTO
Baputixd medlo tou Euler diveton, otic emunxel o@oupoetdelc cuvTeTayUéveg, and TNV

Expao:

VB (& n) = —G< (1.5)

I = L, '252—772 .252—772 122 2 (E)
=50 |G+ 7+ (& —DA =) =V ). (1.6)
2 &2 -1 1—n
OTOL TaL 7 AVTITRPOCWTEVOLY BlaPOELST| WS TEOG Tov Ypovo t. O avtioTtoryeg ouluyeic
opuéc ebva:
2 2
_ 2§ — 7
pe=a 1 §
by = 252 - 7721.7
n 1 — 7,]2

ps =a* (& = 1)(1—n")p = L.,
on6te 1 Xothtoviavr €yet Tnv axdrouin HopY:

“wle—y te—y TEmna-m T e 00

ZH ) € = 1 avuioroiyel 070 TuAue Tou dZova 2 PeTall TwY EAXTIXGY PapuTixdY XxEvipwy (EXQUAL-
ouévo ehhewpoedéc). H tipn n = 0 avuotoyel oto eninedo x — y, eved ot Tiwée n = 1 avtiotoryoly 610
UTOAOLTO HOPUATL TOU GEOVOL 2 TEROY TWV EAXTIXMV XEVTPWY.

3H xivnom evéc cwpanidiou ot doouévo Paputind nedio oty Nevtdveto unyovixd etvon aveZdptntn ond
™ wéla Tou cwyatdiov —avtioTtolyn e Yewduoloxne xivnone otn Lyetxotnto—, onote 610 e€hg Va
unoBéooupe 6t 1 wdlo autol elvon {om we Lovdda xon Sev Vol AVUPEPOUICTE OTN GUVEYELN OE VYUEVES
(avé povédo pdlac) mocdTnree.




O Landau, oto mepignuo BiBAio tou Mechanics [3], e&nyel nwe urnopel xoveic vo xo-
TOOXEVOEL TO YEVIXOTERO OLoyWEIOO SUVIUIXG OE QUTEC TIC CUVTETAYUEVES (ETURXELS
ocpoupost?)sig), 0S¢ epapuoyh tng pevddou Hamilton-Jacobi, xou €tol odnyeiton oto ou-
UTEEAOUA OTL 1) BLO WELCWOTNTA TOU EV AOYW TEOPBAAUATOC TEOXUTTEL And TO YEYOVOQ
6Tt 0 apriunthAc oty e&iowon (1.5) ebvan ypouuixr vépleon uag cuVEETNONS ATOXAEL-
oTd Tou € oLV pLac ouVdETNoTC anoxhewsTxd tou n (VIE) = [F(€) + G(n)]/ (&2 — n?)).
LUVETOS 1) OAOXANEWOYOTNTO AUTOL TOU TEOBAAUATOC TEOXVTTEL WC HUECT, GUVETELX TNG
dlaywploluoTnTog TN avtiotoryne e€lowone Hamilton-Jacobi otic emunxec opanpoeldelc
(eMerpoedelc bnwe g anoxakel o Landau) cuvtetoypévee.

H tpltn Swtnpotuevn tocodtnta, B, (extdc ond v evépyela E = H xou TV 2—0LVIeTHO0
NG 0TE0QopUNAC L) avoxOmTEL dUECH x0T TO BloyWELOUO TNG ToEATdve) XoUATOVLO-
s

2

B=(e—1)pt+ §2L_Z 962 (€2 — 1)E — 2G(my + ma)at

_ 2\,.2

! (1.8)

1—n?

+2a*(1 — n*)E + 2G(my — ma)an.

O1 8V0 autéc evahhoxtinés expedoetc yio to B otny (1.8) elvon GUVOPTACELS EITE TOL P XKoL
ToL &, ElTE TOU P, xou Tou 7, avtioTolya, TovilovTag TN Bl WEICIUOTATO TOU TEOBARU-
to¢. H moapamdves mpdtaor, mepl avoryxondTntac yeouuxo) cuVOLICUOU Tou aptiunTy| Tou
dLVoULXOU Tou BoapuTol TEdIOL, avadevVUETIL Xoopd GTOV AVKTERL BLoyWELCUO.

ITapdho mou 10 TeiTo ALTd OhOXAPWUA TNG XIVNoMG Elvol YVWOTO Ylo TEPLOCOTERO Ao
600 auwvee, oyetxd npoopata o Lynden-Bell [4], npoonaddvrag vo tou anodhoet xdmoto
puotxy| onuacio, €dwoe pla anAoloTeRT POEUOLA YL auTO Ywpelc vo yiveTtan xauio ovapo-
ed OTO WLUTEPO GUC TN TV GPULRPOEIDY CUVTETAYUEVOY. LUYXEXQUIEVHL EDEIEE OTL TO
XWVNTIXG Pépog auTHC TNS o TodepdC BeV lvol GAAO Od TO ECWTEPLXO YIVOUEVO TV YWVLo-
XV GTEOPORUMY YUpw amd T 600 xévtpa pdlac. H éxgpaon yia to tpito oloxhfpwua
tou Lynden-Bell diveton and tnv oyéon:
1 N . .

Is = 5(1'1 X V) (ry X v) — Gaz - (mt1 — mafs), (1.9)
omou 1o v elvan 1 Ty OTNTA TOL CWUATBOL, T2 = T F a2 elvor To Sloviouato and xdie
Boputiny| pdla €mg ) 9€on Tou Boxac TO) CLUATIOOL, EVG To T 9 elvon Tar povadtaio
dtaviopota xotd TV dlebuvorn Twv Ty o, avtioTtorya. H mocdtnta I elvon aveldptnn
ond T pélo Tou xvoluevou owuatdiou oe autd to Boaputind medio. H éxgpoon (1.9)
Zeywpilel B1OTL Bev amoppéel and Tov dlaywetold tne Hamilton-Jacobi e€lowong xa o-
VOOEVUEL GUECH TN OYEOT QUTAC TNG TOCOTNTC HE T OWUTARNOT TNG CTEOPORUNG OTNY
L) TeEpImTEoN Tou To BuVaUIXG YivEToL XEVTEIXd 670 dpto a = 0. Eloutlag udhiota tng
YEUPTC UEGH BLUVUOUATIXWDY YEWUETPIXWY Xl PUOXGY UEYEVWY, 1) TOCOTNTO AUTY| UTORE!
OYETE EUXONA VoL YPUPEL OE OTIOLOOATOTE GUCTYUO GUVTETHYUEVOV.

Av cuvbudooupe Tic 800 exgpdoeic yio 1o S oty (1.8) xou yetofolye o xUAVOEIXES
CUVTETOYUEVES YLOL TN YROPT| TOU xvnTixol U€poug ToTe AauPdvouue T oyéon:

2 212
z

L2 o )
B =a*(p;+ F> —pi® — pPp. — = + 2zpp.p, — 2Gaz - (myt1 — moty)  (1.10)

OTIOU P, Z OL XUAVOPIXEC CUVTETUYUEVES XL Py, P; OL AVTIOTOLYES OPUES TOUG, EVW T =



Av unoloyicoupe TapdAAnAo xon T0 I3 OE XUAWVORIXEC GUVTETUYUEVES, YRAPOVTAS TA Lo
vooporto ¥éong 12 = pp+ (2 F a)2 xar v oy 0Tt v = pPp + pdp + 22, natohyouue
oTNV oaxOhoLUY) CUGYETION TWVY BUO BLUPOPETIXMY EXPEUCENY Yid TO TE{To oAoXAfpw-
ot

B =—2I. (1.11)

1.2 To nerAatucpévo neofBAnua Euler

To Baputind duvauxd tou tpofAfuatog Euler, meptypdgpet uio, ex xataoxevhc, EmunRxm
xortarvoun Walag »¢ Ty, apo ot ualeg Eval XATOVEUNUEVES AV GTOV GEoVa GUUPETEIOC.
Mo tétolo xatavour) dev poldlel Tpogoavme Ue To PopuTind Tedlo Wiag Yehavig omhg
Kerr, 1o onolo elvon ¢ yvwoTtéd ‘memhatucpévo’, Omwe ot xdle dAAOU AmOUOVWUEVOU,
aovixd GUUUETEXOD, BapuTo) cOUATOS UE WoTERIoTEoRY. 20T600, elvar elxoho va
UETATEEPOUPE TO apyixd TEOPBANUA OE €val TEMAUTUCUEVO BopuTind TEdio, avdAoYo TeV
HEAOVOY 0TIV, oy OAAGEOUUE TNV AmdoTooN @ TwV 000 BapuTixdy ualov amd Ty apyn
TV 0EOVOY, and TEaypaTixY| o xoupd gavTtaoTxr. Av xal To a Yo ueTatpanel ToTE oF
ular avtaoTin andotact, To Poputind medio Yo mopaueivel TEaYHATIXG GTNV TERITTWON
mov my = my = M/2. Mébvo t61€ 10 Boputd duvouxd xde udlag Yo divetan omd ™
ULy aduer ouCuyn cUVAETNOY To SuvVoUIXOL TNG dANg walag. MdAioTa, yio vo amo@lyoupe
1 o0y Vo Vol XPUTACOUUE TNV @ TUPHUETEO TEAYUATIXH Xl ATAMS Vot AV TIXATUOTACOUNE
NV a e ta 6To duvaixd. To Boputind duvauixd Yo AdBel ToTE TNV axdhovln poppH:

G(M/2)  G(M/2)

Cr—iaz|  |r+ a2

V:

émou pe k|, evvoolpe vk - k. To teleutaio Stavuopatind yvouevo ebvan, €v YEVeL, évog
uryaduog oprdude. Metd and xdmoleg alyeBpwéc mpdlels To VEo BuVoXO TakpvEL TNV
eZNC LOPQT) OTIC CQUPIXES CUVTETOYUEVEC:

R2 + 12 — a2

V=—
V2 R

OTOoU

R? — \/(TQ —a?)? + (2ar - 2)? = \/(7"2 — a?)? + 4a?r? cos? 6.

To véo medlo V' opileton mavtol yio R? > 1?2 — a?, extéc and tov onuepvd xixho
(r=a,0 =m/2), 6nou n éxgppoon yia o Suvapixd Yiveton anpooddplotn xadne R = 0.
Enionc otov tonuepvé dioxo (r < a, = 7/2) 1o duvouxé undevileton. To memhotuouévo
Euler nedlo elvar xatonteind cuppeted, 6nwe to apyixd eniunxec Euler nedio (6tav ot
uélec v 0Vo Poputixdy xévipwy elvan ioec). To mopamdve duvauxd elvar YvwoTtod atny
aotpovopia we Vinti Suvouxd [5-8] xau éyer yenowonodel yio Ty yelétn tng xivnong
00pLPOEWY 0TO "TEMAATUOUEVD” BapuTtind medlo g I'ng.

To xatdAAnho cOGTNUN CUVTETAYUEVWY Yo TNV HEAETN TNE xivnoTg ot autd To Tedio elvou
oUTO TV TEMAATUOPEVKDY o@aupoetdwy (oblate spheroidal) cuvtetayuévewy, (€,n,¢), o
omoieg optlovton Ye BAomn TIC XUPTECLAVES GUVTETAYHEVES (C:

v =ay/(1+&)(1 - n?)coso,
y=ay(1+&)(1—)sing,
£ =a é- 777




Yyfuo 1.3: Mto Sudypopua QoivETOL 1) ATEXOVIOY] GTOV TELOOWIGTUTO Y(WEO TWV TETAO-
TUOHEVOY GPALEOEWDWY ouVTETOYUEVWY. H memhatuopévn eleu)oetdnc xapetl empdveLa
avTioTolyel oe empdveln otodepol &, 1 UTEPBOROEIDTC ETLPAVELX dvey TOU LOTUERIVOU €-
unédou (umhe) avtiotouyel oe empdvela atodepol (VeTxol) 1, eV ot xdtw and o
tonuepvé entinedo (xdxxwvn) oe empdvela otadepol (apynuxov) 7. Ot avwTépw oQoLpoEL-
Oelc empAveleg BeV €y0LY OYEBLUC TEL UETALY XATOLWY HECTUPEIVEDY, TPOXEWEVOU VoL QOVEL
xordopdt 1) HOPPY| TOUG GTO ECWTERIXO TV EAAELPOELDOV.

6mov € € [0,+00), n € [-1,1] xou ¢ € [0,27). O empdveiec cuvteETOYPEVLY oTadEEO
¢ elvon memhotuopévo eMerpoetdr| ue eotioxd xvxho tov (r = a,f = 7/2), Ph. Ly
(1.3). H empdvero tou avtiototyel oe £ = 0 ebvon o dloxog r < a,0 = m/2. Avtictorya ot
ETUPAVEIEC CUVTETUYUEVWY OToEEOU 1) Efval HovOYwva UTEQBONOELDY| UE TOV (Blo £0TIONO
x0xho. T = 0 €youye To LoMuepwo eninedo mEpay Tou dloxou xou yioe = 1 Tov
dZovar z (v | xdtw omd to dloxo). Ou Vetixée Twée Tou 1 AVTIGTOLYOUY OTO Gve
NUOQALELO, EVG OL AEVNTIXEC OTO T NULOQaLpLo.

TS XoUVOURYLEG CUVTETAYUEVES TO duvoud Euler nofpvel tny amhr poper):
M¢
V(i n) =-G—5——,
(&m) )

eved 1 Aaryxpovonvi) ovd povado udlag (ouoing pe to apyixd ETUNXES TROBANU UTOROVUE
va Vécoupe TV udla Tou SoXUACTIXO0V GWUATLOOL (o1 e TNV HOVEDN) TOU TETAATUGUEVOU
Euler duvauixol yivetouw:

(1.12)

_|_772§2+772
§2_|_1 ]__772

1 L2 2
L:§a2 §2§ +77

+ S (E+ DL =77 | = V(). (1.13)
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Ané Tic eiowoeic Euler-Lagrange naipvouue tic €€rc e€lotoeic xivnong:

A s .2€2+1>_2m‘7€ e+ -7 5,
§_€2+n2<§£2+1+n1—n2 g grp ¢

_GM (€ +1)(E —»?)

Cl3 (€2+772)3
L Bl L€+ 203 (€ + 1)1 -7 .
n__€2+772<_£62+1+n1—772)_€2+172_ grp ¢ 0

GM 26n(1 —1?)
P (&2 + )3

(26 2
¢_<—§2+1+1_n2>¢_

1.3  Oloxinpopota xivnong

1.3.1 H e&loworn Hamilton-Jacobi

Extoc and Tic e€iowoeic Euler-Lagrange xow Hamilton, évac evahhatixodc teomog va
AOTAOXEVACOUUE Xl OTr CLVEYELW Vo AUCOUUE Ti¢ e€lowoelg xivnong elvon 1 pédodog
Hamilton-Jacobi [3,9,10] ue avtiotoyn e&iowon:

o5 . 9S

H P e
(ql’aql?t)—i_ 8t

0. (1.15)

Me 1o gopuoiioud Hamilton-Jacobi, urnopolue va Beolue dhec tic otodepéc xivnorng
EVOC UNYOVIXOU CUGTHUOTOS oXOUOL X0l AUTEC TIOU OEV EIVOL TPOPAVELS amd TIC CLUUETPIES
TOU TEOPAAUATOC, N axdua oL 6TaY To (B0 TO Unyavixd TeolAnua dev umopel vo Auiel
TATROC.

‘Evoc xoavovixde yetooynuotiopds (q,p,t) — (Q,P,t), o onolog datnpel v popen
v e&lowoeny Tou Hamilton, ye yevvitpla ouvdptnon (generating function) Fy(q, P, t)
wavoTolel TNg e€loMOoELS:

OF,
== 1
0B
Q=7p (1.17)
OF.
K(Q.P.t) = H(q,p.t) + . (1.18)

6mou (q, p,t) ot mohéc yevixeupévee ouvtetaypévee xat (Q, P, 1) ol véec xavovixéc ou-
vietayuévee. K (Q,P,t) elvou 1 xouvolpyio Xophtoviavi|, xat ot avtiototyeg e€loMoElC

Hamilton elvou:
oK . 0K

P=-39 =%

(1.19)

H eZioworn Hamilton-Jacobi mpoxOntel av anoutioouye 1 véo XoAtoviavn Vo ivor un-
oevixr, K = 0. Xe autrv v nepintwon ol e€ionoelg Hamilton eivon tetpiuuéveg

P=Q=0, (1.20)
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UE CUVETELX OL VEEC YEVIXEUPEVEG CUVTETUYUEVES ol OpUEC Vo efvon oTodepég Tng ivnong.
Yuvoudlovtog v (1.16) pe v (1.18) xaw Vétovtac ) yevvitpla cuvdptnon, Fy, lon ue
we ouvdptnon S(q, P, t) (Hamilton’s principal function) mou Ya oploouye otn cuvéyela,
npoxOnter 1 (1.15).

H ypovixy| napdywyog tne ouvdetnong S(q, P, t), yenonuorowdvtog tig e€iodoeic (1.16,

1.18) xan to yeyovoc Ot 1 véa Xopthtoviavi| ebvat UNBEVIXT, EVE 1) VEO YEVIXEUPEVT OpuN
elvon otodepd Tne xbvnong, amodewcvieTan 6T ebvon 1 AcryxpovCiovi):

ds 0S. as . oS )
E—a_qi%—l-a—PiPi—l-E—;Pi%_H—L- (1'21)

‘Apa 1 ouvdptnon S eivon 1)
S = /Ldt, (1.22)

Onhad”), 1 xOptor cuvdpTtnon tou Xduhtov (Hamilton’s principal function) etvar 1 Spdom
TOU UNYAVIXOU CUOTAHUATOG.
H pédodoc tewv Hamilton-Jacobi elvon yprown 6tav urnopodue vo dlayweloovue Tic ue-
TofAnTéc. LNV mepinTteon mou 1 XopAtoviavy| 0ev e€apTdTaL GUECT Omd TOV YEOVO, N
Ypovixr Topdywyog tng dpdong 0.S/0t eivan o otodepd, —F, onoTE UnopolUE VoL BLorye-
plooupe apéowe To YpoVO:

S =Wl(q) — Et, (1.23)
omou n Wi(g;) ebvar 1 xaholuevn yopoxtnetoTxy| cuvdptnon tou Xduhtov (Hamilton’s
characteristic function). 'Etot  Hamilton—Jacobi xotofyer otny:

H (q, %—VZ) =FE. (1.24)

Enedr) n W dev mepthoufdvel Tny ypovixr cuVTETaYHEVY, 1) VEA xou 1) Tohld XA Toviovy
civan loec K = H =F.

Yy meplntwon 6mou Wi YEVIXEUPEVT GUVTETAYUEVN @ Xou 1) Topdrywyog 0S/0qy, eupor-

08

viCovtan otnv Xahtoviavr wg évag ouvdtaouos f | g, o

mou dev e€opTdTal and TIC

GAAEC CUVTETAYUEVES ¢, OPUEC 0L TO YEOVO :

oS oS oS

n S unopel va ywetotel ot 600 cuvapTrhoelc 6mou 1 uio Vo e€apTdTon POVO amd TNV @ Xou
1 &AAN oo TIC UTOAOLTEG YEVIXEUMEVEG CUVTETAYUEVES:

S = Sk(qe) + S (g, t). (1.26)

Av egapudcouue Ny mapamdve Abon otny eioworn Hamilton-Jacobi:

oS’ dSy\\ | 08

T6Te oWt Vot Loy Vel yiow omotadfmoTeE T TS g, Tuyov ahhayr Tne g emneedlel uévo
v f, onbte mpoximtel 6u N f Vo mpémer va etvon wa otadepd. Tote n (1.27) odnyel o

12



oVo ellodoelc:

dSep)
f (Qka —qu> = ay, (1.28)
05’ 05’

omou ay, ebvon xdmota otadepd. H mpddtn and Tic 800 ediomoeic etvan o cuvring dlagopinn
e€lowon xou umopel va Audel pe amhry ohoxhipwon.
1.3.2 To tpito ohoxAewpa xivnong S

H Xouhtoviov] evoc BoxpacTinol oouatidlov Tou xveltol 0To TETAATUCUEVO BUVUULXO
Tou Buler eivou:

L [L,8+1  ,1-7 P
= — 1% 1.30
2 [Bery e e e Ve 10
ue Tic ouluyelc opuéc va divovtal amd T OYETELC:
2 2
- X/
2 2
28+ (1.31)
pp=a n
n 1 o 772

po = a*(€ = 1)(1 —n*)o

X0l VO LOOUVTOL HE TIC AVTIOTOLYES PEPLXES TIOQUYWYOUS TNG Opdong p; = g—i. H dpdion

VYewpolpe 6Tt eaptdton and Tic cuVTETHYUEVES Xou Tov Ypévo S = S(g;,t) xou and mapo-
HETEOUG oL BeV ebvon dAAES amd Tor OhOXANPOUATA TN Xivnomng.

Kot" avahoylo pe 1o enlunxeg mpéinua tou Euler, anodewnvieton 6Tt to duvouixd Euler
€yel Tpewc aveldptnteg otoepéc xivnone. H ohoxAnpwoudtnta Tou npoAfuatog, eivo
amotéleopa TG dtaywplowdétntag ¢ Hamilton-Jacobi eliowong, mou clugpwva pe to
emyeionuo Tou Landau [3] ogeiletan oto yeyovog 6t o aprduntic tne egiowone (1.12)
elvon ypouuixy| utépieor Wiag cuVdETNONG TOL § GUY UL GLUVERTNONG TOU 1)

F(€) + Gln)

Yy ouyxexplévn mepintmon 1 cuvdpetnon tou 7 eivor undevixr (G(n) = 0) xa 1 ou-
véptnon tou & elvon amhag yeauuxr (F(§) = k§).

H Xopihtoviave| dev e€optdton dueca amd To yeovo, CUVETKOS To GUCTNUA Eivol GUVTNET-
Tx6. H dpdion, howndy, nalpver tny popern:

S = So(qi) — Et,

OTOTE 1) YEOVIXT| TaEdYwYog Tng Opdone toolton Ue tnv otadepd —F (%—f = —E) (n
otadepd auth madlel To poho TNE EVEPYELNC).
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'Etot ) e€loworn Hamilton-Jacobi yivetoaw amhobotepn:

950
H(g,=2)=FE
(ql7 aql)

UE TNV evépyELa Vo looUTon Ue TNV Tih e Xoudtovavrc (B = H):

050 950 1 L 95,
E= € DG + =) G P+ gy + 7= 2) (5]
__GME
a(+n?)

(1.32)

HHolamhactdlovtag tTny Tapamdve e€lowon Ue 2a(§2 + 7}2) X0l EXTEAWVTAC UEQIXES OXOUT)
TEAEELS, HATUAYYOUNUE OTNV:

@@y L (% ey g agiat
o’ T e+1 00 (1.3
a5 1 0S5 )
A=m")(G )+ TGy )" + 20 (A=) E =0,

H ¢ ouvtetorypévn etvan xuxdixy, xadog dev epgaviletar otny youhtoviav) (1.30) (Aoyw
a&ovixic ouppstpicxg) ETOUEVKC 1) avTioTolyn opuY| Pg Owtneeiton. Auty 1 opuf| elvon 1
CLUVIOTWOA TNG YWVIIXNG OTEOPOPUNG OTOV GEova GUUUETEIOG Xou amtd €0 ot 6To €€HC
Yo v oupfoiilouue o L.

Enedr) oty (1.33) n npdtn yeouun e€uptdton uévo ond tny E-UetoBAnTh eved 1 Bedtepn
Yooy e€opTdTan LOVO omd TNV 17, OTOLONTOTE AhhayT) 0TNY § GUVTETAYUEVT BEV ETNEedlel
TNV OeVTERT YRoUUT. ALATIGTOVOUNE OTL 1) TEOTN YEOUUT TEETEL VoL LlooUTow PE pla oTordepd.
Ouolwg woyder xa yioe TNy N-PeTUBANTY), UE TNV Oe0TERT YRUUUY| Vo LoOUTE Ue plo otodepd,
fon xou avtiletn e v TEHOTN, xodog To dpoloua TwV 800 YEUUUGY TEETEL Vo Loo\ToL
UE UNOEV.

Onéte oty (1.33) ot € xou 1 yetofAntéc Saywpllovton Thpwe, ue Ty ywewl e€dptnon
e dpdiong va yiveTow:

So = L.¢ + S¢(&) + Sy(n).

Me tnv Spdomn vo éyet Ty apamdve popgr 1 (1.33) yivetow:

2 dS£ ’ Li 2(¢2
(&5 +1) i —£2+1+2GM045—204 &+ 1)E=p (1.34)
ds,\*  L?
1—n? ! ‘o +2a*(1—n*)E = — 1.35
=) (G2) 4 it RE =8 (1)
omou [ elvar o otadepd. Ioyvel 6Tt pe = D¢y Dp = 2 Onére or opuée ehvou:
H e X ¢ = "= iy pu
B —2GMa& L?
pe = j:\/2a2E+ 211 + GESIE (1.36)
g L3
= 44/ —2ma’FE — — - 1.37
g '¢ S A (e 10
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xou 1 Abon g eélowone Hamilton-Jacobi efvou 1

S = —Et—l—qubj:/pgdg:I:/pndn

eve To 3 elvon To Tplto ohoxhpwua xivnong:

2

LZ
B=(&+1)p; - a1 20*(&2 + 1)E + 2GMaé
2

(1.38)

=—(1- 772)]0727 —2a*(1 —n*)E.

_1—772

Hapatneolue 6t 10 TEito OAOXANPWUA TN xivnong elvar Brypauuixd S TEOS TS Op-
EC.

1.4 H oyéon twv tpltwyv ohoxinpwudtwy £, I3

H otodepd I3 (1.9) tou Lynden-Bell [4] woylet xou yia 1o temhotuopévo Euler nedio. T
va Sef€oupe TN oyéon authc e To Tpito ohoxhhpwua B (1.38) mou eZorydyope mopamdve,
Vo Aoy xoAOTepa VoL exQEdcouUe To B 6 XUAVOPXES GUVTETAYUEVES (p, 2, ¢).

To Tpito ohoxhApwua B diveton and Tic oyEoeic:

2

(& + 1)p: — % +2a*F (&) —2a*(E +1)E =3 (1.39)
2

(1—n*)p} + . fzn2 +2a*G(n) + 2a*(1 —*)E = -8 (1.40)

OTOU €Y OLUE OPIOEL TIG CUVIPTNOELC:

Q|

F(§) = (a1 + az)

G(n) =i(a1 —az)— =0

GM
5 -

Q3

HECK TWV TOCOTNTWY a1 = Ay = —

[HoMamhaotdloupe Ty TpmTn oyéon v 1o S e o (1—n1?) xou Ty dedtepn pe o (E2+1)
xou Ti¢ TeooVETouUE. Y oTEpa amd HATOLES TEAEELC XATUAYOUUE GTNV:

@+ 00 - P+ o)+ 2EE LD (e - )

+in(€% + 1)) + ax(E(1 —n°) —in(€ + 1)) = Bl1 —n*) — (2 + 1)].

(1.41)
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Ioybouv ot TaEoXdTL AVTIXUTACTACEL:

2 2y P
@+ n0-p) =2
2 2
(E+1) =1 -7 =3 g
2 2 2
SHTETm
. T 12
-+ =" (147)
a a
2
r17T9 z
CO=m)+n(E+1)° = — (1 + @)

EVK Ol OPUEC OTIC CQPUEOELDEIC XAl OTIC XUALVOPIXEC GUVTETAYUEVES CUVOEOVTAL PE TIG
oYEoEL:

P
pe = a*€(1 — 772);" + anp.

P
py = —a’n(&® + 1);” + ap,

onov p, = p xou p, = z. Enlong Yo ypeetaotodye Tic:

a+1z=1r1- 2

a—1iz=—iry- 2

Avtixohotdvtag 6ha to mopandve otny (1.41) xotodfyouue otny:

2/ 2 L2 2, 2 2, 2 Lir? PN .
g =—a(p +F) —z pp—ppz—i—szpppz—7+2GMzaz-(r1 —7y). (1.42)

o vae utohoyicoupe ) otadepd I3, Yo exgppdooupe Tic VEoEIC 0 XUAVBEIXEG CUVTETAY-
MEVEC:
r1,2 = pp+ (2 Fia)Z,

Omw¢ emlong xou TNV Tay OTNToL
v =pp+ popd + 22
Anb v oyéon (1.9) xou VoTtepa amd AMyec TEAEELS axOUN XATAAYOUUE TNy (Blar a3
oyéon mou cuVBEEL To B ue TNV Is:
s

_[3:—5

e3¢ OTWE xan 0TV TEPITTWoT Tou entiunxoug TpoBAruatog Euler.

Apyotepa Yo xoTUGHEVACOUUE GANT) Wit EVOANOXTIXT EXPEAoT) VLol TO TE{To OhoXAAPLUA,
OOTE VoL EYOVUE [Lat Lo XOAT| avadoyio pe To T otadepd Tou Carter, mou avTinpOcwREVEL
1) SLUVAUT EXPEUCT) Yol TO TEITO OAOXATIPOUN TV YEWDOMTIX®Y TNG uetpeixr|c Kerr.
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1.5 Ewowosig xivnong

Enedr) oxonéc authc TN Simhwpotinic epyaciog etvor 1 o0yxelon HETOLD TwY TROYIOY
oto memhatuopevo BEuler duvauixd pe i tpoytég oto medlo wag pehavig onnig Kerr, etvou
XoNOTERA Vo 0ploOUUE TIC €EHAC XAVOVPYIEC GUVTETAYHEVES:

r=a
§ =cos 'n
=9

O xouvotpytec ouvtetarypéveg (7, 0) Yo tatZouv tov pdho tne axtvinhic xou tohxic Boyer-
Lindquist (BL) ouvtetoypévne tou Kerr ywpoypdvou, avtiotoryo. Iapdt napduotec pe
TIC TEMAATUOUEVES Ganpoetdelc ouvtetayuévee (€, 1), oL xavolpyleg ouvtetaypéves (7, 0)
elvol TPOTYWOTEREC YLt TNV AVADBELET) TV avahoY{wy e TIC avTioTolYEC TROYIES OTN HETEIXY
Kerr. H tpltn ouvtetayuévn ¢ etvan 1 cuving alipouvdons ywvia, xowi xat ota 600
TeoPAfuoTe. KTV cuvEyEld Vo LIOVETHOOUUE YEWUETPMES Hovddeg G = ¢ = 1.

To duvauixd Euler otic xouvolpyieg ouvtetayuéveg dlvetar and tnyv:

Mr
- 1.4
v 72 + a®cosf (143)
ue v Xogwhtoviovy) (1.30) va madpver v axdhoudn popen:
2 2V,2 4 2 2 | 2 002
_ (P +ad)pi+py | ritaicostl Mr (1.44)

2(r2 + a?cos?0)  2(r? + a2) sin® o 12 a2 cos? g

OTOU Py, Py XU Py ebvan ou culuyelc opuéc TwvV ouvietayuévwy 7,0, ¢ avtictoyo. O
OpUES Py xoUL Py OYETICOVTOL UE TIC 0VTIOTOLYES OPUES Pe %O Py (1.31) UECW TV OYECEWY
Pr = Pe/a xou pp = —sinbp,.

‘Onwe eldaue oe mponyoluevn evotnta 1o Euler nedio etvan toiwv Badumy ehevdeplog xan
yopoxtneileton and Teelg aveldptnre otadepéc xivnong, onoTe To GUCTNU EVAL OAOXATN-
owotpo. Ané tnv Hamilton-Jacobi eZiowon yior v Xoudtoviavr (1.44), npoxdntouy
ot e€otoec xivnone (1.36) xou (1.37), e tic opuéc va opillovton amo ty (1.31). Xtic
XOUVOUQYIEC CUVTETAYUEVES OL EELOWOELS XIVNOTG XATAAAYOUY OTIG:

(r* + a® cos? 0) <%) = £ Vi(r), (1.45)
(r* + a* cos® 0) (fl—f) = £+ Vy(0), (1.46)
dp L,
dt (r?+a?)sin®6’ (1.47)

To axtvixd duvouxd V,.(r) xou 1o mokxd duvauxd Vp(6), otic e€iomoeic xivnone (1.45)
xot (1.46) avtiototya, divovton and Tic oyéoelc:

Vi(r) = 2Er* +2Mr3 + (20°FE — Qg — L?) r* + 2Ma*r — Qga’®, (1.48)
LZ
Vo(0) = Qp — cos* 0 <—2a2E + — > : (1.49)
sin” 6
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Y1ic mapamdve oyéoelg, toelvon o veutavelog ypovog xou B, L., Qg cbvar o otadepéc
xvnong mou TEOXUTTOLY ANd TOV BLAYWELOUO TWY PETABANTMOVY XU oL OToleg UTopoly Va
EXPEACTOVY OTIC VEEC CUVTETUYUEVES X0 OPUEC OO TG OYECELC:

2,2 | 2 2 2
M
p oo kU Ha)4py P _ U (1.50)
2(r2 +a%cos?0)  2(r2+a?)sin®0  r?+a?cos?d
L. = ps (1.51)
L2
Qp = p3+C0829(—2Ea2+%) (1.52)
sin”
L.r?

= —pX(r*+a®) +2Er* + 2Mr —

(1.53)

r2 4 a2’

Y€ auTO TO omueio TEETEL VoL TOVICOUUE OTL avdAOYES EELOMOELS XIvong haufdvoupe yia
TIC Yewdouotoxég e€lowoelc oTtny Yetewt Kerr, pe ehappne Slapopetind duvauixd, ahhd pe
TOV LOLOYEOVO T, 6TNY VEGT) TOL VEUTWVELOL YeOVOU T, Vo EfValL 1) THRAUETEOS TTIOU TEPLY RAPEL
TNV €EENEN TV TPOYLOV.

[0t Vor XUTOUOUEVAGOUUE ToL GYEDLOY QUUUTA TGV TEOYLDY XL Yol TOUG OLd(popoug aptiun-
Tix00¢ uToloylopolg Yo YenNoWOTOCOoUNE TIC €EI0MOELS XVNONG TOU TEOXUTTOUY ot
v Euler-Lagrange (1.14) xou éyt awtég omd v e&iowon Hamilton-Jacobi (1.45-1.47).
O deltepeg oLGCLEEVOLY APLWIUNTXE GPAAUATY XAUTE TNV AEWIUNTXH OAOXATRWOT AOYW
TNC Tapousiog TV TETpaywVX®Y pley. Emmiéov o mpénet vo ahhdlouue pe to yépl
TO TEOOTUO NG TayUTNTAS Xde Qopd Tou 1) Tpoytd TMEEVE amd orMuElo AVAGTEOPY TOU

duvouxol (V.(r) =071 Vy(0) = 0).

Ané tnv Hamilton-Jacobi eiowor, hoauBdvouue extodc amd TNy EVEQYELXL XOL TNV 2—GCUVI-
OTWOU TNG YWVIXNAS 0TEoQOopUAC, Uiot Tpitn otodepd (1.38) tou oyetileton pe tnv otodepd
tou Lynden-Bell ye tnv oyéon f = —213, énwe eidope Tapamdve, xo OTIC XOVOURYLES
CUVTETUYUEVES YRAUPETOL OG:

2L2
B = (r*+ad)p’ - r;l—i— 22 —2Mr — 2E(r* + a?) (1.54)
= —p2—2Fa’*sin?0 — Lz 1.55
= —p a’ sin L (1.55)

Q61600 oV PeAéTN pag avti Tou B Yo yenolonot\coude évay dAAO GUVBLUCUS oTodE-
ewv, Qp, o onolog oyetileton Ye To [ ue TNy oyéon:

B=—Qp— L? - 2d°E.

Arnogacicoaye vo yenowonoticovde 10 Qi we Telto ohoxAfipwua xivong, yiatl o Qg
uropet va Yewpniel we o Nevtdvelo avdhoyo tne otadepde Carter otny Kerr, énwe Yo
Oel€OUUE OTNV CUVEYELAL.

1.6 Ppaypéveg TpoyLéc

1.6.1 IduéTNTES TV dBLUVAULKWDY

Mo tpoytd oto Baputind medio Tou memiatuouévou Euler elvon gpoarypévn dtoav 1 oxtiviny
TNC CUVIGTOOU TOAUVTWVETAUL UETOEY BU0 BOOUEVWV OXTIVOY Tmin < 7 < Thyax.  Opolog
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%o 1) TOMXH) YOV Oryin < 0 < T — Oppin, €VO ToWTOY ROV TEPLOTEEPETAL YUPW ATO TOV
d€ovo ouppetplag, BA. Lyfua 1.4. Ot axTiVeg rpin (TERlUOTEO) X Thax (dmooTEO) Elvan
ToL ONPElOl IXTIVIXAG AVAGTEOPNC TNG TROYLAS, OTIOU TO OXTVIXO BUVAULIXG UNdEVICETOL £V
Omin x0T — Opin lvon tar onueta avactpoghc Tou oAl duvouxol. To duvauxd V.
xou Vi elvon umedtuvar i Ty oxTvixt| TOAGYTOON XaL TS TOAAVIWOELS YUPw ontd Tov
tlonuepvo, avtiotorya. Ot emitpendpeves teployéc xivnong xodopilovtal amd Tic cuVIreg
Vi >0 xou Vyp > 0, dote oL ToyOTNTES vou Efval TEaryMaTINES.

Fevixd ov ppayuéveg Tpoytés yapoxtneiCovial and TEelg TEPLOOES XAUaxeg, oL omoleg
avTIoToL 00V OTIC oUYVOTNTES (2, €y xou 2y mou oyetiCovtar Ye TNV axTvixy, TOAXN
xou alyouthoxy diebduvon, avtiotolya. Oa oploouue Tic cuyvoTnTee oto Kegdhao 3.3.4
omou Ya 1ig ouyxpivoude Ue Tig avtiotoyeg tng Kerr.

Ané Tov cuviereoth tou 1 670 oxTvinG duvopxd V. (1.48) ebvon govepd e xoypibo
TpoYtd& e apvnTixd evépyeto (£ < 0) Bev umopel va Bloplyel oo dmelpo. Lty neplntwor
Tou 1 evépyewn ebvar opvnuixd, omd 1o tohxd Suvauxd Vy (1.49), mopatnpolue ot yio
var UTtdpEel Teoyld TEETEL To Qp Vo elvon U1 apYNTXd. XTNY TEPITTOOT TWV IONUEPLVOY
TROYLDY, 61OV 1) xivnon mpaypatonoteltal Tédve oto otadepd eninedo § = /2, 10 Tpito
ohoxhfpwua undevileton Qp = 0.

Hpéner va onpeidoouue 6Tt unopet va umdpéel peoryuévn Teoytd pe Vet evépyeta. Xe
TV TNV TEpinTeon To duvouxd V, (1.48) éyel dlo emtpendueves teployés xivong: ia
e&wTepn| TeployY| ot Yeydheg oxtiveg Tou avtiototyel oe pla un gearyuévn (unepBolxn)
TpoYLd xou Uio eowtepny| eployy) (€ UXEOTERES OXTIVES) TIOU aVTIOTOLYEl OE PporyUévn
TeOYId, BA. Eyfuo 1.6. Emeidr), 6mwe Yo dolue otn cuvéyeta, otny nepintwon tne Kerr
OTOY UTIAPYEL PEAYHEVT) TROYLE auTH elvan TdvTa e€wTEELXY, Vo amo@UYOUUE Vo EAETAOOU-
UE TETOLEC TPOYLEC (6mou HOVO 1) ECLTERLXY| Elvan (ppcxypévn). Oa acyoiniolue uévo ue
pearyuéveg Tpoytég mou éyouy B < 0 xau Qg > 0.

To duvauixd V,. 6vtac moAvovuuo tetdptou Baduol odnyel o 600 OXOYEVEIES TROYLOV:

(o) pio eowTeRN) TEploy Y| xbvnong pe pwpéc axtiveg 74 < 17 < 13 ToU ouvuTdpyEl pall
ue o e€wtepixn meploy| xivnone oe Yeyohltepeg oxtiveg 1o < 7 < 1y (Bh. Byfua
L.5a), émov 0 < ry < ry < 1y < ry ebvon ot mporypatixés pllec ToL TOALWVUUOU.
Ou dVo autéc gpaypévee dlaxpltéc Tpoyléc yapuxtneilovton amd v Bla Tetdda
otadepwy xivnone (E, L., Qg). Xty mepintwon auth Yo Yewphioouvue pévo tny
eEwTEPY| TEPLOY Y| WE ETITEENOPEVT Teploy | xivnong. O Adyog etvar 6Tt Yéhoupe va
TI¢ ouyxpivouue ue tnv Kerr, n onola €yel éva TapdUoto axtvind duvouixd pe 000
Teployéc xivnong. Ané Tic 500, dueS, UOVO 1) EEWTEPIXT TEPLOY T XiVNoNE AvVTIGTOL-
YEL OTIC PEAYUEVEC TEOYIEC EVE 1) ECWTEPIXT TEQLOYY| OTIC XATUOVOUEVES TEOYLES,
oAby, autég mou Slaoy(Couv Tov opilovta.

(B) pio uoévo meployh) xivnong we 1o < 1 < 1, €K oL GAAeS 00 plleg Tou TOALWYOUOU
ebvor ouluyelc pryaduol aprduol. Xtnyv mepintwon autr Sxpivouue BUO LTOTERL-
nthoels: plo dtav neprypdpetar pla xovovixy| Teoyid (e€wtepr)) (BA. Lyhuo 1.5¢)
xou plor 6ty 6T0 BV epgoviCeTon xdmolo ToTXG EAdYIGTO UETAED TwV 600
Teay oty ellov (BA. Xyrua 1.5d). Ou tehevtoiec autéc Tpoytéc dev umopolv vo
TEQLYPUPOUY GUY UTAES EXXEVTRES TROYIES UE Teplao TPO Xou dmaoTeo, xadag, ov xou
EQTO oMo TEYVIXNC dmogmg, eV €lval PUOIXS VoL TOUS ATOBWOEL XATOLOC EVOL GUYXE-
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Eyfua 1.4: TIdve aprotepd: Mio yevixr tpoytd otov Kopteowavd yodeo (z,y, 2), pe e =
0.3, p =1 xau Oy = 27/5, a = 0.6M. Idvew 5eZid: H mpoBoin tne tpoytdc ato (p, 2)
molx6 eninedo. H tpoyid mepiheietan uetad 800 ehheidewv xon wiog unepforric. Ta
udrotmor dtorypdppota Selyvouy Ty Tohdviwon oty 7, 6 xou ¢ diedduvon (oe oyéon pe
™ péon alyoutioxt| TeploTeoRY|), avtioTory.
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(b)

S N
02 04 06 08 1.0 0.2 04 0.6 0.8 1.0 1.2
r r
(c) (d)
N / N
02 04 06 08 10 044 05 056
r T

Yyfua 1.5: Atdpopeg pop@éc tou axtvixol duvauixol V.., mou odnyoly oe BLopopETIXG
eldn TpoyLdY. Y10 Sidrypopua (a) undpyouy 800 TEPLOYES ETLTRETOUEVLY TpOYIOY. (oT600
epelc eviiapepdpaote uévo yio T e€wtepixr teployf. Lo Sdypoppo (b) ometxovileton
ulo optoxry mepintwon, omou ol dVo pilec Tou TOAVWVOULOL GuUTinToLY (T2 = 73). XTNV
TEP{MTWoT aUTH 1) TEOYLE TEPVEEL ATELRO YEOVO Yo Vo @TdoeL TNV oxtiva 1o, Tlpdxeito
Yo T Braywpilouvoa 1 onoio Vo yehetnlel oe enduevn evotnta. Sta Sarypdupata (¢) o
(d) o1 dY0 pilec Tou axTvViXoD Buvotxoy elvor pryadixés. LNy Te@Tn TepinTwon 1 TpoyLd
elvon xavovixt|, eve oTny delTepn TEp(mTWon oL 800 TEPLOYES TOL Gy AUATOS (a) €Y 0LV
ouyywveutel oe pio tpoytd. To teheutalo €ldog Tpoyuwy dev Yo To AdBouue vt b o
MERETY MO,

xpévo 0p06 nuimhdtoc (semi-latus rectum) xou pior cuYXEXEWEVN exxevTpdTNTAL
Oa amo@OYOUUE TN UEAETH TETOUWY TROYLOV.

O1 0 todavtwoels YOpw omd To tonuepvé eninedo (0 = m/2) diénovton and to Vp duvouixd.
O téooepic plleg Tou Buvouxol autol eivor évar Lebyog TORATANEOUATIXGY YOVIOY (Omin
xot T — Opin), TOU TEPLY POV Tar onuelor avaoTEOoPNRS TG XvNomg, ot 6V0 ULy odIXeS
pavtaoTnés ywviec. Amo to (1.49) goiveton 611 6 # 0 yioo L, # 0, ondte 10 owuatido
0ev umopel va dlaoyioel Tov dfova onuueTpioc oe auTH TNV TEpiTTWOT).

1.6.2 Ionpeplvég xUXALXES TROYLES

Mot onporvtin xatnyopior Tooy v eivol auTH TEV XUXAXOY LOTUERLVGY TEOYLWOY. ME AUTHY
NV TeplnTwon oL Tpoyléc yapaxtnelloviar and otadepy| oaxtiva 1 = ry = 1y xou oToERY
TOAXH YWV Opin = /2 (0 TpiTo Ohoxpwia xar emopévec xou 1 uxpotepn pilo Tou
o TVX0D Suvauxoy ebvar undév, Qg = 14 = 0, 0TNY TERITTOOT TWY LOTUEPVMY TEOYLOV).
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Eyfuo 1.6: To oxtvind duvaixd 6ty ol otadepée xivnong ebvan £ = 1.35417, L, =
1.91974, Qg = 0 (ywx a = 0.5M).

v,

0.04F
003F
0oz
0.01

s 3

0.2 0.4 06 88 10 12
~001f

-0.02¢

Yyfuor 1.7: To oxtivind Suvoixd Wag xuxAxhc tomuepvic teoytds pe e = 0, p = 1,
Omin = 7/2 (yiooa = 0.5M).

O xuxixég tpoyiée, Bh. Mynua 1.7, wavomooly Tig oaxoloudeg eEIGMOELS:

Vi(ro) =0 (1.56)
ov,
=0, (1.57)

T0

Advovtag Tic mapamdve e€lo®oelc AauBavoule Tic axdhovieg exppdoelc Yo Ti¢ oTodepég
xbvnone:

Ma? — Mr?
F=——— 1.58
— (1.58)

r? + a?

EVO 1) YV Ty UTNTO TNG XUXALXAG auThS Teoytds Yo elfvan:

dé [N
Oy = — = 44/ —. 1.60
T dt 73 ( )

7z / / 4 4 7 Z 2
[oe var ebvon euoTtodfc wLor xuxhixr) Tpoyld TEETEL Vo IXavoToleiTon 1 oyéon: aa:ﬁ lry < 0.

H omaltnon auth odnyel oty avicdtnta r > rsco, OTOL:

riIsco = \/§a (161)
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ebvar 1 axtivae Tg eadtepne evotadols xuxhic teoytde (ISCO-Innermost Stable Ci-
rcular Orbit). Auth n tpoyLd avtioTolyel oe oxtivind Suvapixd pe TemAy pila (13 = ry =
T =T70).

1.6.3 Ilopopetpion Tpoylodyv

H ropopétoion v Qeayuévmy Teoytey urtopel va yivel eite ue to onuela avaotpoghc rp =
Tmaxs; T2 = Tmin XU Omin €0T€, OTWC xou oty mepintwon e Kerr, yéow tewv tpoyLomdy
YOEUXTNPLOTIXV:

— 2
L Mp = nre (1.62)
L+ T T+ T

6mou e glvor 1 eExxevtedTTa Xou p efvat To adldoTtato opVd nuiTAdTog (semi-latus rectum)
(otv xou 1) TEOYLA BEV EYEL TN LOPQT] L0 XAELGTHS s’)\)\aqmg). Ou 600 uixpodtepee pilec 13, 74
TOU X TIVIXOU BUVOUIXOU, XoddS xat o ohoxhnpouata xivone {E, L., Qg}, uropodv va
YPOPOUY WG CLUVEETNON TV YEWUETPIXMY TEOYLOIXDY YoEUXTNEIOTIXGY {€, D, Omin} TNC
tpoytdec (BA. Hopdptnua B').

1.7 Awywpilovoca (Separatrix)

Y1y mep{nTworn Tou To SuvoUXd EYEL TETOWL HOPYT WOTE VA GUYUTHEYOLY B0 TEQLOYES
xivnong, pio eomtepinh xan pior e€wtepixr, (6nwe oto LyrAua 1.5a,b), t61€ oTOV TpLO-
BLACTUTO YWEO TV TEOYLOXWY TOEUUETEOY (P, €, Opin) UTdpEYEL Ula OL0dTERT EMLPAVELDL
1 omola dloywpetlel Ta 6V0 AUTA €0 EMTEETOUEVLV TEOYLOY (cowTepnéc non EWTEPL-
xéq ppayuévee tpoytéc), BA. EynAuo 1.8, Autn 1 emgdvetn ovoudleton Bioyweilovoo
(separatrix).

Kée onueio ndvew o auth tny empdvela oyetiCeton pe éva (euydpl Tpoylmy: Ui e€wTe-
o) (rg <1 < rp) xou o eowtepd (ra < 1 < 13) Qpayuévn Teoytd, ol omoleg €youv
€va xowd oNuelo avaoTEOPNC T2 = T3 (0TO ONuElo UTO TO aXTIVIXG SUVAULXO EYEL BLTTAT]
oiCa), PA. Eyruo 1.5b). O geayuévee tpoyléc tng daywpeilovoag elvor oTny mearypoTL-
x6TNTa optaxd evoTaelc TpoyLEg. Mtadloxd auTég ot Tpoytég Yo eCely Yoy oe wUNAXES
(N ogarpixée av elvon pn Lonueptvéc) tpoyté Ye axtiva r(t — 00) = ry = 13, Bh. Lyfua
1.9. Ou tpoyiéc autée yapoxtneilovta amd Tic otadepés xivnong mou Yo €yel tar XU
1) oQanexr) Tooyd Ue oxtiva . Ot Tpoylég yia onueio xovtd otny daywpeilovoa ry — 13
elvar YvwoTéc we tpoytéc whirl-zoom (O‘Epoﬁt)\tlépeveg xou e€oxovtilbueves TpoyLéC),
Bh. Eyrua 1.10, dnhadr, agol mepiehicoovtar TOAMES opéc ot Véon meplacteou T,
eCoxovtilovtal 6To ATUCTEO T1.

Y1ic 8o meployéc mou opilel 1 Blaryweilovoa GToV TUPUUETEIXG YWeo, UTdeyouy (euydpla
ToU avTIoToLyo0V o€ 800 SlUpopeTiNéS TEoYIES: €va onuelo (pi, e, Omin) TEVW omd TNV
Loy wpeilovoo mou teptypdepet wio eEwTepnr TeoyLd ot €va oNUElo (P2, €2, Omin) xATw 0md
NV dloywpiCouca Tou TepypdpeL Uio ECKOTEPIXT TEOYId €T0L WOTE p1 > Ps > P2. O 800
QUTEC TEOYLEC TEPLYpdpovTOL amtd TO (B0 axTvind duvouxd V. xou Tic (Bleg otadepée xivn-
ong. Enedr evolagepopacte povo yio e€ntepnés @poyuéveg teoytés, Yo acyohniolue
HOVO [E TIC TEoYEC Tou PBeloxovton Téve amd TNy dlaywellovoa.

H Braywpilovoa umopel evahhoxtind vo teptypapel wg e&ng: Ta éva Leuydpl e xon Opin
UTdEYEL EVOL GUYXEXPWEVO 0000 NUTAETOC Ps(€, Bimin) TO OTOl0 QPépvel Toug 800 TUTOUC
TEOYLOV (eowtsptxé O s&orspmé) og emay) e T2 = r3. [l TIC LOMUEPVES TPOYLES
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Yyfuor 1.8: H empdveror detyver Tic tpoytoxéc mopapétoous tne dlaywpeiloucas yio To
TeoBAnua tou Euler otov ydpo twv mopauétemy (€, p, Omin), Yoo a = 0.5M. Ot gparyuévee
Tpoyég Tou Ueletdue PBeloxovton mdvew amd TNV emigdveta Tn dwywpeiCovoag. H Aemth
poET YEoUN (ot0 unpooTvéd pépoc) avtioTotyel oTic OQALOIXES (r =otodepbd= 1 =
o) TEOYLES, Snhadn, Tic Teoytéc pe e = 0. H dvw oapotepy| yovia tne emipdvelnc 6o
onueio e = 0, Opin = m/2 avtiototyel oto ISCO. Autd 1o oyfua detyver xadopd 6Tt 1)
otoywpiCouca extelveTon Péypl uio eEAGyloTn TWr Tou Oy 1 omola eivar cuvVdETNoT TOU
e (to xdto oLYVOpO NG smq)o’cvstocg). Eivou eugavég 6tL dev umdipyel daywpiCovoa yia To
TeoPBAnua Tou Euler yio Tpoyiég mou Eyouv ueydAn xilon.
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Yyfua 1.9: TIdve (a): Mio onuepvr) Tpoytd méve otny Sayweilovoo ye e = 0.5, p =
0.2v/15 xon a = 0.4. Kéto (b): Mio yevuer (un onuepv) teoytd méve ot diaywpeilovoo
ue e = 0.35, p = 0.7194 o Opin = 1.38767746
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Yyfua 1.10: Teoyiéc whirl-zoom pe a = 0.4. TIdve (a): Mio wonuepvr tétoto TpoyLd Ue
e = 0.5, p=0.87459666924. Kdte (b): Mia yevix| tétoto tpoyid ye e = 0.5, p = 0.726
ot Oppin = 1.3708
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Omin = /2, unopel eixoha vo Beedel 1 avodutixh| éxgppacn yio 10 ps(e, Omin = 7/2).
O¢roviac Qp = ry = 0, 1 evépyeto E piog xuxhixic tpoytde divetor and tnyv (1.58) eved
otpogopun L. omd tnv (1.59) xou 1 ywvionh| toydtnta 2 and v (1.60). Advovtog ot
ouvéyela TNy e&iocwon 1y = 13 xat yenowonowdvtog T (B.3) xau (B".4) xotodiyouue oty
ps(e) = a/(1+e)(3 —e). T tic yevixée tpoytée eivon BUGXONO VoL THPOUPE AVONUTIXT
EXPEUOT) YL TO Ps S CUVAETNCT TOU € XL TOU Opin.  LTNY TEPITTWOT UTopoUUE Vo
oplooupe pla Borintind xouvolpyla Tapduetpo & = 14/73, Vo Ypdhoupe pla avolutixd
Exppaon yiot 10 pg(e, ) xan UETE Vo Y ESACOUYE TUPOUETEWXE TNV Ds(€, Oimin ), x0ddS TO
Omin UTOPEl Vo yYpagel ¢ cuvdptnon Twv e,r. Mto Lyfua 1.8 €youue oyeddoel Ty
otaywpiCouoa yia a = 0.5M.

Y1y cuvéyela urnopolue va Beolue Tic otadepéc xivnone xo To 0pd NUTALTOC ps TNG
TpoyLde, OTay auth Beloxeton Tdvew ot Blaywpellovoa, wg cuVAETNOY Tou AdYoU T =
T4/T3 xAL TNG EXXEVTPOTNTOC €. Ou amodeloupe 6Tt To TEOBAnua Tou Euler undpyet pio
eNdylotn Yoo (Bmin < m/2) bmou pmopet vo undpiet dayweilovoa. ITépav authc Sev
untdpyouv 0o dlaxpltéc teployéc xivnomne (ot 800 pilec Tou axTvinol duvauxol Yivovtal
ULy odIXEQ).

To duvauxd tou mpoPiruatog tou Euler mou diénel tnv oxctivind xivnom diveton, oOmwg
eldae mopamdvew, and TNV Exeao:

Vi(r) = 2Br* + 2M7® + (2Ea* — Qg — L*)r* + 2Ma*r — Qpa’, (1.63)
ONAadY, ebvor €var TOALWVLEO TETAETOL Borduol Tng Lopeng:
Vi(r) =2E(r —ri)(r —ro)(r —r3)(r —ry)

=2E [r* — (ri + 1o+ 15+ 10)r® + (rira 4 rirs + rira + Tors 4 rory + r3ra)r’

—(rirars 4+ rirery + T1r3Ty + Tor3ry)T 4 r1Tor3Ty]
(1.64)

OToV 11,79, 73, 74 Ebvar ot pilec Tou ToAUWVUUOL. AvtioTolyo To TOMXS duvauxd elvou
To:

L2
Vo(2) = Qp — {—2@2]3 +7 2 ] 2, (1.65)

-2z
6mov 10 2 avtioTotyel oo cos? b,
[ Vy(2) = 0 éyoupe to €€rc Tprdvupo:
—2a°E2* — [Qp + L? — 2a*°F)z + Qg = 0. (1.66)

Arné Tic 800 AIOE TOU TELWVUUOU EVOLAPEROUUCTE YIoL TNV ULXEOTERT XIS auUTY| Oye-
T{leton P 10 Opin (2— = c08? Opin):

(2¢°E — L? — Qp) — /(2a2FE — L2 — Qg)? + 8a2EQk
—4a2F '

(1.67)

Z_ =

Mo tpoytée méve otn draywetlovoa, wyber 11 = Mp/(1 —e) xou ro =13 = Mp/(1 +e).
Evo yioeto 74 ebvon 0 < vy <13, 'Otay 74 = 0 1) Tooy1d Story pdipeton 0T0 LoNUEEVO ETiEDO.
Méow g ondntnic mopapétpou  Yedpouue to 1y ¢ 14 = a3 = xMp/(1+€), 61ou To
x umopel v tépeL onotadrmote Ty uetadld 0 xan 1 (yiez =0 €)Y(OUUE IOTUEPLVES TPOYIES,
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eVo Yo & = 1 €youue TV TO XEXAWEVN Toyid Tng Oloyweiloucac Pe TN Oedouévn
exxevtpoTta). Avixahotdvtag 6heg Tic Topamdve Twée v g pilec oty (1.64) xou
eClowvovtde Ty pe Vv (1.63), xatahfyouue oTic e€loWoELS:

(B—e)+z(l—e)

9M = —2EMp T , (1.68)
2,2
260 = Qp — 12 = 26 +g2f1 EPICRCEE D] (1.69)
o M3p3
2Ma 2E(1+e)3(1—e) (1+e)+z(3+¢), (1.70)
—Qpa® = 2EM s (1.71)

(1—e)(1+e)3

Advovtog 10 cUoTNUA TWV TapATdve eEICWOEWY, Bploxouue Tic otadepéc xivnomne xou To
0pV6 NuImAdTOC WG Teoytdg el Tng Baywpllovooag:

ps(e, ) :i<1+e)\/3—€+l’(1—6>’ (1.72)

M l+e+z(3+e)
Ble.s) = -1 _a@M\/(slj:i;((fj:)))S’ (1.73)
Qule,x) = 2Ma(1 + e)x\/(f;::f((;;;))g, (1.74)
L(e,z) = 16Ma\/(31j:i;((13j:>>)3 1 sz’f[j:;(;j%; 2 (1.75)

Ané v (1.67) »ou Tic TOEATAVE OYECELS XATUATYOUUE OTNV EXPEAOT) YLoL TNV xhiom Tng
TEOYLAC:

3—e+a(l—e)

20 —e)(1tetazBre) [B+et+z(3—e)—/(3+ e+ 2(3 — €))2 — 4z(1 — €2)]

(1.76)

z_(e,x) =

To z_ elvon pior ad€ovoa LOVOTOVY) GLUVEETNOT WS TEOS T, OOV TUPOUGLALEL UEYIOTO Yid
r=1evo vz =0, 2_(e,0) =0, n tpoytd etvon tonuepvy.

H Suorywpetlovoa extetvetar and Opin = /2 (Lonpepwég TpoXLég) €WG Lo EAGYLO T TN
0, = cos™ ' \/Z= 1 onola eZaptdron (Gyt odevopd) and Y EXXEVTROTNTA, €. LUYXEXQL-
wévo 07 .~ 65.5° yi e = 0, xou awEdver yovotova éwg 6. ~ 70.5° yio e = 1. To
oYU TNS EMPAVELNS TNE Olorywpeiloucag dev eCopTdTon amd TNV TWT TOU a, EVE TO P
HMUOXOVETOL YRoUUXE UE TO @ xou Tadpver ) uéytotn T ps = 2a/M vy e = 1 xa
x = 0 1o onolo avtiototyel o€ IONUEPVES TEOYIES Omin = /2. Tt ywvie pixpdrepne e
eNdyiotne Tnc 0, 0ev undpyet Sorywpeilouca, dnhadt, Bev UTdEYOUY TECTERLS TEAY-
potiég pileg yio 1o duvaixo V. IIépav autol tou cuvopou eugavileton éva (euydpt
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oLLUY®V ULy odX@Y pldY ol 1) TPOYLd UTOoREL Vo TANCIAGEL 0GOONTOTE XOVTd GTOV dEova
Z.

Topa Yo avagpeplolue ue TEpooOTEPES AETTOUERELEG OTNY TEPLOY T YURW amd TNV BLory -
eiCouoa. T tny meptoyh oxpBoe méve (ahhd oyt poxperd) amd ) dtayweilovoa (p > p;)
oL 600 TUTOL TV TEOYWWY (ecwTepxr) xon eEwTepT) elvon Slaywplopévol (re > T3 ).
AxpBig #dtw and v doywetlouca 1 oed Twv Elov Exel ahhdiel 7o < r3: OmOTE
0ev pmopel vor Ylvel TEplypopr| aUTGV TWV Teoylwy UE Bdon TN Yedpnon 6Tl 1 oed
v pllov ebvar 7y > Tp > T3 > Ty XOL Ol QEAYUEVES EEMTEPXEC TROYIES TUAAVTWVO-
vTon oTvixd PeToO 1y xon 1. o xde tétolo onueio p, e, Omin, %34T0 and TV BLoryw-
eiCouca, undpyet éva onueio Thve and TV empdvela TNS dloywpilovcug To omolo TEEL-
Yedper TV (Blar axpiBde Teoytd e SlopopeTtixd p’, € (0AAd UE TO B10 Opin), €TOL GOTE
r=p/(l—e)=ri=p/1-€)>r,=p/(1+€)=r3 >ri, =ry=p/(1+e) > r}, étol
ot 800 auTd onueio avtamoxpivovTon oe Uio QEayHEVY] TEOYIA TOU TOAAVTOVETOL UETOEY T
xou 4. Moxprd omd v Sroywpllouoa (eite mdve elte xdtw) o oxTvind duvouxd ydve
10 €va (euydipt TEayHaTiX@Y ELlmV xou amouéVvel uio uévo emitpenduevn tpoytd. Télog oe
ulor oTEVN TEPLOYT) TOU Y PO YUEW amd To xdTw TEEUS NG dloywpllovcus Yo TS IXEES
ETUTEEMTES TWES Tou 0], UTdEYEL EVOC WBLOUOPPOC TUTOC PEAYUEVKDY TEOYLOVY UE tlo uOVOo
EMUTEENOUEVY TEQLOY Y| XVNoNE TOU UOALEL UE CUYYWVEUCT) oG EEMTERPIXNC X0 ULAC ECW-
Tepurc peaypévng teoytds. To duvauxd oe authv TNy TEplnTwoT eugavilel Eva Tomxo
ehdytoto YeTald TV 5V0 TEayHaTIX®Y ELLMY.

To oivopo ¢ dloywpeiloucac pe e = 0 avtamoxpivetar 6T optaxd evotadeic ‘opoupinéc’
Teoytéc. Autéc ebvan enlong optaxd evotadeic gpaypévee Tooyéc. Ou opoupnés auTég
TEoYIEC cuvuTdpyouV Uall UE EOWTEQIXEC TPOYIEC TOU OVTIOTOLYOUV OTIC XUTUOUOUEVES
Tpoytég TN Kerr.

To 6pto g Saywptlloucac Tou a@opd TIC LONUERVES TROYES (Bmin = 7/2) Biveton omd
ulo povotovn adZouca cuvdptnom ps(e), axplBoe émwe xan otny Kerr, odAd to avtiotowyo
Oudypopar var efvar xamuAwUEVO BtagopeTixd and 6t oty Kerr (ywr to Euler oybet
pi(e) < 0 evod yo ty Kerr p?(e) > 0). Kou ota 800 mpohuoto to ‘“ywvioxd’ 6pto g
drorywpilovoog 010 e = 0 xot Oyyin = /2, avTioToryel otnv ISCO xar avuinpocwnevel to
UE6TERO 000 NUTAGTOS amtd OAEC TIg OpLoxd eucTalelc oPUEIXES TPOYLES.
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Kegdiowo 2
H peiavr onr) Kerr

270 xe@dhono auTO BIVETOL Lol GUVTOUY] AVAOXOTNGCT| TV WOTATWY Tne peTehc Kerr xou
TWV YEWOUOLIXWY TEOYLOY YUpw amd wa uehavh ony| Kerr.

2.1 H petpwr Kerr

O ywpoypdvog ylpw and Wi teptoTeeopevn heravy| o) Kerr, udlag M xou Wbioctpo-
popunc (spin) ovd yovéda udloc a, meplypdpeton omd pla LETEIX UE avTioTolyo oTotyelo
wixoue (ds* = g datdz”) [11]:

2Mr AMar sin® 6 >
2 _ _ g aMarsm-bu Rl 2
ds® = (1 > )dt v dtdgb—f—Adr + >df

2Ma?r sin® 6
Y

+ (7“2 +a® + ) sin? 0d¢?,

omou ot cuvapThoelg A xou X opllovTon K¢:

A =7r>—2Mr+a®

Y =72+ a?cos?.

(t,7,0,¢) eivar oL xohoVuevee Boyer-Lindquist cuvtetaypévec. Xe dheg Tic oyéoeic yio
v Kerr €youue yenonuonoioel yewuetpwée yovidee G = ¢ = 1. To 6po a = 0
meptypdper Wi yehavi| omtf) Schwarzschild. Eniong yio M = 0 xou a # 0 o ywpoypdvog
yiveton eninedog ye petpwr:

r? + a? cos® 0

ds® = —dt?
S + r2 + a?

dr® + (r* + a® cos® 0)d0* + (r* + a?) sin® Od¢*.

To ywexd TUAuA AUTAS TNG METEXNAS TEPLYRAPEL EVaY ETUTEDD Y(MPO OF TETAATUCUEVES
oQapoeldelc ouvteTaypéveg Ye = a& xa cost) = 7. H emmedotnto Tou ywpoyedvou
elvol eQAVAC 0TO ACLUUTITWTIXG OPLO T — 00, OTIOU Ol CPUEOELDEIS CUVTETHYUEVES OEV
OLUPEPOLY OUCLACTIXG UG TIC CQULOIXEC.

Ov ouvtekeotéc tng petpinc Kerr etvon aveldptntol Tng ypovinhc cuvteToryévng ¢ xon Tng
altpovtonic yYwviag ¢. OToTE 1) YEwUETpla TOU YweoYpeovou eival avTloTolywe Yeovixd
otdon (stationary) xou aZovixd GUUUETEIXN.
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O ywpoypdvoc mou meptypdpeton amd T peteiy| Kerr xodopileton povoshuavto and 1
uélo M xou v dtootpogopun a tne pelovic omic, ‘no hair theorem’ [12] (ot pelovéc
OTEC AOTEOPUOXOU EVOLIPEEOVTOS VEWEOUVTOL NAEXTEIXA OLBETERES OTIOTE TO YPORETIO TOUg
Vewpeiton undevixd).

O opilovtac yeyovotwv (event horizon), n empdveio, dnhodr, omd tnv omolo xovéva
orfjuor Oev Pmopel Vo BlaplYeL amd TO ECWTERIXO TNG MEAUVN S OTHC TPOG Evay eEWTEQPLXO
TopuTNENTH, 0pllETon OmO TOV AMELOUS TNG OXTVIXHC CUVIGTOOUS TN METEWNAC Grr XOU
elvon 1 peyahtepn piCo ry tne e&lowone A = 0:

ry =M+ VM? — a2

[Ma var etvan mporyatx| 1) axtival Tou 0pilovta YEYOVOTWY 74, TEETEL 1) 1BLOCTEOPORUN
(ové povéda pélac) a tng pehovic omhc vo teptopiletan oto didotnua a € [0, M].

[TopdAAnha, 0 UNOEVIOUOS TNG YPOVIXTG CUVICTWOUS TNG METELXNC (g = 0= X —=2Mr =
0) opilet v axtivar Tou heydpevou ototxol opfou (static limit):

ro = M + vV M? — a2 cos? 0,

ONAdY| TNV oxtivar uéoa amd Ty omola xavéva cwuatidlo dev umopel va peivel ot npeuia.
To otatnd dplo xou 0 opllovtag YEYOVOTLY elvol U0 EEYWEIOTEC ETMPAVEIES UE T4 < T,
eve otoug Toroug ¢ = 0, 7 oL 800 auTég empdveleg egdmTovton. XNy Tepintwon a = 0 ol
0V empdveleg ouunintouv. H mepioyn Tou yweoyedvou mou exteivetan petald tou opiCo-
VIO YEYOVOTWY %ol TOU o Tatixol oplou ovopdleton epydopouupa. Méoo otny epydopoupa
€val owuatidlo TapacUpeTol oty ¢ dlebduvor cUUPove Pe TN BlebuveT TEPLe TEOPTS
¢ peravrc omhg. Elvon duvatd vor avTACOUUE EVERYELN ATO Lol MEAVT] OTY| UECW TNG
gpYO0PaLRUC TNG, CUUPWVY PE ToV unyavioud Penrose [13,14]. Autd umopel vo cuyfe-
Lyttt evtog Tng epydoQaLpug ETUTEETOVTOL YEMOUGLUXES TEOYIES UE OEVNTIXT| EVEQYELL.
‘Evo cwpatido udlog ft xtvoUUEVO Gt XUXAIXY) LONUERWVY| TEOYLY UE TETEUTOYUTNTA Uy EYEL
evépyewr B = p(guu’ + gigu®). Evtoc g epydopoipac 1 ypovixh ouvioTaon gy xE
APVNTIXO TPOOTUO EVR Gip > 0. Me xatdhAnin emAoyy| TeTpatoyLTNTOG UTOEEL VoL G-
Hotidlo vor amoxthoet apvrTixd| evepyela. H amdieio evépyetag amd uio yehavy| onry Kerr
HE TOV unyoviopd Penrose, €yel w¢ cUVETELL TNV UEWCT) TNG OTEOPORPUAC TNG, AT OTOU
xou avTAELTan 1) evEpyELaL.

Evtog tou oplCovta yeyovotwy umdpyet uo toidlovoa xoumiAn, mve oty omolo 1 xo-
MTUAOTNTO TOU YwEoYeOVoU Yiveton dmelor. IIpdxeiton yia Tov doxtOAo e X = 0:

T
=0 0=—.
r Kat 5

H xounOin auti), oto npdBinue tou Euler, neprypdgel Tov eotiond doxTOMO TV TETAO-
TUCUEVWY CQULPOEDWY CUVTETAYUEVOV.

‘Eva onuoavtind govopevo tng ueteuxic Kerr, to omolo dev €yel avdroyo oto Neutwvelo
Boputind nedio tou Euler, eivon autd tng nopdovponc twy cus tnudtwy avapopds (frame
dragging). ‘Olo tor Tomxd abpovetoaxd cuoThuaTa avagopds oto Buputind medio mopo-
olpovTal OF TEQIOTEOPT OYETIXA UE €V adpaveELlod OO TN ovapopds oTo dmelpo. O
Bordude TG TapdcUEOTE HELOVETAL UE TNV amdoTacT and TNy xevipxr udla. I'evixd, evtog
eVOg 1oy LEOV GTAGLUOL BopuTiod TEBiOU, OA To TOTUXGE UOEAVELUXS GUG THUNTA AVaPOEAS
TEQPLOTEEPOVTOL UE YWVLOXY| Toy TN T

Qmin:—gﬂ— gﬂ_&<9<_gﬂ+ gﬂ_&_
9o ) p) 9oe 9o p)
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Tot Qin %0 Qax TEOXOTTOUY AOVOVTAS TNV:
ds® = 0 = gudt* + gip(dtdd + dodt) + gyedd®

yioe TV €0pECT) TNE YwViox | Tay 0TNTAS EVOS PuToviou Tou xiveltaw 6Ttny ¢ diediuvon o
otadept| oxtiva 7 670 Wonuepvo eminedo. To iy auidveton xodng yewdveton 1 oxtiva,
ONAOON, N ToEAcLECT YIVETOL LoYUEOTEEN. 2.TO OTATIXO OpLo 1o LoYVEL:

) pUCLEAT Y poTep PO To

Ma

Qmin = 07 Qmax = Sas0 . 99
2M? + a?

om6te 6ot oL Tomixol adpuvVELNXOl TUEATNENTES TMEQLOTEEPOVTOL UE VETIXY YWVLOXT To-
yotnto. H nopdoupon cuveyileton péyper tov opllovta 74 pe TNV ywwviaxy| TayiTnTo Tng
Topdoupong oTov optlovTa:
aM
o r2 4+ a?M?’

var Vempelton 1 ywvioxr Toy 0TNTo TEPLOTEOPNG TNG UEAUVAS OTIG.

2.2 ®Ppayuéveg tpoylég otnv Kerr

2.2.1 O egodoeic xlvnong

Lopgova pe Ty 'evinr|) Ocwpla Tng Uyetndnrog, Eva eheblepo doxuaoTind cuuutidlo
e pdlo neeplag 1, yowelc NAexteixd @optio, Tou xiveiton oto BapuTtind medio ulag pehavnc
omic Kerr xou unoxettan povdya otny Baputixd) 0Ovauy| tng, axoloudel pa yewdouotox)
XOUTIOAT) TTOL BIVETAL AT TNV YEWHETELA TOU Y WEOYEOVOU TIOU ONULOURYEL 1) TEPLOTREPOUEVT
uehavr omry Kerr.

H péla neepioc tou doxuactixold owuatidiov Yewpeitor Tohd pixer) (ahhd un undevixn)
€T0L OOTE VAL UNV OAAOLOVETAL 1) Bour) Tou ywpeoyedvou. H yewmdauoioxr evog tétolou
owuaTdlou otov yweoyeovo Kerr divetar and tn oyéon:

D%z ?z° dz? dx”
- A — | 2.1
dr? dr? iy dr dr (2.1)

/ ’ / D ’ / ’ ’ ’ /
émou T ebvan 0 WIoYPOVOC, 5= elvan 1) CUVIAROIDTY TURAYWYOC EVE OL TURHUETEOL GUVOY TS
(affine connections) I'g, divovton amd v oyéon;

re — 1 ad (agéﬂ + 895’7 agﬁ’}’) (22)

57_2

ory  0xP 0xd

OTOU g, ebvan 1) ueTewer Tne Kerr, ue toug oyetinotinolg delxteg 1, v vo malpvouy Tyég
0,1,2,3, eved yenotponoteltan 1 adpolotiny| oOuBoon tou Einstein otoug enavohauBavoue-
vouc OeixTec.

H e€iowon twv yewdouotaxwy mpoxintel and v edloworn Euler-Lagrange, ye v Ao-
Yxpaviov EVOg EAEUTEQOU CHUATIOOL GTO YwEoYEOVo Wiag uehavrc omic Kerr va diveton
amb TNV oyéon:

1

6mou iH = 42t
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H yewdawowon e&iowon etvar toodivoun pe T e€lonoelc Hamilton:

dz* O0H
i 2.4
dr Op,, (2:4)
dp, oH
e 7 2.5
dr oxH (2.5)
onouv H 7 avtiotoyn Xopatoviav:
1 1
— — Hy = —— 2
H = 59" pupy S (2.6)
eve oL ouluyels opuéc opilovton péow tne Acyxpavliovic:
oL )
P = g = " 27)

O youhtoviavde QopUaMopOS EYEL TO TAEOVEXTNHA OTL 0BNYel dueca oty €lpecT) dUO
otadep®V ®VNONG. BUYXEXQWIEVA, Ol CUVIGTOOES TNG UETEIXNAC G OTWS XL 1) YOUATO-
vy bvon ave€dpTnTeC Tou Yedvou t xal NS Ywviag ¢@. OTOTE Ol CUVTETAYUEVES QUTES
ebvor xUAEg o ot oLLUYEIC OpUég TOUG Py Xol Py, avTioTolya, eivon otadepés Tng xivn-
ong. Ou opuég auTég avTIoTOLYOUY GTNV EVEQYELL XU OTY| 2 CUVOTWON TNG YOVIOXNS
G TPOQORUNS, avTioTolya.

Hapdhhnhar, 1 udlo npeptag Tou doxiuacTixo) cwpatdlou dlatneeitou:

1= (=g’ paps)*’? (2.8)

OTOTE amd TNV (2.6) n Xowhtoviavr anotedel pla tpitn otadepd tne xivnong. ‘Ovrog, duwc,
TETEAOLAOTAUTOS O YWEOYEOVOC, ATALTELTAL EVOL AXOUT) OAOXAPWUN TNE XVNONE TEOXEIEVOL
var elvol OAOXANPOOYO TO GUCTNUA TV EEICMOEWY TOU TEQLYPAPOUV TG YEMOUOLIXES
TEOYLEC.

‘Evag tpitoc tpdmog elpeone tov edlonoewy xivnong mpoxintel Abvovtog tnv Hamilton-
Jacobi eZlowon. Me auth tnv puédodo o Carter avaxdhupe uior t€toptn otodepd ¢ [15],
1 Umapén g omolog dev elvon Tpogavrg and Tic cupueTeieg TNe ueTeg e Kerr.

H e&iowon Hamilton-Jacobi, yioa tny xivnon evog doxylactixol cwpatidiov oty Kerr

HETEWXY, TolPVEL TN Lo

1,05 05 05 _
2g ozt Oxv Ot

H e€iowon auty| urnopel var Audel ye tov dlaywplodd Twv UETABANTOY, xaL 1 AVoT auThg
elvon 1 dpdon:

0. (2.9)

S =—Hr—Et+ L,p+ S,(r)+ Sp(6). (2.10)
ue

Se(r) = / dr%, (2.11)

(%
Sp(0) = / A6/ V. (2.12)
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Yuvohxd, hotmoy, undpyouy Técoeplc otaldepés xivnong, 1 udlo neeuiog 1 Tou cwpaTidiou
1 1) XoguAtoviavy, 1 evépyela I, 1 cuvoTio Tng Ywviaxhc oTeogopunc L, xotd tov dEova
TEPLOTEOPAC TNG MEAUVHC OThG, xou 1) otadepd Carter Q):

E=—p, (2.13)
L= (2.14)
L2
Q = p; +cos?0 |a*(1 — E?) + m (2.15)

E 2 2\ L 2
_ [E(rF +d°) —alL] (L. —aE) — 1 — AP (2.16)

A

H mpoytn oyéon vy 1o () mepiéyel wovo Tig YetaBAnTég 6, pg eved 1 Seltepn TiC 7, Py, WG
ATOTEAEGUA TOU BLOYWELOUOU TWV UETABANTOV.

0G0V aPopd. 6TO PuUOLXS VoNUA NS Véug otoepds ), otny mepintwon mov a = 0, To
/O 4 ’ 7/ ’ ﬂ 14 7’ O

Q + pi 0ev elvon GAAO amd TO TETEAYWVO TNG OMXAC YWVLIXN S CTROPORUTC, L?, ométe
N @ og auTH TNV TEPITTWOT UETEUEL TO TETEAYWVO TNG CUVIGTWOOS TNG OTPOPORUNS OTO
eninedo © — y.

O téooepic otadepéc xivnomng xardopilouy TAReKC TNY TROYLE EVOC CLUATIOOL OTOV TETEA-
010 TaTO YWEO. O TETPUOPUES TOU GOUATLO0U UTOPOUY Vol EXPEACTODY GUVAPTHCEL TV
otadepwy xivnone. O e€lowoelc xivnong mou mpoxintouy and tnyv eéicworn Hamilton-
Jacobi eivau:

dr_ ++/ V(1) (2.17)
dr
E;l—e = ++/Vp(0) (2.18)
T
d¢ L, aT
YWl = (aF — — 2.1
dr (a Sin29) i A (2.19)
dt 9 TN A
EdT = —a(aEsin“0 — L,)+ (" +a )A (2.20)
e
T = E(r*+a*) — L.a, (2.21)
Vi(r) =T = Alr® + (L, — aE)* 4+ Q), (2.22
L

Vo(0) = Q — cos? 0 |a*(1 — E?) + (2.23)

sinf |’
H mparyporie ) g pdlog neeuiog 1 dev emnpedlel TNy TeoyLd TOLU cwpaTIdiou, ondTe
umopoLUe vo Yécouue 1 = 1 10 omolo elvon 1GOBUVOUO UE TO VU XUVOVIXOTIOW|COUUE TIG
otadepéc wg axorotwe: E/u, L,/ Q/p?. To axtvixd duvepuxd V. e€optdron povo
amb 1o T %o TO TOAXS duvoxd Vi e€optdtan povo amd T ywvia 6. To duvouixd autd
oiénouv Ty xtvnon oty 7 xou O diedduvor, avtioTtotya.

2.2.2 I86TNnTEC TV SUVAULXWDYV

MropoUye va BydAoule xdmoLo GUUTERAHOUATO Yo TIC YEWOUOIOUXES UEAETCVTOS TO DUV
%3V, xou Vg mou Biémouy v 1 xou 0 xivnor, avtiotorya. Avaibovtoc o V. €youye:

Vi(r) = (E?=1)r*+2Mr3+2[a®(E?—1)— L= Q]r* +2M[Q+ (L. —aE)?r—a*Q. (2.24)
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Yy 2.1 To oxtvind duvauixd g Kerr yioo £ < 1. H podpn Soxexopévn yoouur
elvan 0 opiCovtac yeyovotwy, ry. Paiveton 611 uévo pio meployt xivnone emtpéneton. H
OEVTEPT) EMTEETOUEVT] EVAL UEPIXAOS XUAVUEVT) oo Tov 0pllovTa, OTOTE 1) avTioToly T TEoYId
Yo ebvan Lo XoTadUOUEYY) TEOYLAL.

Ané ¢ E€iodoeic (2.17, 2.18) mpoxintel 61t ot xivrioeic VYo teptopilovion 6T TEpLoyég
émou V(1) > 0 xan Vy(0) > 0, wote oL avtioTtoryeg tayOTNTeS Vo eivor TeoryHoTiXéc.

A6 tov cuvteheoTh| Tou 1 670 axTvVind duvaxd V. efvor povepd 6L xoputd YEWDouoLon
mou wavonotel Ty oyéon E? < 1 dev umopel va daglyel oTo dmelpo. Y& auTthY TV
nepintwon 1 xivnon ebvon pearypévn. To V. eivon tetdptou Baduol xan wg amotéheoua
umopet va €yel téooeplc mpaypatnée pllec vy < rg < 1o < 7, xou BVO EMUTPETNOUEVES
neptoyéc 6mou 1 xivnon etvon @eaypévn ([, 73] xau [re,m1]). Qotéoo o Wilkins [16]
amédele Ot 1 uxpotepn pla BeloxeTton mhvta 6T0 eowTePnd Tou optlovta, T4 < Ty,
BA. Eyfua 2.1 Me dhho Aoy, povo dior mepLoyn gparyUévmy Tpoylwy e < 1 <1y
umopel va uTdpEel, evd Yoo T < T3 oL Tpoyléc eivar xotoduouevee (plunging orbits),
onAadY| éva owuatidto mou Yu Peedel oe autrh Ty mepoy ) Yo xavnlel avoryxaoTind meog
Tov optlovta yYeYovoTwy, Tov omolo xou Yo dacyioet dral. H emgpdvelo tou @épver oe
EMOPY| TIC PEAYUEVES UE TIC XATaBUOUEVES TPOYIEC ovopdleTon Slaywpilovoa (separatrix)
xou optleton amd TNV oyéon ry = r3. I E? > 1 o710 [16] amodewcvietar 6Tt oL TEOYLES
elvor un paryUéveg xan SLopedyouy oTo dmeo 1 Budilovton xdtw amd Tov opilovta Tng
uehavig omrg.

H ocuvdinn E? < 1, 9éter neproplopole xon 670 tpito ohoxhipwpa tne xivione Q. Kot’
apy v, amd 1o yeyovog ot Vy > 0, to () mpémel va ebvan un opvntd. ‘Etot gpoyuéveg
TEOYLES UTLAEY 0LV HOVO HTAY E?<1xu@ >0 H otadepd Carter yiveton undév (Q = 0)
Hovo 6tav 1N xivnon eCeAlooeTol TV GTO LONUEEWVO ETNEdO O = /2. M onueptvég
ppayuévee Tpoytéc ue 6 = otadepd dev pmopolv va undplouv otnv Kerr. Téhog éva
owpatido ye L, # 0 dev pmopel va @tdoet tov dfova meptotpogrc, 0 = 0, B 7. Kdu
TéTolo Elvan EQixTo wovo av L, = 0.

Ou gporyuéveg tpoyiéc otnv Kerr todaviavovton uetadld 600 S00UEVLY aXTIVWY Tyin < 7 <
Tmax X0 TOMXOV YOOV Onin < 0 < T — Oppin, €V TALUTOY POV TERLOTEEQOVTAL YUPW ATO
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Tov d&ova ouppetpiog, BA. Lyfua 1.4, Ov axtiveg ryin (TERIOTEO) XU Tmax (dMaoTEO)
X OL YOVIES Orpin, 20 T — Oy, €lvor Tot oUElR OVACTEOPHC TWV AVTIOTOLY Y DUVAULXGY.
MropoUue vo opicoupe Yepehelwmdelc ouyvotntee £2,., €2y xou 2y mou oyetiCovron pe Ty
oetvix), Toh) xan oyouvdoxr Takdviwon, avtiotoyo (Bh Kepdhowo 3.3.4).

2.2.3 Ionuepivég xUXALXES TROYLES

Mo onuovTinh xhdomn Teoyldv ivon 0L XUXAIXES LOTUEQRIVEG (Q = 0) TEOYLEC OL OTOlEC
xavoToloLy Tig axdhovdec ellomoeic [17):

W(TO) - 07
vl 0
orl|,. (2.25)
9%V,
< 0.
or? _— 0

Advovtag Tig 800 TpKTES EELOWOELS, 1) EVEQYELX XOL 1] GTEOPORUT| G XUXAXNS LOTUERLVAC
TEOYLAC oxTivac T Bivovton amd TIC OYECELC:

r3/2 — QM2 4+ g MY/?
- r3/A(r3/2 — 3Mrl/2 £ 2aMY/2) 12’
+MY2(r? £ 2a M2 /? 4 o2
z T3/4(T3/2 — 3Mri/2 + 2aM1/2)1/2'

E

(2.26)

L

(2.27)

Y1ig mapamdve e€Llomoelg aAAd xon axoholing oTic oyéoelg Y Ty Kerr to dve mpdor-
no ebvor yio Tic opd6dpopec tpoytéc (prograde— L, > 0) xot T0 %4t Lol TIc avEOEOUES
(retrograde— L, < 0). TTapdddnia 1 yoviaxy| Ty OTnTo TOU UETEE £VAC HOXEVOS TUROTY-
entie ebva:
do M

=G =T ane (2.28)
[ var ebvon euoTodfc plar xUxhxr) Teoytd TEETEL VoL txavoToleltan xou 1) Teltn oyéon Tng
(2.25). 'Etot xotolyoude 6Tt TEENEL vou Loy Vel Xou T > Tisco, OTOU Tisco Eivor 1) oxtiva
g optoxd evotatoie tpoytdc (V. = 0):

risco/M = 3+ Zo T [(3 — Z1)(3 + Zy + 22,)]*/? (2.29)
UE TIC TOCOTNTES L1, Lo VoL DlvOVToL oo TIG OYECELS:

Zy =1+ (1= (a/M?*)P[(1 4 (a/ M)/ + (1 = (a/M))"/?], (2.30)
Zy = (3(a/M)* 4 Z})V/2. (2.31)
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Kegpdiowo 3

20YXELOY TOU TMETAATUCUEVOU
Euler ye tnv Kerr

To Boputind duvouxd Tou Temhatuouévou tpolArjuatog Euler mteprypdgel éva cuvtnenti-
%0, AEOVIXE X0 XUTOTTEIXA GUUPETEIXO TEG(o To omolo €yel emmhéov wa otodepd xivnong
n omolo etvon Brypouuixy we mpog g opuéc. H Umopdn autic tne emnhéov otadepdc (e-
XTOC OO TNV EVEQYELX XOL TNV YWVIOXY| GTROPORUT xoTd ToV dEova ouppsrpiocg) xaho T
10 TEOPANUN ohoxAnewodo. H petowr| Kerr meprypdger enfong éva nenAatuouévo olo-
xhnpooiuo medio, e Teeg otadepéc xivnong, topdpoleg ue autég Tou Euler. Erniong xou
ot 500 TEOPBAAUATO UTOPOLY VAl TEQLYPAUPOLUY amd 800 QUOLXES TUPUUETEOUS: TNV OAXY)
uélo xar Ty oo tpogopuy| (oo Ty Kerr) 7 v govtao x| andéotaon petald tov 800
polav (yio to Euler).

O Keres [18] 10 1967 xou o Israel [19] to 1970, odnyridnxav oto nemhotuouévo Euler
nedio (Ywplc Vo T0 X0TOVOUAGOUY) WS TO VEUTWVELD avdhoyo Tng uetpixrc Kerr, xodde n
YY) auToL Tou TEdioL Eyel Tapouot xatavouy| udlac. Eotiacav tny ueAétn Toug oto va
Beouv opoldtnTeg oyYeTI OPEVES UE ToV LdlovTa BoxTOMO Tng Kerr xou tny amopuyt| autol
amd TIC YEWOAUOLOXES TEoYEC. Aev UeEAETNoAY, OUWS, TUYOV OHOLOTNTES UETAED TwV 600
BoapuTtix®y TEdIWY GO0V aPoEd GTU TEOYLUXS YAPUXTNPLOTIXG OTa 0VO AT TEdaL.

Y auTd 10 xEPIANO Vo avaPEEOUUE XUTOLEG ETUTAEOY OUOLOTNTES, XATOIES 0N YVWOTES,
HETAZ) TeV 500 aUTGY TESiwY. Ou EOTIACOUYE OE AGTEOPUGIXOL EVBLUPEPOVTOS VEUTA,
OTWS Ol YEWOUGLOXES TEOYLEC 0To e€wTepnd o Uehavhc omrc Kerr xan tic wbidtntég
TOUC.

3.1 OgpeAOOELS BLAUPORES

ITpénel va Tovicouye 6Tt uTdEyoUV xdmoLeg VEUEAELWOELS BLopope UETAE) TV 600 TEdlWY.
Me par mpeyTn potid undpyel Bacixr| SlaoTUTIXY BlopoRd OTNY TORGUETEO @, 1) OTOloL EY-
gaviCeton oot 600 medio. Mty Kerr petpixd n nopducteog a civon 1 18100 TpOQORUT avd
wovdda udlac tne weravic omng Kerr, étol €yel Swotdoelg uixoug el toydtnTo.  XT0
TenAaTUOPEVO TEOBANUA Tou Euler 1 a napduetpog etvon amhd pio amdotoom xou €yel dio-
otdoelg puniroug. Ilopdro Tou GTIC YEWUETEIXEC UOVADES oL OL BVUO @ TUEAUETEOL €Y 0LV
OLO TAOELS U X0US, T 000 a EYouy Tehelwe BlapopeTixn Quotxy| tpocieuot). Tlapdia autd,
ouTH N TapdueTeog Tailel Tov Blo pdho we puiuc TGS TapdyovTag oTa BUO TEdla xou
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0TI AVTIoTOLY(EC TOUG.

(d6T600 LTdEYEL WAL OUCLOONS Blaopd oTNY YeHor Tou a ota 600 TEOPBAAuNTA: GTO
TedPBAnue Tou Euler to a unopel va népel omowdrinote tiur, eve oto Kerr to a dev unopet
va Eemepdoel Ty Tr M. (otéoo o meploplopds oto a oty Kerr ogetheton otny Umopén
Tou opllovta tng Kerr, o onolog, dhhwoTe, Bev €yel VEUTOVELO avdloyo. Ou Teploplcoupe
Vv peétn poc xat oto Euler nedio oto didotnua a € (0, M].

Mior dhkn Teyvint| Blagpopd avdueso ota 600 TpoBAruata, elvar 1 acouuetplor e Kerr
LETPNAC OTOV YETACYNUOTIONO ¢ —> —¢@ (TEEMEL VoL CUVOUAGTEL UE TOV UETOOYNUOTIOUO
t — —t v vou Tapdryet loopeTeia, ahhd TOTE 1) oo TPo@opun a Tne Kerr Yo addel npdon-
uo). Avtiteta to mpéBinua tou Euler (6nwe xdle dhho afovind GUUUETEIXG VEUTWVELD
BuVOUIXO) Elvor ATOAUTOL CUUHETEIXO GTOV UETAOYNUATIONS ¢ — —¢@. (dg amotéleoua 1
TOEACUEOT| TwV cUoTNUdTWY avapopds (frame dragging— dAa to Tomxd adpavelaxd cu-
CTAUATA aVaQPORdS HECH 0T BapuTixd TEd(o TUPUCUEOVTOL OE TEQLOTEOPT) OE OYECT] UE
EVOL OXELVO AOROVELOXO ox’)ompa) ToL epQoviEToL GTU CTACLA Xl AEOVIXA CUUUETEL-
% oyeTuoTind media, omwe 1 Kerr, dev €yel avdioyo otn veutovela Bapdtnta. Ondte
TEEMEL VO EIUACTE TEOCEXTXO! OTAV GUYXEIVOUUE TOCOTIX YOEAUXTNELO TLXA (POUVOUEVWLY,
T omolar ebvan evaloinTa oty eplotpogt| Tng Kerr, e to avtiototya gavéuevo oto medlo
Tou Euler.

3.2 I'vwoteg Avaroryleg

3.2.1 TIloAurmoAiwxéc Poréc

Yopowva pe 1o "no hair" dedpnuo (‘nepl anovoiuc tetydv’), 0 yweoyedvos yipw and
war perovi| ony Kerr unopel va xadopiotel povoshuoavta and tnv pdlo e, M, xou tnyv
1BL0oTEOPOPUY TNG avd povada udlac, a. )¢ amotéAeoua UmopoUUE va mEpLyedouue
Tov e€wtepnd ywpoyedvo Kerr and ta moldmoha udlac M; xou tor moAUToA pedUATOC
Sli

M, +iS; = M(ia), (3.1)

omouv | = 0,1,2,3, ..., ye t0 povomoro My = M vo etvar 1 pdla xon S1 = ma va ebvan 1
wrootpoopur. To mohimoha wdlag avitepng t8éng oyetiCovta pe to TeTpdmoro My =
—ma® oL 10 LovOToro Péow Tne oyéong: My = M (My /M)

‘Onwe ebvor Yoo 1 uehovy| onf) Kerr, extdg amd tnv evépyela xaL Ty 6Tpoqopur, €Yl
ula emmiéov otadepd, T otadepd Carter, 1 omota efvon €vag GLVBUAGUOS TOU TETEOYOVOU
NG OAXAC YWVLOXNG OTEOPORUNG (orv %o 7 {Otor OV &ampeitoa), CUVTEAEC TV TNG OPUNG
(070 TETEEY®VO) XAt HATOLWY GAAGY UETUBANTOV ToL E€0pTMVTAL And TO @ XoL TNV To-
) ywvia 0. H Onapln authc tng otadepds oyetileton ye tn oyéon uetold Twy pomev
Tou YoeaxTNEILoUY TNV AMOXALOT TOU GUYXEXQWEVOU TEGIOU amd TNV GPaLEiXY) CUUUETEL
(3.1).

ITpw amd pepud yedvia o Will [20] amédelle HTL To VEUTMVELD aZoVIXd xou AAUTOTTELXS OUK-
ueTEXO PopuTtind medio mou yapoxtnelleton amd pla teitn otadepd xivnong avdhoyn tng
otadepde tou Carter otov Kerr ywpoypdvo (dnhadt| woc otodepdc n omola va ebvan Si-
YROUUIXT ¢ TIROC TIC 0pUES), X0t 0ONYEL OE EVaL OAOXANPOGUYILO VEUTOVELD SUVAULXO, TEETEL
VoL €YEL €VOL TOAUTIOMXO OVATTUYHO TTIOU VoL LXAUVOTIOLEL TNV (DLl OYECT UE TIC TOAUTOMNXES
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comég ualag My tng Kerr yetpinrc, Onh.

- (12, »

OTOL Ol TEPITTAG TAENG pomég pdlag Moy UndeviCovtan (6mee avopéveTon amd NV xaTo-
TTeY| ouppeTeio Tou PopuTixo TEdiou). Oo TEETEL Vol ONUEDTOVNE €66 OTL 1) TOAUTIOALXT]
ouTh dour| dev xodopilel To Tpdonuo TNe TeETPUTOAXC poTic My, To omolo elvor capne
apvnTd otn petpix Kerr. To arotéheoua, howndv, tou Will otny npaypatixdtnTa o-
onyel xar ot 600 €ldn nedlwv Tou Euler: xou to emlunxeg (mou dev oyetileton pe TNV
Kerr xodét éyer Yetinr| tetpamolixry ponn) xou T TEMAATUOUEVO (Tou Elvon TtporyoTind.
avdhoyo pe tnv Kerr agol éyer My < 0). H nepintwon My = 0 eivar 10 povomoAixo,
opanoxd cLUUETEIXO TEdio Tou KémAep, Yo To onolo to avtioToyo tpito ohoxAfpmua TG
xbvnong etvor amAd 10 TETEAYWVO TNG OMXAC GTEOPORUTC.

Oa mpémel BEBanol VoL ETIOTUAVOUUE OTL TO VEUTOVELO G TAGHIO X0 AEOVIXE GUUUETEIXG BUVaL-
U6 Bev avomapdyel QavOUEVR OTIWS 1) TOEEoUEGT TWY GUCTNUATLY avopopds (dragging
of frames) tou avtiotoyou oyetxioTiXol Tedlou, xo €ToL BEV €YEL TONUTONXES POTES
eevuotog, Sy, 6mwe to Kerr. Aut elvon wior amd Tic Pooiné dlapopéc UeTall Twv 800
TedlwY, xou auTd xohoTd TNV cOYXEoN UETHED TwV avTloTOLY WY TEOYLOY GTa Lo Tedla
o 00UOXOAT).

Hpbogata o Maupxdxne [21] npoondinoe va yevixeloet 1o anotéheoua tou Will, Géyvo-
VTOC YLl VEUTWVEL BapuTind Tedlar Tou €Y0UV OROXANEOUITO XIVNOTG aVOTERNS TAENG
(ouyxexpuyéva Tétaptng T8Ene we mpog g opuéc). To cuumépaoua oo onolo xatéhnie,
OUWS, elvor OTL BEV UTAEYEL TETOLO VEUTWVELD BUVOHLXO.

3.2.2  AyoplolpkotnTa Tng xLuaTixnig e§lowong

‘Onwg éyer anoderyVel oo [22] to Baputind medio Tou Euler elvon to pévo otdoo, afovixd
X0 XUTOTTELXG GUUUETELXO VEUTWVELD BopuTinG BUVOULXO OO ULl ATOPOVOUEVT] TINYT) TOU
€yeL To yapaxTneloTixd va dywetler tnv Hamilton-Jacobi e&iowor, 1 omoio diénel Ty
xbvnom Twv cwpatdloy, ahhd enione va doywellel xou Ty avtioTolyn xupatixy eglowon
Tou apopd ot Baduwtd tedla. Tryv dla axpBog cupmepLpopd eyel xou 1 Kerr 1 omolo €yet
NG XATIAANAES GUUPETEIEC OOTE Vot Bloywpeilel oo tnv Hamilton-Jacobi e€iowon yio v
yewdatolax| xtvnom v SoxtuaoTixmy ocouatdiwy 6co xa tnv Teukolsky [23] e&iocwaon
yiow TNV xudotixr] dSuvoxr. H veutdvela xupatind| e€iowon divetan and tn oyéon:

O = —kV U, (3.3)

omou V¥ etvan éva Borduwto medio undevixrc udlac to omoio Yewpeitan ot etvon oulevypévo
ue to Baputind duvauixé V' 1o omolo, ue TN oepd Tou, wavornolel Ty e&lowor Laplace
V2V =0 eve) 10 K elvon uar oTodepd UE BLUO TAOELG GLUY VOTNTAG OTO TETPAYWVO 1) oTtola
Yo mpénel va tpocdloplotel. Aedouévou 6Tl To Buvauxd elvar autd Tou BEuler mpofBifua-
t0¢ (1.12), % tou avtiototyou emurxous (1.5), n e&iowon (3.3) droyweileton otic oo-
coewdeic ouvtetayueves. Ihio ocuyxexpéva 1 xupatr) Abor tou nemhatuopévou Euler
tpoBhuatoc (¥ = R(£)S(n)e™?) wavorotel Tig e€fc daywptopéves ouvidelc dlapoptxéc
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gllodoelg [22]:

d dsS 2
a7 <(1 - 772)%) - (1 711772 — (wan)* + E) S =0, (3.4)
(€ + 1)% + 25% + <(aw§)2 + 5;”% + kMak — E) R =0, (3.5)

omouL w elvol 1 cLYVOTNTA TNS XUPATXAC AVong. Ot avtioTolyeg e€lowaoelg yioo Ty Kerr
€youv unohoylotel oo [23] xou Yl s = 0 (Borduwt) xupatxy| e€iowon) ebvou:

1 d (. dS m? 9
i a0 (sm 9%) — <—sin29 — (aw cos 6)” + E) S =0, (3.6)
d dR ((r* + a®)w — am)? 5 o _

omou A = r2 — 2Mr + a>. Hapatneolue 6Tt T0 Ywviaxd UEpog NG xupaTixig AOong
oto Euler éyel axpi3oe v B wop@r pe 1o avtiotoryo ywvioxd uépog e Bodunmthg
oatapay g otnv Kerr (ochhdlovToc TN METUPBANTY amd 1) OE cos 6), evé> o axTvind Pépoc
€xeL TOLOTIXG TapdUOLL CUUTEPLPORE, xuplwe av Kk = 4dw?. T vor avodetydel auth 1
avoroyio mpénel vo Yewpiooupe Tig axoAoVleg avTIXUTACTACEL:

(Euler)

n + cos gKerm) (3.8)

,r.(Kcrr) dx
(Euler) _  ¢(Euler) ot / 3.9
r a& an (a ke A(x)) (3.9)

min

OTOU TO Tin Ebvan M oxtvixy T rr, mou avtotoyel oto § = 0. H meplepyn oyéon
uetol tou EEUEN) 5o oy rEem) eméyine dote va petaoymuatiosr To wxTvind pépoc
NG xupaTiX g AOoTE 6 660 TO BUVATO TO TULOTH WopYY| UE TNV avtioTtoryn tne Kerr, xou
oyetiCeton Ye To yeYOVOC OTL 1 oxTiviny| cuviotwoo Tne Kerr dev Yo mpénel var epunveutel
oav oQuUELXY) CUVTETAYHEVN Tou eTinedou ywpeou. o ueydheg Tyweg Tou r(Kerr), Loy Vel
T.(Kerr) (Euler)

~r .

'Etot 6yt povo o 600 meolAruato 0d1nyoly o Loy weloes XUUOTIXES EEIOWOELS, AhAd
oL avTloTOLYEC WOLOCUVUPTACELS, Ve OTIC omoleg xde xupaTixy| dotapoy | Utopel va
avoALEL, €youv TOAD TapoUoLa GUVIETNOLXT Loe®T. Eidd ol ywvioxés 18locuvapThHoELS
elvon a3 ot (BLEg, EVK OL aXTIIXES, EYOLY axE3MS TNV (Bl CUUTERLYPORE OE UEYAES
axetivec.

3.3 AvoxaAUTTOVTAUS VEESC AVAAOYLIES

YN ouvéye Yo Sel€oule *AMOLEC XAUVOURYIES AVUAOYIEC TTOU ATOBELXVUOUV T GTEVH
oyéon peta€d Tou oyeTuacTIXoL PopuTtinol Tediou Tou Kerr ywpoypedvou xon tou veu-
TWVeEWL PopuTixol Tediou Tou TemhaTucUévou Teofifuatog Tou Euler .

3.3.1 Metdntwon TwV TeoyL®YV

Mo yewdouowor tpoyld yopw omd o pehavhy onf) Kerr, tohaviodveton yopw and To
lonuepvo eninedo, eve Towtdypove TEploTEéPETaL Y0pw omd TNV uehavh ony| [24]. ‘Etol
uar tpoyd ue L, # 0 dev unopel va dlocyioet Tov d&ova GUPPETEINC, AAAS TOAXVTOVETOL
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HEoO OE €Val UEYIOTO YwVlaxO TAdToC YUpw omd To onuepvo eminedo. H ywvia, mou
neptopilet Tig f—tahavtioels, ovoudleton yovia xhiong tng teoxtde, (Bine = m/2 — Oin)-
Avth oyetileton ye v T tne otodepde Carter (). T'a mopdderypa, dtav Q@ = 0 7
TEOYLA Elvor auGTNEA 10NUEPIVN.

Aol 1 oyéon petald twv 0 — cos™ 1, pg xou @ tou TpoPhfuatog Tou Euler (1.52) etvan
(Ot pe auty) e Kerr, (€dv avtixataotiooue TNy EVERYELX TOU VEUTOVELOU TEOBAAUNTOC
E ye E — (E? —1)/2), oL tpoyiéc evic Boxaotinol cwpatidiou 6To TETAATUCUEVO
medPAnuo Euler Yo éyouv v Bl axpiBede ywviony| cupmepipopd pe auti tng Kerr.
‘Oco pio Euler tpoytd yopoxtnelleton and L, # 0, n ywvio 6 (mou oyetiletu pe tny
CQOUEOELDY) GUVTETAYUEVN 7)) TUAVTOVETOL TEVW-XATw YUpw omd TO LONUERVO EMUTEDO,
eve ot avtiotolyeg axpaieg TWéS Tou 0 eivon oupueTeég N plo g dhng, xoopilovtog
Vv xhion e Teoytde. Erniong dtav 1 otadepd Qp tou Euler undeviCeton n tpoytd eivou
LOTUEELVA,.

Emunicov xa ota 000 mpoPAfuorta, plor QeoryUevn Teoyld, eve TEPLOTEEPETUL Y0pw ontd
TOV GEOVOL GUUPETEIOG XAl TOAXVTOVETOL YUPW omd TO IGUERIVO ETUNEDO, extelel emlong
oXTIVIXES TAAAVTOOELS PETAED BV0 axpalwV axTivey (Tmin < 7 < Tmax). Av autéc ot
0Vo axtivee ebvan {oeg, 1 tpoyLd Yiveton xuxhixh (tomuepvy| Tpoytd) 1 ogoupxy| (ot un
LOTUEELVA nep(mcocn). Yy nepintwon e Kerr ol ogaipinéc tpoyiéc etvan euotadeic we
TEog TNV ad&Nom TNG EXXEVTEOTNTAS UTO TNV ETidpact Tng Paputinhc axtivoBoiiug. Xto
enouevo Kegdhowo Vo amodeilouye 6Tt autd Sev 1oy Vel TAVTA Y10l TIS PEUYUEVES CPUIPIXES
TpoyL€C, 0TV TepinTworn Tou Euler. Av xon autd elvon plar mpogoviic dlapopd uetal Tou
Euler xou tn¢ Kerr, mou ogelieton oTic Uixpéc dLapopéc oo avTioToly ol o Tivixd Suvoxd,
xou ot 800 meoPAAuaTa YapoxTneilovTal amd aVIAOYT) TOLOTIXY| BUVAULXY) CUUTEQLPOEE. TGV
CQAUEIXDY TEOYUWY LTO TNV 0pdom UL avahwTixg eEwTepxrg SUVOUNS 0To adLaPutind
opto. H evotdieior TV o@onpxcdv Tpoytdv évavtt Tng addnong Tng EXXEVIPOTNTIS elval,
xou yio o 6Vo mpoBAruata, xadoplopévn and TNy Bior cUVTITXN Yl TOV GUVTOVIOUS PETUED
TV 7— ot f— ouyvotitwy (2, = 2nfdy 6mov n = 1,2,...). Eve oty Kerr nepintwon
OEV CLVAVTAUE TOTE aUTH TNV oLUVITXT, 6To Euler Ty cuvavTdue Yior XUTIAANAES apyIéS
ouvirxec. Me apriuntxr ohoxifipwon twv Teoyiwy oto Euler nedio, Yo deiCoupe, oto
enouevo Kegpdhono, 6TL Ui ooy nd pixer| EX(EVTROTNTA, UTO TNV ENORUOT UL TEYYNTAS
uxpnc e€wtepic duvaung (n omolo umopel va 0dnyfoet oe adinom, otadepdtTnto i ueiwon
NG EXXEVTPOTNTAC) OUUQPOVEL UE TNV ovahuTixy) duvauxr| e€€MEN oty omtola odnyel 1
avdAuot| poc. Bootouévol oe authv Ty avdiuom Yo plEoude TEQIGGOTERO PuC oTNY eCEMEN
NG EXXEVIPOTNTOG OTIC OYEDOY OPatpxes Teoyleg Tng Kerr.

Téhog mpémel va tpoc¥écoupe 6Tt xan 6T Vo TEOPAAT, cuVilng uTdpyet éva (eu-
YdipL QEUYUEVKY TEOYLOY, 60U 1) pio efvon xatadLouEVn Teoytd oty Tepintwon tne Kerr
(xoddg TR authc e Teo)Lde etvon Yoppévo xdtw and Tov opllovta Tng YeAavhc o-
mhc). Avtdétwe to tedBhnua Euler dev éyet opilova, ondte autdc o TOnog Tpoytdy ebvat
XoUL TIOAL XAVOVIXEC TEOYIEC UE UIXPOTEPEC axpolec axTiveS (T4, 73) amd OTL oL avTioToLyES
oxpoleg peydies axtiveg (rg,r1) mou avtioTolyolv oto dAho péhog tou Ledyouc. Axo-
hovdovtag auth TNy avahoyla pe tnv Kerr, Yo ayvofcouue tnv tpoyld Ye Ti UXpOTERES
axTIVES, WG AVAAOYT) TWV XATABLOPEVWY TPoYLKOY g Kerr.

‘Oneg avapépae TEOTITERA, TEETEL VoL TOVIGOUUE OTL UTAEYEL Uiot OTUOYTIXT| BLlopopd. pe-
&Y Twv 8Yo mpoflinudtwy. Xtov Kerr ywpoyedévo ol optddpouss TooyLég (tpoytéc o
TeploTEéPovTaL oTNY SlELYUVOT TEQLOTEOPNC TNS UEAAVAC OTAC) XaL oL avadpoues (xi-
vouueveg atny avtidetn diedtuvon) ebvon Bloxpitéc: €)0uy BLOPORETIXG YaUPUXTNELO TIXAL.
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Auto elvon cuvéneia Tou oyeTaoTixol gawvouévou Lense-Thirring mou npoxoheiton and
TNV LOLOG TEOPORUT XAl TROXUTITEL WE ATOTEAECUN TNG UTORENS TWV POTIOY PEVUATOC-UALoG
¢ avtioTtoryne yetpiic. Ot pomée peduatoc-udlog Bev UTEEYOLY GTO OTATIXG VEUTWVELD
Baputind medlo: 1oL oL 0pYOOROUES XoL OL AVAOPOUES TEOYLES elval TEAEIWS LOOBUVOUES
xorddG €lvol TAVTOONUES XATW AN TOV PETACYNUATIONS ¢ — —@. AUTH 1 TOLOTIXH BLopo-
o4 LETOEY TV 800 TEOBANUAT®Y VoL EUPAVAC OTA QPOUVOUEVO TWY OTOIWY 1) OYETXIO TIXN
TEPLY PupT| TERLAUUPBAVEL GPOUS YRUUUIXOUS WS TEOC TNV TAUEAUETEO a pall Ue 6poug Te-
TEAYWVIXOUC WG TEOG a. XTIC avtloTolyeg meplypagés Yoo To Euler uévo tetporywmwixol
opol Tou a epgavilovton 6T avtioTolyeg epypoupéc. 'Etol 6tay pia ouyxexpuuévn oL
otnTa Tou mediou g peteic Kerr, 1 omola Sy wpllet Tic 0p066p0ueg and Tig avadpoUes
TEOYIEC, ouyxplvetar Ue pe plo avtiotolyn oto medlo Euler, mpoxintouy dapovies.

3.3.2 Ouotdtnta ToL TElToL OAOXANEOUATOC (p KE TNV
octadepa Carter

H otodepd Carter () eivon piar SlatneoVUeEVn TOGOTNTO XUTA UAXOS TWV YEWOUOLOXGDY
ToyOV oTov Kerr ywpoypedvo. Yto Kegpdhouo 2.2 anodellope 611, otic Boyer-Lindquist
CUVTETUYUEVES, OTOV EXPRAOTEL G CUVAETNOT TNG Po OpUhC, 1 otoepd Carter molpvel

TNV Hop@: ,

L
Q = p; +cos’0 |a*(1 — E*) + sin22¢9 (3.10)

eV, OTAY EXPEUCTEL WG CUVHETNOT TNG Pr OPUNG, TALPVEL UL OLUPORETIXT| LOP(N:

[E(r*+a®) — aL.]?

@= A

— (L, —aE)* —r* — Ap?. (3.11)

Yti¢ mopamdve exppdoetc to 2, L, etvan ) Statnpoluevn evépyela (—py) xou 1 Btotnpoluevn
Z—OUVLOTOON TNG YWVLOXAC OTEOYOoPUNC (Pg) TOu SoxipooTixol cwyatidiov, avtioToryo.
Ov opuéc elvan avdhoyeg tne pdloc neepiog Tou cwyotidlov w, dea 1 otodepd ) etvou
avéhoyn Tou p. Etic napandve oyéoelc €youpe Jemphoet ot = 1.

‘Eyouue umohoyioel 1o tplto ohoxifpwua xivnong tou Euler, Qg, oto Kegdiowo 1.5,
oyéoeic (1.52) xou (1.53). Zovarypdpoviag oTic exppdoelc autéc TNy evépyelr B wg E =
(E% —1)/2, haPdvoupe Tic oxdhovdec oyéoeic v Ty otadepd Carter oto Euler:
L2

sin’ @

Qp = ps +cos’0 |a*(1 — E%) + (3.12)

¢ Teog 0, py xou

[Ex(r* +a®) — aL,]?

T — (L, —aBr)* —r* — (r* + a®)p> + 2Mr (3.13)

Qp =

¢ TEOG Ty Py

[opatnpolue 6TL 1) oYEo (3.12) eivon oo 1) B e Ty avtiotoryn oyéon tng otade-
pag Carter tng Kerr (3.10), evod 1 OeUTEE (3.13), av xou ToEoOUOoL, BeV TaLEtdleL amohuTAL
ue v avtiotoyn oyéon (3.11) g Kerr.

Hopdhou ou 1 Bedtepn éxgppoon Yo Ty Qp (3.13) unopoloe v ypagel oe amholotepn
Hop®n, OTOU 1) WG TEOPOEUT| @ EUPUVICETOL UOVO UEGL TOU TETEAYWOVOU a? (ov avar-
AMooouue Ty (3.13) oL bpot o elvon ypoppixol we tpog a eZagaviovton), TeoTiuinxe 1
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TOEAUTAVE Lop@T), xadde umopel vor avadellel dueca TUY OV OPOLOTNTES PE TNV avTioToyn
oyéon yw v Kerr (3.11). Hapatneolue ot 1 mapovota e wdlac tne Tnyhe, M, uévo
O0TOV TEAELTAO 0RO TNG EXPEACTIS OTNV (3.13) vt 10 Qp, qafveTon vor unv €yEL avdAoYo
ue Ty avtiotouym éxgeaon vy Ty @ g Kerr. Qotéo0 1 mapousia tou M oto A otny
(3.11) Yo epgpoviotel oxpBie we évag 6pog 2Mr av avolbooupe oTn Youunhotepn TéEn
0 A 670V ToEAVOpao T ToU TeKTou 6pou NS (3.11) we mpog M /r xau Yewpriooude 6t
T0 owpaTid xwvelton ot aovevég PopuTtind medlo ue evépyela F ~ 1. To 600 mpoBiuara,
TEOYAVAOS, OEV efval TawTdoNU XU AUTH HTay 1 XohOTERN avahoylor YeTald Twv 600 ex-
Ppedocwy Tou Yo UTOPOUCHUE VoL TETUYOUUE. LTO 6plo Tou aotevols TEdlou 1) ouoLoTnTa
elvon ooxdun xahvTep).

3.3.3 ISCO

To clvnieg Baputind Tedlo uLog VEuTOVELNG oNuelaxhc Halug (povéno)\o) oev mopouctdlel
T0 avdhoyo Tng €omTeEPNS cucTatolg xuxhixrg Teoytds ISCO n omola elvon Evar and ta
Baowd yoapoxtneiotixd wog Schwarzschild peioviic omrg. O Adyog elvon 6T T0 QuUyOXE-
VTEWO BUVOULXO TWYV VEUTWVELLY BopuTiX®y TEdmV AEToupyYEel k¢ anwo TG dBuVaULXS TO
omofo Befordvel 6TL uTdpEyEl oTalept| TPoyLd ot xdEe axtiva. Autd Yo umopoloe var EXAT-
@Oei ¢ o Poaoixr dlapopd Yetall Tou oyetuoTixod Kerr xon Tou veutmvelou Baputinod
mediou Tou Euler oto dplo a — 0.

Qlotéo0, onwe anodeiloye oto Kepdhao 1.6.2, 1o mpofinua tou Euler éyer ISCO yia
%&de un undevixd a, otny oxtiva:

pISCO — a\/ SIQSCO + 1 — 2a (314)

OTIC XUAVORIXES GUVTETAYUEVES, 1)

risco = afisco = aV'3, (3.15)

oTIg opanpoeldelc ouvtetaypévee. Tlopatnpodue dtu N rigco eCopTdTon Ypouuxd and Ty a.
LNUELOVOUPE OTL 1) T1gco OEV EVOL 1) TEAYHATIXT| ATOCTUGY] TOU BOXUACTIXOU COUTLO0U
oty ISCO and v apyn (1 euxheldetor andotoom elvar 1 pisco), AARS €lvat T0 avdAoYO
¢ Boyer-Lindquist axtivag tng Kerr, tnv omola ypnonuonololye otnv epyacio yio va
ouyxptvouue to Euler pe v Kerr.

H rapovsta ISCO o7o npdfinua tou Euler undpyet xon axdun xou oto dpto a — 0: telve
amAd oty Trgco = 0. Auto eivon éva TOLOTXG YUPUXTNELOTIXG TO OTOl0 GTO VEUTWVELD
uovonoho (a = 0) dev epgaviletan. Eniong, oe avtideon pe to nemhatuopévo nedio Euler,
10 apyxo eniunxec Euler 6ev mapovoidler ISCO.

YuveyiCovtag T Slepebivnor TV PuowKy TopauéTeny Tou oyetiCovton ye tnv ISCO,
1 xplown T TS 2—Ywviaxg oTpogopunc Tmou odnyel oty mapousio g ISCO oto
renhatuouévo Euler nedlo etvau:

16 M

2= 22 (3.16)

33
eve 1 avtiotoryn oyéon vy 1o Kerr medlo ebvon mo neplmhoxn xou 80oxoAo unopel va
ouyxpWel pe TNV TaEATAVEL OYEDT), XADOS 1 EXPEUCT) YIO TNV Z—YWVLOXY GTROQOEUY)
YLt TIC 0pUOBPOUES %Ol TIC OVADPOUES TEOYLES Efval OLapORETX!] AOYW TOU (QUUVOUEVOU
Lense-Thirring.
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Yyfua 3.1: To axtvind duvapixd oty wepintwon e ISCO pe e = 0, p = aV/3, Opin =
/2 xou a = 0.5M.

-0.08

H Onopén e ISCO ot0 veutovelo mpdPBinua etvar and povo tou éva Jetind moloTind
ONUADL Yot TNV QPUOLXT| OHOLOTNTA UE TO OYETIOTIXG TEOPBANuA TNe peravrc onig Kerr.
Qotdo0 Bev Qatveton Vo LOLRdLETOL XATOL TOCOTIXY| OUOLOTNTA OGOV APoEd TNV eE4ETNOT
e axtivag tng ISCO and v mapdueteo a, omwe auty| ouufaivel otny mepinTtwon g
Kerr. ¥ty Kerr n axtiva tng ISCO 8iveton and tv oyéon [17]:

risco = M [3+ 2 F /B = Z)B + Zi + 223)) . (3.17)
6ToL

Zi=1+1-a)"?[(1+a)"®+ (1 —a,)"?] (3.18)

Zy = \/3a2 + 22 (3.19)

ve a, = a/M € [0, 1], eved to 800 mpbonua oty e&iowon (3.17) avtistoryolv oTic op-
V68pope (dve Tpdomuo) xon avédpopes (xdtw tpdonuo) teoytés, avtiotolya. H Sopope-
Tixr) auTY) €€dpTNoN amd TNV a amoteAel Wi Bactxy| Slapopd UETAED TOU GYETXIC TIXOU ol
TOU VEUTOVELOL TpoAfjuatos: o Kerr ywpoyedvog, Aoyw Tou Quvopévou Tng mopdoup-
ONG TWV CUCTNUATOY avapopds, dlaywpeilel Tic avddpopes and T 0p¥6dpoUES TEOYIES,
xat Wtaftepa 0TV TERLOY ) OOV TO TEDLO elvan Loy LEO.

'Etot extog and tny Unopdn tng axtivag g ISCO xon ota 600 npofiruata, dev avauéveTon
xolar TOLoTIXY) OUOLOTNTA GO0V 0PoEd TNV EEHPTNON TOU T15CO ATO TO @y, 2TO LyTua 3.2
éyel oyedaotel ) axtiva tng ISCO w¢ ouvdptnon tou a, yio Toug BVO TUTOUS TEOYLWY
e Kerr. H un ypauuixdtnta, xuploe yia Tic optddpoues tpoyiée, oe avtiveon ye tnv
YEoUUXOTNTA TOL Temhatuouévou TeoPAfuatog Euler, eivon epgovic.

Av oto mpéPinua Euler mpoo¥éoouye éva emimhéov medio ToyuTATOY, TO OToOlO VoL TIEO-
OOUOLALEL TO OYETIXIOTIXG (PAUVOUEVO TNG TORACURONG TWV CUC TNUATWY oVOPORAS, Ol XU-
xhxég Tpoytéc ue avtidetn diediduvon nepiotpoghc Vo dayweilovtay enione. H oxtiva
¢ ISCO Yo petartonilovtay avardywe. O uev oplddpoues tpoyléc Yo auotoavoviou-
ooy PEYUADTERT PUYOXEVTEO OUVoUTN ot xdle onueio tng Tpoytds oe oUYXELON PE TNV
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Lo 3.2: Ovoxtiveg rrsco ¢ GLVEETNOT TOU a, YL TIC 0pYOBPOUES (umhe OLOUXEXOUEVT)
YEOUUT) xou Yior TS avaBpoUes (xdxxvn xaundhn) teoyiéc otny Kerr alugpwva ye tny EE.
(3.17). Ov axtiveg yetpddvtan oe povidec M.

Tep{nTwon amovoiog e€wTepo TEdIOU ToYUTATWY, Xou ETCL 1) AVTICTOLY T XUXAXT| TEOYLA
Yo yetenavolvTay ecnmTepxd 6Tou To Baputind TEd{o elvor LoYLEGTERO, xou N axTival TNG
ISCO Yo perwvovtav. To avtideto Yo cuvéBave av 1 tpoyld Atay avddpourn. Emmicov,
av 10 eEnTEPO TED(O TUYLUTATWY TEQLYRPAPEL Ulal TEQLOTEOPY| OTIOU 1) YWVIOXY TNG To-
yOTnTa e€aptdTon amd TNV axtiva (6T CUUPALVEL UE TO QOUIVOUEVO TNG TORAGUECTC TOV
CUCTNUATWY avapopds GTO CYETIXOTIXO npo’ﬁ)\npa) 1 petatémon tne axtivag tne ISCO
Yo Yoy axdun mo mepimhoxrn. O avtictoryeg axtiveg tng ISCO vy Tig 0p¥ddpoueg xan
TIC avadpopeS TEoYLEC Bev Vo peTATOTI{OVTOY CUUUETEIXA WS TPOC TO dEYiX6 TEOBANUAL.
Aev undpyet Aoyoc vor avall NTHOOVUE Yiol TEQPIGOOTEREC OUOLOTNTES UETOEY TwY BUO Tpo-
BANuAToY %ol eV elvon cUYXEICIUN WE TEOS AUTO TO YaEUXTNEICTXO. 'Eyouv, amiog,
TOLOTXY TNV {BLlol GUUTERLPORE arv plal TEYVNTH TOEAOUEGT) GUC TNUATMY ovapoEdS Eloay Vel
OTO VEUTWVELO TROBANUAL.

3.3.4 Ocpeh®delg CLYVOTNTES

Ou petafAntéc ywviag-dpdong

Ou petaPPintéc yoviag- dpdong [9,10] eivan xavovixéc cuVTETOYUEVES YPTOWES YLOL TOV UTIO-
AoYIoUd TNS oUYVOTNTAC Mg TEPLOBAC (TOAAVTWTIXAS 1 TEPLO TEOPIXAC) TEOYIAS Ywpeic
va ypedleton vor AUooulE TIC EELOWOELS XIvNoT.

H yevvhtpta ouvdptnon tou xavovixol petacynuotiopol (¢, pi) — (Qi, P;) etvon n yo-
paxtneloTixf) ouvdptnon tou Hamilton, W(g, P), n omofla eivar 1 Abon e eZiowong
Hamilton-Jacobi: 05/0t + H(g;,05/0¢;) = 0:

OOV @; €lvor oL TOMES CUVTETAYUEVES Ue GLLUYELS OpUES p;, xan i, F; efvan oL xouvolpyteg
XOVOVIXEC GUVTETAYUEVES, Oppée, avTioTorya. Otwpolue OTL 1 e€loworn Hamilton-Jacobi
Oty wetletar TAfpwg, ondte 1 Abon Tng elvan TN LopPNg:

W(q, P) = ZWi(qi,Pi)-
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Egboov 1 apyury Xagihtovivr 0ev e€aptdton dueoa and 1oV yeoévo, 1 xouvolpyio Xaih-
Toviavy| efvar amA@C 1) okt XoIATOVLOVY| EXTIEQEAUCUEVY) OTIC XUVOURYLEC CUVTETOYUEVEC,
EV( Ol VEEC YEVIXEUUEVES OpUES elvon oloxAnpouata Tic xivnong. To oloxAnpoduorta au-
6 etvon ave&dptnto wetalld Toug xon o€ avéMin ({F;, P} = 0). Tétow ohoxinpduoto
optlouv pio n SloTdoewy TolamAdtnTa M 1 omola elvor OpoA xou oVOAAOIWTY OTN
Xarhtoviavy) por| p€oo 610 Paoxd YOEo. AV 1 TOMATAGTNTO aUTH efvar cuPTaYHS o
ouvextixy, tote olupwva ye to Yedpnua Liouville-Arnold [9], elvon Brapopouop@nr| we
TEOG EVOL TOPO N OLUC TUGEWV.

Yougova pe to Yedenua Liouville-Arnold [9] propolue vo oplooude véee xavovixég e-
ofAntée (w;i, J;), n onoleg ovoudlovton YetofAntés ywvioc-dpdong, 6mou w; eivor oL Y-
VIOXEC CUVTETAYUEVEC 0TOV TOp0 ot ol culLYElC Toug opuéc J; elva OAOXANPOUATI TNS
xbvnone.

Ou petoffintéc dpdong optlovton and v oyéon:

1
N - da. 21
JZ 27‘(’ %pz sz> (3 )

OTIOL 1) OAOXATPWOT] YIVETAL OE YEOVO LG TEEPLOBOU TNG TUALVTWOTG 1| TIC TEPLO TROPYIS TNG
ouvteTayUévng ¢;. Ot petafBintéc dpdong J; etvon otardepéc tng xivnomg, xaddg e€aptovTon
HOVo amd Tor ohoxhnpopota xivnorng, F; mou malpvouue amd tn Abon tne Hamilton-Jacobi,
Ji(Pj). Mnopolue vor avTio Teépoue xon Vo Exppdooude To. ohoxhnemuota P ¢ ouvdp-
™o TV PETUBANTOY dpdong. Idwitepa 1 Xophtoviavy| yedgeton wg H = P = H (J:)
xou ebvon xuXAY| oTIC VEEG UETABANTES Ywvieg w;. Emniong n yevvrtela cuvdptnon tng
Hamilton-Jacobi ex@pdletar cUVIPTACEL TWV TOALDY CUVTETHYUEVWY XAl TWY UETUBANTOVY
dpdiong:
W=> Wig, ).

Ou eClotoeic YeTtaoy Nuatiodol yivovtou:

oW
;= 22
= B (q,J), (3.22)
oW
_ oW - 2
v =(ad) (3.23)
O 6e elionoeig xlvnong otig puetafAntéc ywvlac-dpdong etvou:
) OH(J)
= = Q. 24
Wi 97 i (3.24)
: 0H(J)
L= =0. 2
J; o 0 (3.25)

O yoviaxée petafintéc etvon neplodnés (w; + 21 = w;) o e€ellocovtar Ypouuixd e tov
Yeovo:

wi(t) = mod [Q;(J)t+ w;(0),27], (3.26)
omou ;(J) xon w; (0) otadepée, eved T i (J) = OH (J;)/0J; eivan oL Yepehddelc ouyvotn-
tec TN Teoytdc. H petofolr twv w; 0To ypedvo uog TAHEoUC TOAVTWONS 1| TEQLO TEOPNS
TV ¢; dlvovtal amd TNVv:

Ow; *wW d [owW d
9q; ! 9J; 0g; ! dJ; dq; ! dJ; %p ! " ( )
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Eniong and v (3.26) oe ypdévo wag neptddou T éyovue Aw; = Q;(J)T. EZiodvovtog
TIc 600 OYECELC:

2m
==
Adyw tng Unapdng TOAGY CUYVOTHTGLY, 1) xVNoT OTOV 21 SLUCTACEWY YWEO TWY PAGENDY
dev elvon amapadtnta teptodixy. Eivon owvel neplodny| (quasi-periodic).

Q(J) (3.28)

Ot cuyvotnteg Tou meofBAruatog Tou Euler

To duvopxd tou Euler anotelel, 6w €youpe meL, Eva ONOXANEOOWO GUCTNUA UE TEla
aveldotnta xou o aveNEN ohoxhneouata xivnone.  Ou ouluyelc opuéc p, xan py, €C.
(1.53, 1.52), eivan cuvapTroel wévo tou 7, xon Tou §, avtiototya. o pporypéves tpoyiée,
0 YOEOS TWV TEOYLOVY Efval plot CUUTAYHG X0k CUVEXTIXY] TOAATAOTNTA. LUUPOVA UE TO
Yedpnuo tou Arnold [9], 0 yhpoc TwV QAcEWMY Elva TOTOAOYIXA LGOBUVOHOS UE EVOY
3-16po. Aol o TEOBANUY efval 0AOXANEMGOIIO, TUPOAO TTOU Ol GUVTETAYUEVES OEV elvou
OTNV TEOYUATIXOTNTA TEPLOOIXECS, 1) TAAAVTWGT TOUS —1| 1) TERLOTEOWT YL TO ¢, AVTIOTOLYEL
OE YORUXTNELOTIXES CUYVOTNTES, TIC VEUENMOOELS CLUYVOTNTEC.

LUVETWE, UTIOPOVUE Vol EXUETAAEUTOVUE TIG UETABANTES Ywviag-dpdorng (w, J), 610U ot Y-
Vi€ JETABANTES w elval TEPLOBIXES CUVAPTHOELS TOU YPOVOU, X0k O UETABANTES ORUOELS
J avtiotolyolv oe otadepd BLAVUOUA, Yl TOV UTOAOYIOUO TwV oLy VoTHTwY. O Tpelc ou-
YVOTNTEC TOU OYETILOVTOL UE TNV TEPLOBIXOTNTA TWV W elvon oL VEUEAEIWOELS CUYVOTNTES
Tou modpvoupe and TNy avdiuor Fourier tng todavtwTinhc (n nsptorpocptxr']g) YEOVIXNC
e€dETNOTNG TWV GUVTETAYHEVGY T, 0 X0L @ TV PEUYUEVWY TEOYLMY.

Ou nahtéc ouvtetayuéveg ¢; ebvan ot (1,6, ¢) xar ot culuyeic opuéc p; optlovton we: p, =
+/V,o(r)/(r*+a?), pg = £/ Vy(0), xon py = L., (1o avtioToryo duvepuxd V;., Vy divovio
ond g oyéoeic (1.48, 1.49». To avtiotoryo ohoxhneduata xivnone eivaw: Py = (H =
E, L., Qp). EE atlac tne Swyopioémrac tne Hamilton-Jacobi egiowone n hion e

elvon TG wopgnc:
W(g, P) = L.¢+ W,(r) + Wy(0), (3.29)

OToU:

"V

r2 + a?
We(0) = /0 Ve db. (3.31)

O e petafAntéc dpdong optlovton amd Ty (3.21) xou divovton ané Tic oYEoELC:

PR GALIG P (3.32)

o2 | r24a2

1
Jo =5 7{ VVydb, (3.33)

1
J¢ = % j{p¢d¢ = LZ, (334)

dr, (3.30)

Mo vor umohoylooude T oL VOTNTA Yot TEETEL VoL EXPEACOUUE T YOUATOVIAVT ¢ GUVEE-
om Ty YeToBAntédvy dpdone H(J), xdtt to onofo Sev pmopel va yiver avohutind. To
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ohoxhnpduate (3.32)-(3.34) 8ev umopolv vo avTio Teapoly avaAuTixd. (20T660 UTopOUUE

/ 8]2 / / ’ /
Vo untohoylooupe o fp XOL [E TOV Xov6vaL TS ahuoidoc va Bpolpe tic ouyvotnrec. Ot

U1 TETPUIEVEC UEPXES ToRdywYoL Ebvau:

g}{; - % (3.35)
gi - —f (3.36)
aaég]; - _% (3.37)
gﬁ - QQi\ﬁ/Z(K (k) — E(k)) (3.38)
gii - W;\L/ZZT(K(’@ - H(gjzﬂk)) (3.39)
SQJQE - wﬁ\l/zK () (3.40)

énou K(k), E(k) xou I1(F, z_, k) eivon ta eMAemTind oAoxhneduota Tecktou, Be0Tepou Xau
Tpitou eidoug avtiotorya, [25]:

3 do
K (k) = / 2 |
0 v1—k2sin%6
E(k) = / V1 — k2 sin® 0d6,
0

T do
e = [ - —.
0 (1—z_sin®@)y/1— k?sin“6

ue dptopo k = (/2 /2y (6mou zy ebvan ot 800 pilec tou Vp(cosh), ue 2 < 1 < z4) na
B2 = —2a’E. Ta de ohoxhnpwpata X, Y xou Z oyetiCovton pe tny oxtivixt| xivnon xou
optlovtar we:

"2 dr

72 7“2
Y = dr,

r2 L.r?
Z:/ — _dr
o (r2+a?)VV,

X =

UE 0XTIVIXG DUVUUIXO

V, = 2Er* + 2M7® + 2Ea® — Qp — L?r* + 2Ma*r — Qpa®.

Y ouvéyelo avtiotpépoupe T (3.35)-(3.40) yenonUOTOOVTAC TOV XovOVoL TN oAU-
oldac:
OF; 0.J; -
— =. 3.41
oJ; 0F, " (3.41)
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xou TapVOUUE TIC EELOWOELS:

OHO0J, OHJJy

0J, 0H + 0Jyg OH L
OH d.J, N OH 9Jy | OH 9Jys _ 0
0J,0L.  0Jy0L. 0Js0L.
OH dJ, OH dJy 0

97,00 T 97,00

AdvovTag 10 GUOTNUA TWV TORUTAVE EELOMOEWY, XATAAYOUUE TEMXE OTIG EXPEACELS Yid
TIC OLYVOTNTEC:

K (k)
22 [K(k) — E(R)X + YK (k)
B mBy/Z+X/2
= TR = EX £ YK (R) (343)
o _ ZE(MR) + XLG 2 k) = K (k)
T @, [K(k) — E(k)X + YK (k)

Q, = (3.42)

(3.44)

Av xou yevixd 1 tpoytd Bev €lval TEQLOBXT|, UTHEYOLY EIBIXEC TEPLTTWOOELC TOU 1) XivNnom
umopel va ylver mepodn]. Mo tpoyld 68 GUVTOVIONG, OTIOU O AOYOC TWY GUYVOTHTWY
Q,./Qy elvar évag oNnToc aprduodg, elvon Uio TEpimTwoT TEPLOdIX S TeoyLdS Xxadde Evag o-
x€ponog aptipds ToAavTOoEwY Tou 6 xou T (dyt amapoitnta Blog aptipde peTall Toug)
enavohauBdveTton o xde TETEPACUEVY YpovixT| Tepiodo.

O Vepehiddelg ouyvotnteg yioo plar 0éouta tpoytd otnyv Kerr €youv unoloynotel omd
Tov Scmidt [26] xou divovtan axpiBoe and Tig Bieg exgpdoeic e autée e Euler (3.42)-
(3.44), pe 8% = a*(1 — E?) xo z4 ot pilec Tou mohxol duvauxol tne Kerr. Tao oxtvixd
oloxANE®UATH GTNY TepinTwon tng Kerr elvow:

"2 dr
xX=[ =
n VVe
Y r2 7"2

= —=dr,
n VVi
7 /’ﬂ2 L.r* —2Mr(L, — aF)
S (r2=2Mr 4 a2V,

r

UE TO avTIOTOLYO BUVAUIXO:

Vo= (E>=1)r* +2Mr° + [(E* — 1)a® — Q — L2] r* 4+ 2M [(L. — aE)* 4+ Q] r — Qa*.

Hapatnpolye 6Tt av avtiototylcouue otn veutovel evépyewo Bty E — (E? — 1)/2, o
ooxTvixd duveixd Tou Kerr xaw tou Euler Sagpepouy puovo otov ypauuixd toug 600, eV
Tor TOAXE xard{oTavTon TauTOoTUOL.

ITpénel va onueidcouue otL otov Kerr ywpoypdvo undpyet uio tétaptn otadepd 2, mou
oyetiCeton Ye 0 ypeovixy| cuvteTaypévr. §2oToc0, 1 xivnorn Bev elvor QooryUEvn otV
ypovixh dievduvor, ondte to £, Sev opileton we ouyvotnta, [26,27], 0dAd we évog Po-
euUTIXOC TapdryovTog Lorentz mou cuoyetilel Tic TeEC BUVOUIXES XAIHOXES TOU LBLOYEOVOU
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7, = 27 /§ pe ta avtioToryo SloThAuoTo 0Ty Yeovixr ouvtetaypévn T; = 7,8, ue

1 =r,0,0.

Téhoc toviloupe 6Tt xou otic dvo mepintwoele (Kerr xou Euler) €youue €, /Qp # 1 %o
Qo/Qy # 1 oe pio yevixr tpoyid, oe avtieon e 6t oupPoivel oe pio xemhepLav| Tpo-
yt& Kepler. Autd €yel wg ouVETELL TNV UETATTWOT TOU TEPIOGTEOL %ot TOU TROYLoXo0
emmédou oe avtiieorn e TI¢ xAEIGTEC EMUIMEDEC EAAEITTINES TPOYIEC TOU XEMAEQLAVOU TRO-
Briuatoc. Av xou 0TS 000 TEQITTMOOEIC Ol TEOYLEC EV YEVEL BEV Elvol TEPLOOIXEC OTNV
yeovinY| xhlpoxa t. Mropolue, ©wot6c0, Vo 0plcouue plar VEo yeovixt| xhipoxo otny omola
1 xivnon xadiototon neptodixr (Hopdptnuoe I').

3.3.5 Zelyn tpoyl®v UE BLEC CLUYVOTNTES

Ov Warburton x.o. o7o [28] anédetlov 6t ot uehavég oméc Kerr (dmoe xan ot yehavéc onée
Schwarzschild) éyouv wa evblogpépouoa WLdTNT: dev UTdpyEL avTioTolylon éva Tpog éva
HETOED TV TROYLXOY YapoxTNEo Ty (1 Tov otadepdy xiviong) xo twv Yepelwdhv
OLYVOTATWY, OMhadT, uTtdpyouv (ebyT TEOYLOY TOU amOTEAOUVTOL amtd 800 BLUPOPETINES
PEAUYMEVES TEOYLEC OTNV TEPLO) T} 6TIou To PBopuTind mediou elvar WoyLES, oL oToleg oUW
yapoxtnellovtar xou ot 600 amd oxe3®e TNV Blar TELEOA GLYVOTHTOVY (ocxuvtxﬁ, TOAXY)
Ol uCLuouﬂLoo{Y']). Ye éva tétolo Leuydipt ot 800 Tpoytég mapouctdlouy Tov (Blo puiuod ye-
Tdntewong Tou neplac Teou xon Tov (Blo puiud tne Lense-Thirring petdntwong touv emmédou
NG TPOYLAC: OL PACELS TOUG TORUHUEVOLY CUYYPOVIGUEVES XaTd UEGO 6po. Tapaxivoluevol
amb 1o YEYOVOS OTL xou To temhatucpévo Euler tedio €yel ISCO, dmwe xan n Kerr, ddopue
yioe TV Omapdn (EVYOV GUYYPOVICUEVKY TeoYLwY 0To Tedio Tou Euler.

ZeOyT WY CUYVOTHTWY OE LOMUEPLVES TEOYLES

Axohouddvtog ) dwdixaoia twy [28], SIEPELVACUUE TEDTO TIC LONUEPIVES TPOYLES ovaL-
Intodvtog o Sudda Twv (£2,, £2) ouyvothtwy. Evd n teitn ouyvotnta, (g, unopel o
ouUTY| vor UTOAOYIGTEL YLt TETOLEG TEOYLES, DEV EXONAWVETOL GTNY TEoyLaxh xivnom xodmg
N TeOyLd auTy| BeloxeTton cuveynS TdvVw 6To lonuepwod eninedo. Me oxond va Beolue
TETOIEC OITAEG AUCELS OTOV Y(WEO TWV CUYVOTATWY, XATAOUEDACUUE TIC LOO-CUYVOTIXES
xounheg (contours) 2, = otodepd oo eninedo Twv mopauétewy (e, ), BA. Eyfua 3.3.
Hoapatneolue 6o oyfua 0Tt umopet vor uTdEEEL 160-cUY VOTIXT XoUTUAN 2, = oTadepo, 7
omofa vor Téuveton o 800 onueta and pla xdietn sudeio 2y = otadepd, dnhady unopel
va Beedolv onueio ue Sopopetiny| exxevipdnta (xon 0opdd NUTAdGTOC) ahAd e (Bleg ou-
YvotnTee. T'iot TNV XoTaoKEUT) TOU OYAUATOS YENOTUOTOLACUUE TIC OVUAUTIXES EXPRUCELS
Yoo Tic ouyvotntee EE. (I'".19) nou xataoxevdoope oto IHoapdotnua I, Ov exgpdoeic
auTég ebvon axpyBelc xon edxola dayelplotueg yio apriunTinois LTOAOYIOUOUE 6 GAO TOV
TOPUUETELIXO YWEO ot XURlwe XoVTd atny Bloywpeilovoa, émou ol oyéoewc (3.42)-(3.44)
ATOTUYYEVOUY VoL BWG0oUY axELBTr aetdunTxd amoTEAECUATA.

To oyfuc ToU GUVOEOL AWV TWV THIUVHY LONUERPLVDY TEOYLOY OTOV TUPUUETEIXO YMOEO
(e — Qyp), dnhadY), To meplypapua 2, = 0 (xExxvn xouniAn oto Lyfua 3.3), éxel t€tolo
oy wote vo e€acgarileton 1 Umopln (euymy Teoylwy Ue Blo (euydpl ouYVOTHTOLVY
(©2,,9Q4). To clvopo autéd anoteheiton and Tic €€XC TPOYLEC:

(i) 'Oty To p — 00, Yo éyoupe Tpoytéc pe 2y = 0 yio Oheg Tic exxevipdtniec. To olvopo
auTo avTioTolyel o PpayPEveS TpoyLEC e aclevég medio (xéxmw] x&detn xozwc())\n).

(i) ‘Otov nexxevrpdtnta yivetow e = 1, optoxd xAeloTéc (Topofolxéc) TpoyEC e 1 — 00
xou dpa T = 27 /Q, — 0 (xdxnavn opllévTior xoumOAY).
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Eyfue 3.3: Ot ioo-cuyvotinég xounOieg €2, = otadepd (prc)x& xawt\'))\sg) Y10 TIC LOTUEQLVEG
PEAUYUEVES TROYIEC OTO TEMAATUCUEVO TiEdio Tou Euler otov nopaueteind yweo (e — Q).
(To Q4 avZdvel Tpoc Ta apLeTERS Xt BeV UTEEYEL opidunomn otov opildvtio dlova, xang
ot mporypatixée TWée tou Qy eloptdvton amd ta M, a). To clvopo (xdxxwvn xaumdin)
OV TV 2, = otadepd xounvAny avtioTtoyel oto €2, = 0, eve xS xVOUUUGTE TEOG
TO EOWTEPIXO TOU xOXUIVOL TERLYpduUaToS, To 2, auidvel. To onueio, mévw otov dova
Qg, e ™V ovopaoia ¢ avtiototyel oto uéyoto €2y, (3.2). To ehaped xaumulwpévo
e Tou ouvopou €, = 0 avtioToyel ot dayweilovca. H udmiéteen T tou (g,
UE TNV ovouasio ‘w’, avtioTolyel oty oplaxd avouxty Teoytd (napofolxn), e — 1, méve
ot Ooywpeilovooa. H Bioxexouuévn npdown yeouur, (COD), eivor to clvoko twv un
HUUMXGY TeoYUY Tou Yoapaxtneiloviar ond Tic Sleg ouyvotntee (£, Qy) UE xUNMXES
teoytéc. Téhog, 1 Braxexouuévn podern yeauur etvon 1 widlovoa xoumdhn xoto uAxog Tng
omolog OAEC oL TEOYLEC elvan 0pLoxd BlapopeTixd (EUYHpLA TRV TEOYLMOY UE (BLlEg GLUYVOTNTEC.
To Cebyn tpoyidy ue dieg ouyvotnteg Peioxoviar aplotepd tne mpdovng COD xoaumiing,
OTWC Yol TUPAOELY UL oL TpoyLéc A, B.

o1



(ili) H Srorywpilovoo (BA. Kegdhoto 1.7), Snhadr|, Tpoytéc 6ToL T axTivind Suvopixd Eyet
Oty plla o = 713, €T0L OOTE 1) TEOYLA VoL YEEWLETAUL ATELQO YPOVO YIA VO OAOXANPWOEL
wa r—Tohdviworn. H ISCO anotelel to tehnd onuelo tne daywpeilovcac oto e = 0,
xou efvan e oploxd euoToig XUXAXT TEOYId 6Tou To Buvauxd V. amoxtd Ty plla
rL=1Ty =173 = V3a. TIéve oV Sty wellouoa TV IGNUERIVGY TEoYLWY, 1) aliuoution
ouyvotnTa £y dlveton and TNy Exgpaon:

ea) _ [M
QfY = ’/r_g’ (3.45)

ue ro = p/(1 +e). Xenonuowmowdviac ty oyéon (1.72), n p—ouyvéTnTo AWTOY TV

TEOYLOVY YiveTau:
. 1 34 3]
oo - (30) (3.46)

3—e a3

H »opumOin tne Srayweilovoag éyet Yetnr| xhion (des/ddy > 0), dnwg gaiveton 6to Lyfua
3.3). Xuvenwg, n ouvoptoxh xaunOin Q, = 0, oynuatiCet éva avdnodo tpaneloeldée (6T
oty Kerr nepintwon) 6mou meptxheletol 0 TOUPUUETEIXOS YORO TWV PEUYUEVWY TEOYLOY
ond el mAevpéc. T Aoyoug ouvéyetlog, Thpa, g cuvdptnone 2, (e, 4) yio TiC tonue-
OLVEC TPOYLES, WOVO %O HOVO OO TO GY MU TOU GUVOEOU UTIOROVUUE VO CUUTIEQEVOUUE TNV
Omopén CELYOY TEOYLWOY UE TIC (BlEC oLYVOTNTES, OTwe LTooTNRICETOL Yior TNV TEPITTWON
e Kerr oo [28].

Y10 Kegdharo 1.7 divouue avahutinég oyéoelg v Ti¢ otadepée tng xivnong otn dlo-
ywellovoa xot amd aUTEC UTOPOUUE VoL UTOMOYICOUUE, BacIoUEVOL OTIC EXPEACELS TOU
Hapapthuatoc B, tic deyelmdelc ouyvotnTee yior autéc Tic Tpoytéc. Extoc and tn dio-
Ywetlouoa, oL PparyUEVES LIONUERLVES TEOYIES EYOUV Tar axdAoUDA YAUEUXTNELO TLXA:

(i) Tmdpyer plo uéytotn TR tou 2,, n omola avtanoxpivetor ot i xUXAIXTH TEOYLA
(e = 0), v omolo éyoupe cuuPBolioet pe ‘¢ oto Nyfua 3.3. H avahutind éxppaon yia
™V £, yio UndeEvIXY| exxevipdTnTa elvo:

Vp?—3a2 |M
Q.(p,e=0) — T “E’ (3.47)

evey ) péytotn T Tou Q.(p,e) ebvan Q.. = \/2/52\/M /a3, vt p. = V/Ba xow e = 0.
(ii) YTrdpyet pio xoumdin (mpdown oto ¥y.3.3), ovoudleton ‘COD’ (circular orbit duals)

| 4 [ B |
a; 0.0790569
@ 0.453379

e || 0.5370696 0.2
p* 1.94569 | 1.83337

ivaxac 3.1: Ou 8o tpoyiéc, A xou B tou oyfuatoc 3.3, £0ouv anouovwiel oTny TeEptoyy
Tou undpyouv Leuydpta (owv cuyvothtwy. H pio and avtéc (B) €yeL mpoxadoploTtel xou 1
GAAY €yel umtoloyioTel amd apriunTy emthuot v elohoewy 4(ep, pr) = Qy(ea, pa),
Qr(ea,pa) = Q4lep,pp)) we mpoc Tic YetofAntéc e xou 0 p. ‘Oheg or cuyvoTnTES
epavilovTon w¢ adldoTaTo YOUUERH TOU TOAATAAGIALOUY TNV TOCOTNTA V/M/a?, étot
oote ) = QF/M/a?, evey o adidotato 0pdé nuimidtog p* elvan to p/a.
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1.5 2.0
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t t

Yyfua 3.4: Autd To Sudrypouor Belyver 800 BloxpiTég omuepvée Tpoytég A (n AOXVT
ebvan 1 o €xxevipn Teoytd) xou B (n umhe, n hydtepo éxxevipn) tou Lyfuotoc 3.3
(Bidrypapa (a)), xadde xat T CUYYPOVIOUEVES YEOVIXES EEEMEEIC TV GUVTETOYUEVEY
Toug (Srarypdupata (b) xou (¢)). To teleutalo Sudypapuua (¢) Seiyver 1o Ag(t) = ¢(t)—Qyt.
Ytar teheuTaior 500 dloryEdUUATA DLaPAiVOVTOL OL XOWVES GLYVOTNTES TWY TROYUWY, T T1|
OLUPOPETIXT LOPPOAOY (o TOUC.
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oo [28], mou avtioTolyel oe un xuxhixég Tpoytég ot omtoleg polpdlovan TiC (Bleg ouyvoTNTES
(2, Q) pe xdmotor avtiotoryn xuxhixh tpoytd. To elpoc twv 2y mou datpéyer n COD
XopTOAN etvon [Qgp, Qp.i], HE Tt oOUBOR b xou ‘7' Vo AVTITPOCHTEVOUY GUYXEXPUUEVES
HUNMXES TEOYIEC OTOV YWpo TwV Tapapétewy. H 4" xuxhu tpoyid etvon amhd n ISCO,
n omofo oynuatiCel {edyog 0wV CLUYVOTATWY UE TNV Un xLUXAXN Teoyld e = 1 (to dvw
TeAXO onuelo e mpdovng Yeouunc oto Lynuo 3.3), xat 1 ouyvotntd tne 2, ebvan 1
uéytotn ouyvotnta woc COD tpoyide. And tnv dAAn n b’ elvon 1 xuxhixy| tonueEvN
Teoytd Tou oynuatiler Levydpt Ue uior GhAN un xuxA TeoyLd, xou 1 omtola €yel EAAYLOTN
ouyvoTnta Qg xou Ty uéytot Q.. H D xuxdxr| tpoyd etvan ididlovoo nepintwon xodog
10 (ELYdEL TNG XUXAXTC AUTAC TEOYLAC lvor 1) (Blot TEOYLA, EXTEOCWTOVTAS ULal OPLOXT UN
©xUXAY| Teoytd. XNV aplotept| mhevpd tng COD ypauuhc umopolue vo Beodue Olo ta
mdovd (elyn Ye (Bleg ouyvoTnTeS.

(iii) Téroc umdieyet Wior dhAn Waktepn xoumUAN Tou exmpoownel Oha Tor LeY T TEOYLOV
e loeg oLYVOTNTES UE Oplaxd (BLEC TROYIANES TUPUUETOOUS (pou’)pn OLUXEXOUUEVT] Y RO
oto Yyfua 3.3). Kotd pfxog autrc tne xounving n loxwBlavy tou yetacynuotiopos
(2,,9Q4) = (p,e) pundeviletan, xaddec exel o yetaoynuationdc xodotatou avoduarog. H
XOUTUAT ouTH| EVOVEL Tar omela xdde 160-cuyvoTIXg xauTUANG §2, = oTadepd oTo omola
N ouyvotnTa Qg AoBdver 0 YEyioTn T TNG.  LTo onueio auTA 1) EQUTTOUEVT TV
xoumOAwy 2, = otodepd yiveton xddetn. Autr 1 16dlouca xoumOAn BlaTEEYEL OAEC TIC
exxevTpdTNTES omd TNV oplaxd déopta Tpoytd (e = 1) uéyper Ty xuxhixh teoytd (e = 0)
ouvavtevtog exel v COD xounOin oto onuelo ‘0. Onwe avapépaue, to onueio 'V
exTPooKTEL Wiar WO1dlouca xuxhxt| Teoytd mou oynuatiCel Levydpt yall ye Tov eautd TNC.
To dhho tehxd onueio tne Btdlovoog xoumding (1 dve aptotept| Ywvio 6To Sidypauua)
avTioTolyel oty Uéylotn Ty Tou £y Tou uio PporyUEvr TeoyLd UTopEl var €yEL, xon TNV
ouuPBoiiloupe e ‘w’ oto Bidypoppo. Kodde elvon tpoyid e doywpeilovcag to opdd
numhdtog bvat p,, = 2a and v oyéon (1.72) ye e = 1 xou z = 0, eved 1 LY VOTNTE TNC

et Qg = /M /13 =/ M/as.

[ v oyedidoouue auth Ty WLdlouoa xoumiAn TEETEL vor AUGouue TNy eéiowon:

A, Q)
d(p,e)

H Toxwflavh autold Tou UETACYNUATIONOY €Yel LUTOAOYIOTEL apLiunTixd Yo SLdpopes ex-
xevipdtniee. o160, N Bdon authic e xaunving, b, mou avtioToyel oe undevixr
EXXEVTPOTNTA €)EL UTONOYLOTEl ovahuTiXd Xadide oL Tepimhoxes ouvapThoELS 24 (p, €) xa
Q.(p,e), UTOPOUY Vo YRPOUV WC UMAES AVIAUTIXEC EXPEACELS OTaY avahudoly ot Gelpég
Taylor yUpw amd to e = 0 (xou o1 dvo cuyvétnTee Taipvouy T popgh Qo(p) + e2Qa(p)).
‘Etol 1 ToxwBlovi| Tou yetaoynuatiogol eivon ypouuixh wg meog e yLpw and 1o e = 0.
Auté e&nyel yioti ot xauniieg €2, = otadepd Téuvouy Tov (y—dalova xdieTtor BNAOY, Ui
uxen exxevtpotnTa e << 1 8ev ahhdlel xan Ti 800 GLUYVOTNTES TNS VTG TOLY NG XUXAXNC
tpoydc oe t¢€n O(e). Iho ouyxexpwéva, 1 optlovoa tou ToxwBlovic Tou yetaoynuott-
olol xovtd 670 € = 0 xaToAyeL 6TV axdrovdn Lopn:

7-| o (3.45)

| 9a*(5a* — 15a%p* + 4p*)e

J =
Ap(p* — 3a?)3/2(p* + a*) M

= 0. (3.49)

‘Etol 10 apyixéd onueio ‘b e COD xaumiing (oto e = 0), 10 omolo, énwg elnaye,
ouuTinTEL YE To apyix6 onueio Tng Widlovcug xouUTUANG, Slveton amd TNV AOoT TNG ohye-

Bowhc eliowone bat — 15ap? + 4p* = 0, n onola ebvon p, = a\/(15 ++/145)/8 = 1.839a
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L [ el ® ] i w
Q[ 0189 | 0135] 0 |0
;110299 | 0.401 | 0.439 | 1
2
1

|

p* || 2.236 | 1.839 | 1.732
e 0 0 0

ivoxag 3.2: Ou yopax TNELOTIXES CLUYVOTNTEG GTOV TUPUUETEIXO YMOEO (e —Qy) Yo TiC
onueptvég Euler tpoyiéc. To £2* elvon amAd oL abLdoToteg GLUYVOTNTES TOL TEOXUTTOLY AV
Ol CLYVOTNTES YPAPOLY W TOAAATAICLYL TNG VM/a?. Avtéc ov apriuntixéc tuée eivou
aveZdpnteg and 10 a. Ta p* elvon ta adidotata opdd numAdTn (p/a).

(n BevTEEN Aoom Tou TewVOUOoL elvon wixpdTepn TNg oxtivag ISCO xou dpa amoppinteTa).
‘Etot, and 1o optd nuinidroc vnohoyilouue tic ouyvotniee 4y = 0.401\/M/a xou

Q,, = 0.135\/M/d>.

O Iivoxag 3.2 diver yior Thvjen Aoto pe aprdunTinée THES TV BLAPOPWY YORUXTNELOTIXOY
CLYVOTATWY, TTOU GULNTACUUE OTNY TEONYOUUEVH Tapdypapo, ot dpouc /M /a3, xudde
xou To avtioToyo opdo numAdTog, p, awTwY TV TEoYLOY. Ilpétel va tovicouuye 6Tl ol
CUYVOTNTES TOV PRAYUEVGLY TEOoYIWY 6To TedPBAnua Euler, ot omoleg elvon moAhamhdota
g mocdTNTag /M /a? aveapTAtwe TV TGV Tou a xou Tou M: eZapTdhvton povo omnd
TIC YOEUXTNELOTIXES TEOYLOXES TopaéTEoUS e xou p/a. 'Etot to Lyfua 3.3 dev avtiototyel
O€ XAMOLL CUYXEXQPWEVY T Tou a, 6mwe cupfaivel oty Kerr. H axpifrc poppt| twyv
xoUTUAWY 670 avtioToryo didypopua Tne Kerr eaptdton and tnyv Tiur Tou a, xuplwe Aoyw
TG TUEACUEOTE TWY CUCTNUATWY AVaPOEES, GTO AVTIOTOLYO CYETIXOTIXG TEOBANUAL.

To oyfua twv xaundiny €, = otadepd apiotepd g COD xoumiing dwofeBaiver 6Tt
uTopoLY Vo Beedolv (euydpLa LOTUERIVMY TEOYLOV UE DLUPORETIXES TROYIUXES TOQUUETOOUG
oM pe Tig (dteg ouyvotntee. o xde onuelo petald tnge COD xou tng widlovoog
XOUTUANG UTdpYEL €vor omnuelo PETAEY TNg WLIlouoos XxaUmUANG xat TN dlaywpetlovoog
mou €yel Tig Bleg ouyvotnTeg e To TpKTo. To elpog Twv alipovhaxmy cuyVOTHTLVY
uéoo 6To omolo umdpyouv TéTota LebyT ebvou:

Q(N) << Q¢7w.

Abo Ttétolec Tpoyég €youv oyediaoTel 0To Lyrua 3.4 xou ebvon To onuetor A xan B mou
AVTLOTOLY 00V OTIC TROYIES TIou EYouY oYedlaoTel 6To Ly fua 3.3.

Zebym oWV CUYVOTHTWY OE YEVIXES TEOYLES

Y1y ouvéyela dlepeuvolue Y Vol (EUYOY (GEV CLUYVOTHTOY OTIC YEVIXES, UN) LOTUE-
owEg, TeoyLég oo Baputind medio Tou Euler. O tpoyiéc autés yapoxtneiCovtar amd Teelg
ouyvotntes (€2, Qy, Q) (6hec o oLy voTnTES elvon exdnh@vovtal oty e€éMEn TNg Teo-
YLé<c). Xe autryv Ty tepintwon ebvor mo dUoxoho vo PdZet xavele yio v Uopgn Levy oy
TROYLWOY e TNV (Bt TEdda ouyvothtwy (£, Qg, ), xadde 0 TELOBIEC TATOC TUPUUETEIXOC
Y WEOC (e —Qp —Qy), moU TepLAoPBAvEL OAOUC TOUC TUTIOUS TWV QPROYUEVKY TROYLWY EYEL
T0 Oy fue EVOC hoZol Totywvixol Tplopatog, To omolo elval T660 AETTO WOTE Vo HOLALEL
UE Lot BIOOLEO TOUTT PETOL OTOV TURUUETELIXO YO0, BA. Lyrua 3.5. H dioywpeilouca autev
TV TEoYIWY elvar pla Awpldo tapaueTpomomuévn and Tic cuvapThoels 25(C, e), 24(C, e),
omou ( ebvan plo TopdpeTeog Tou aAAGCEL UE TNV XAloT TNG TEOYLAC, EVE TO 0pU6 NULTAATOS
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p ebvar T€T0l0 OOTE 1y = T3, 0 e TWH| TNG EXHEVTEOTNTAS. AUTH 1 Awplda xaAUTTEL
OM0 TO €0pOC TV EXXEVTPOTATWY antd e = 0 éwg e = 1. Ilapbdho mou ol 6o cuyvoTnTES
Qp, 2y auidvouy povotovee xadde xivolyacte and to e = 0 010 e = 1, Yo xdie do-
ouevn xhion tng Teoytds. Emougveg n hwplda €xel Ty cwoth xAlorn KoTe Vo umopoly va
umdipyouv (evydpla Pe Bieg ouyvotnTeg. Autd, ouwe, amd UOVo Tou Bev Elval dpXETO Vo
woc BeBonmoer 6TL undpyouy Leuydpla icwy ouyvothtoy. To meprypduua TnNe empdveLag
otadepol 2, etvan emlong pla Awplda mou yeuilel 6o To mploua 0TOV VEO TOPUUETELXO
yopeo. H touh twv Q, = otadepd emgoaverdyv, ye to eninedo wwv otadepddv Qy (1 tov
otadepmyv §y) dev Vo xohbintel amopaitnTo GAo 10 €0pog TV exxevipothtwy 0 < e < 1,
AOY® TNE AOZOTNTOC TOU TRLOOLATATOU Y0EIOL TWYV TEOYUHY Xl TOU UIXPOOXOTIXOU Téy0Ug
Tou. AuTo xahoTd TNV €peuva Yl o (el 0wV GLYVOTATWY BUOXONT EWC AVEPXTY YidL
HEYSAO €0po¢ TV cuyvoThTwy. Il cuyxexpwéva, av xdmotog extvioel and ula TpoyLd
oTNV TEPLOY Y| xoVTd 0T Blayweilouca xou xwvniel Teog To ETAvVE (o€ HEYahOTERAL e) M
TEOC TAL XATW (ﬂpog UXEOTERX e) ue oxomoé va PBeet mbavd Ceuydpla (owy ouyVOTHTOLY,
fowe xaTaAAEEL 6T0 AwES GUVORO TOU YWEOU TWY TEOYLMY, TEOTOU XATAAAEEL OTNY aEYIXT
T Tou £, Auth 1 armotuylo evioyUeTton amd To YEYOVOS OTL TO Ty 0C TOL TELOOLHO TUTOU
Y wplou, Tou TEPLYEdPEL OAES TIC THAVES TEOYIEC OTOV Y(MPEO TV TUPUUETEWY, Efval opXeTd
uxpooxomixd. ‘Etot to apyixd onueio tne avalrtnone etvon apxetd onuovtins. H épsuva
TEETEL VoL TEQLOPLOTEL OE TEPLOY T} XOVTA GTO TUAUL TNS Ol welloucag Tou xelteTon xovid
otV emdvela Tov TodleL To POAO TNG WOLELOVOUS YRUUUAS TWY LONUERIVMY TEOYLOV.

1N cuvéyela axohoLVel 0 oELIUNTIXOS UTOAOYIOUOS TWV CUYVOTATWY GTNV YELTOVLA TOU
opyxol onuelou. T Soopéva e xar Oy AOvouue aprdunuxd v egiowon Qy(p) =
otadepd. Egboov éyouue v toidda {p, €, Opmin } Tohoyiloude Tic avtioTolyES THES TKV
Qg xou Q, and tic oyéoeig (I.19). EnovohouBdvoude yior ToMES TIES TOU € X0t TOU Bryin,
xuplwe oty teployf xovtd atny dayweilovoo. H épeuvd pac xotohrfyer (Yo évor opyind
oruelo ocvcxlr']‘mcng) oto MLyfua 3.6, 1o omolo delyvel €vor TUUO TWV LOO-GUYVOTIXOY
XOUTUAGY UE ), = oTodepd oTNY TOUY| TOU TUPUUETEIXOV YWEOoL YE TO eninedo 2y =
0.632456+/ M /a®. EZoutiog tou 6TEVO) TAGTOUC TOU TUPUUETEIXOU YOEOL, 0 0ptl6VTIOq
GEovag xaAUTTEL €val Uixed POVo eVpog TN £y ouyvotntag. Autd To Bidypauud oLdle
ue 1o LyAua 6 tou [28], mou avogpépetar oTic yevxég tpoytéc tne Kerr. Qotéco undpyet
ular yixpr) dtapopd: oo medio Tou Euler ou xoumiieg €2, =octadepd tomoldetolviun o
umAidTepeg TYES Tou )y amd 6T exelveg otV dlaywpeilouoa, v oty Kerr n oyetinn
Véon eivon avtiotpogn. O Adyog elvan 6T 1) emupdivelar Tng Bty wpllovcag elvor BlopopeTixd
TEOGUVUTOMOUEVY WC TPOS TIC UTOAOLTEG TROYLEG OTOV 3 OLACTACEWY TUPAUUETELXO Y WOEO
9, g, e oty Kerr xo oto Euler: 'Etol ou unéhoineg gpayuévee tpoytéc Peloxovton oe
avtideteg mAsupéS TNE empdvelag TNe dloywellovcac ota Vo TEOBAAUTA.

Axolouidcyvtog to apriunTind TEOYEUUUS TOU YENONUOTOOUUE YLl TIC LONUEQIVES TEO-
YLEC, ONUELOVOUUE Xt T 500 BLapopeTIXES TEOYIES Ue TNV (BLor TpLdda cuyvoTATLY (ol
600 onuela v o pia 2, = otadepd xoumOAn Tou Lyruatog 3.5). To tpoylaxd yo-
QOUXTNELO TIXG AUTAY TV 000 TEOYLOY avayedgovTol otov mtivaxa 3.3, eV ot -, 0-, xou
(¢ — Qpt)-TUNAVTOOELS QUTDV TWY TEOYUDY, £Y0UV oYedlacTel oTo Lyfua 3.7.

LNUELOVOUPE OTL YLOL TIG UT] LOTUEPLVES TROYLES, OTIWE XAl YL TIG LONUEQIVES TPOYIES, OAEC
Ol GUYVOTNTES UTOPOVY VoL YRPOUY S TohhamAdota Tne Stootatixic tocotitac /M /a3.
‘Etot ot aprdunuixée tée Ohwv v ouyvotitwy mou tolhamhootdlovton pe /M /a3,
elvon aveddpTtnTeg TN TEoryUaTXC TS Tou a xat tou M. Autog elvon o Adyog Tou dev
€YOUUE ONUELDCEL TNV TIY| TOU @ OE Xdmolo and To oy Auata 3.5, 3.6.
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O 0.0455368
Q5 0.632456
9 1.08005
e 0.25 0.116833918947677
D 1.48957 1.33702
Omin(°) || 70.148692322064 | 67.94240594

Mivaag 3.3 Autd ebvon tor yopaxtneloTixd tou (ebyous TV Teoylwy (Tpoyluxés mo-
pduetpol xat Yepehmdel ouyvotntes) Tou epgavilovton otor Lyfuata 3.6 xou 3.7. O
ouyvotnteg divovtar oe povddeg /M /a® xou ta avtioToya op¥d nUTAdTY o LOVEDES
a. Ou 800 TpoYLEC EYOLY BLUPORETING TEOYLOXSL YAUEUXTNELG TG, AhAd oL VEUEMMOE Cu-
YVOTNTES elvan oxpL3m¢ oL {BLeg.
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Eyfuor 3.5: Auté to oyrua Belyvel Tic 600 TAEUPEC TOU TELOBIACTATOU Ywpelou TwV TEo-
YLDV OTOV TORUUETEIXO YWEo (L2, g, €) Yiot OREC TIC XUVOVIXES PROYUEVES TEOYIES TOU
Baputixol mediou tou Euler. Yto Myfuo aneixoviletan: (1) 1 Awpida g Sarywpilovoag
(n yxpL empdveto 1 omofo lvan T0 GUVORO GAVY TV TEOYIWY UE £, = 0, extdc and autég
ve e = 1 o owtég Ye dmetpo opdd NUITAGTOC), X0t (2) T0 GUVORO TWV GPAULPLXDY TEOYLDY
(e = 0) ot omolec eivan eite onueptvée (Umhe ypauun oto eninedo e = 0), R ue péyo
xhiom (x6xxvn yeouur| oto eninedo e = 0). Autéc ot 600 ypauués elvon Ta dpta T Bdong
Ol OTIOIEC 0T GUVEYEL EXTEIVOVTOL XATE Wx0¢ TNS Awpldag Tng dlaywpilovcag, optlovtag
o Gptor TG (TiC lonuepvES TpoyéC oty dtywpeilouoa xou Tic Teoytéc oty Bty wpeilou-
oo ye Tt péytotn xhion). O dVo ypupée tou emmnédou e = 0, eivon 1600 xovtd 1 uio
oty AN dote vo gafvovtar 6t toutilovton (xon ot Yo éxouv apyn to (0,0,0), evdd 1
1OV Exel ehdyota YeYolitepn Qg ouyvotnta yior Soopévo €y,). Emmiéov, n Bdon
¢ Olorywpeiloucag elvon oyed6V ToEdhANhn 6TV XouTOAN Yéyiotng xhiong oto eninedo
e = 0. Yt mpoydoatixétnTa 1 Bdomn Tou TEIeOIEcTUTOU Ywelou TV TeoyLkY elvor Eval
e€oupeTnd AemTo xaumU o Telywvo. To (Blo oylet Yot GAEC TIC TOUES TOU GOUATOS UE TO
eninedo e = otadepd (Bev anewoviloviar oTo OLdry PO Yot AGYOUg xoa?apémwg). To
TANPES Ywelo TV TEOYLWY ONUIoVEYEl, OE AUTO TOV TUPUUETEIXO YWEO, VO TOAD AETTO
XoUTOAO XL AwEO TEYWVIXO Tiploya, To omoio Yoldlel Ye par Btoddotatn empdveto. O
GEovag TwV e avTIoTOLYEl G OAEC TIC TRPOYLEC Ol OTOlEC EXTEIVOVTOL GE GMELRY) ATOCTUOT
xou yapoxtnpllovtar amd €2, = €y = Qy = 0. Mio Tour) auto) ToU GOUATOS PE TO ENENEDO
otadepot {2y, Tou TéUvEL TNV Awpida TN dlaywpllovoag €yel LwypaploTel oTo oyfua 3.6,
uoll ye yepeéc €2, = otodepd xoumOAEC.
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Yynuo 3.6: To oyfua tov 2, = otodepd otov TopaueTend Ydpo (g, e) yio yevixée tpo-
Yiéc, (Ue Qy = otadepn, €tol Hote 10 emmedo )y = const va Téuvel Ty oy wpeilovoo

0.00

em@dvera). ‘Olec oL ouyvotnteg elvar ToAamhdoto tou /M /a3. To tufuo tou mopo-
HETEIXOV Yweou Tou eupaviletar e8¢ eivon TOAD Uixed W0d xotd urxog tou d&ova (g
e€outlag Tou Uxpol Ty oug Tou TELOOLAG TaToL Ywelou Twv Teoytwy. Ipénel va Tovicouue
6t 1 Broywpilovoo (1 xdxxvn yeauun) tapouctdlet Tic wixpdtepes Tée tou Qg Autd
elvol oVaUEVOUEVO amd TO Oy TNE TELOOIAC TUTNG EMPAVELNG Tou oy fuatog 3.5. Avti-
Vétwe, 1 oy wpeilouca Twv Yevxoy tpoyiey otny Kerr topoucidlet tic udmidtepes Tylég
oL £y otV TouY| TV (s = cons. Autd o@eileTal GTOV BLPORETING TEOCAUVATONOUO
e hwpldag tne Boyweilovoos otov mopaueTEind Yweo (24, g, e) e Kerr. Eva ou-
Yxexpwévo (EuYdpl TeoytdY Ue {oec cuYVOTNTES €YEl onuetwlel Ye Tic 500 xouXX(deC GTOo
odrypapuo. To yoeaxTNELOTIXG AUTOY TWV GUYYPOVIOUEVKOY TEOYLOY €Y0LY anoTUTWUE
oTov Tivaxa 3.3, €V ot avtioTotyeg Tpoyég anewoviCoviar oto Lyfua 3.7.
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Yyfua 3.7: Tt to ouyxexpuévo (euydipl YEVIXWY TEOYUOY UE TIC (BIEC CLUYVOTNTES: OTO
Oudypouua ((a)) amewoviCovton ol Tpoytée twv 800 onueiny (xdxxwvn eivon 1 TeoYLd Ue TNV
YOUUNAOTERT EXEVTROTNTY, VG UTAE elvon 1) Two éxxevtpen Tpoyld). To undhoina oy oo
Oetyvouv v e&énén tov 1(t), n(t) = cos(6(t)), xou Ap(t) = ¢(t) — Qy4t, avtioTorya,
Yoo Tic 000 TpoytEc. Elvan epgoaveg 0Tl xou oL TEELG TUAAVTOOELS AUTWY TWY TEOYLOY elvou
ouyypeoviopéveg avd 60o. Axdua xon to 1)(t) oto didypopua (c), 6Tou paiveton Vo UTdpyEL
o oyeTnr| UETUTOTLOY AVAUESH 0TI BU0O XoUTUAES, TeENXd Oev undpyel yetddeon otayv
€vog Jeydhog aptiuog n—rahavtooeny Angdel un’” ogn. H mohld yeyokltepn T tou Qg
o€ oyéon ue to £, avtavohdton ota avtiototya darypdupata (b) xou (¢). And tnv dhkn
peptd 1 Yepehddng mepiodoc tou €2, (to omolo eivan e Blac tdEng peyédoug pe to Q)
dev Brapaiveton dueca ato Sidrypupoe (d), apol éyer agarpedel uéow Tou dpou 4t
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Kegdiowo 4

DIPAUPLXES TEOYLES UTO TNV
eETLOPACT LOLOOVVOUNG

Bootouévol otic facinég olotoTnTES PETOEY TwV 800 TEOBANUATOY, auTd TN UEAAVAS OTHC
Kerr xou tou Boputinod medlouv tou Euler, xou avagéoinxay oto mponyoluevo Kegpdhato,
Yo tpooTo)|COUUE Y ENOULOTOLAGOUNE TO €Val TROBANUOL YIa VO XU TUVONCOUUE To dAAo. )¢
XEVTEIXO TUPABELY U OE AUTH TNV EpYasid, TEOOTOOVUUE Vol EENYHOOUUE T1) CUUTERLPORS
XU TNV EVCTAVELL TV CQUELXWY TEOYLOY UTO TNV ETORUOT UG AVIAOTIXAG LOLOOUVOUNS
mou adtaPBatixd Yetofdher Tic Tpoytés. I'vwpiloupe amd mponyolUeveg uehéteg, 6TL GTO
OYETOTIXG TEOBANUA Ol CPUPIXES TEOYIES TORUUEVOLY GRUEIXES XATA TNV odLoBortiny)
Toug e€EMEN Aoy w Tng Baputinfc axtivoforiog. Tny (Blo cuumeplpopd emdexvioLY, OTWS
Yo Bel&oupe, xou oL GPUPIXES TEOYLEC GTO VEUTMVELD TEOBANUAL.

Y autry TNV evoTNTa Vol EXUETAAAEUTOVUE TNV OUOLOTNTA LETAEY ToL Buvaixol Tou Euler
xou Tou Poputinol nediou wag pehavrc onrig Kerr, ye oxomnd va diepeuvicouue tnv adtofo-
) €EEMEN TV oQauedy (1 OYEBOV CQAUEXMY) TEOYLWY aTa 8U0 TEOBAAUATY, UTO TNV
en{Spaon pog avohwTiXAg dUVOUNG Ve 6To cwptidlo (6mwe 1 Wiodivaun (self-force)
AOY® Baputinhc axtivoBoliog 1 omola avamTOGoETUL 6T BITAY GUC THUOTO CUUTAY MY G-
UEToV PE peydho hoyo poldv, dnhadh ota EMRI's (extreme mass ratio inspirals).

H mpeytn perétn autold tou mpofirjuatog, otny nepintworn g Kerr, éyve and toug Ori
xou Kennefick [29] tnv dexoetior tou 90. To anotéheoud toug héet OTL, av oL GQouptxéc Teo-
YLEC IXOYOTIOLOUY T GUVUTHXT) GUVTOVIOHOU UXTIVIXMV-TIONXGY TOAVTWoEWY: (1, = 2nfly,
OTIOL N UXEQULOG, 1) CPUUEIXOTNTO TWV TEOYLOY elvar 0o TadhC S TEOS TO Vol avamTLUY Ve
XeVTEOTNTA xodwe 1) Teoyd eCehiooeton. Tl ouyxexpuéva €deilay 6Tt apyilovtag amd
wla axelBde oganpixd Teoyid, n otadepd Carter @, opywd Vo e&ehyel 1ol dote 1) Tpo-
Y18 Vo TopOEIVEL Gponpxy), aveEdeTnTa amd TNV axelB3r) wop@n g eEwTepinc SUvVaNC.
Qloté00 1 oyéom avdueca oTiC - xan B- cuyvotnTeg Yo xadoploer TNV Yaxpompdieoun
evoTdlela TNC TEOYLAC EvavTl Tne adinong TNg exxevipdTnToc. Av 1 cuvinxn Yo ou-
VTOVIOUO DEV IXAVOTIOLELTOL, TEAELX TQALEIXE TEOYLES Vol TUPAUEIVOUY CPULELXES (ywpic va
Sroopoileton 1) euoTddelor aUTMY EvavTt TNg adENoNg WLag oEY XS IXENG EXXEVTROTNTAC),
EVE OV OL TORATAVG CUYVOTNTES EVAL OE GUVTOVIOUO 1) exxevTpotnTo Hor aw&riel yoouuixd
UE TOV LOLOYPOVO.

To emyelpnua v Ori xou Kennefick #roav avolutind addd opxetd nepimhoxo. Afyo
opy6tepa o Ryan [30] napouciuce évor ol xoudd emyeionua yioo Ty evotdieta twv

61



CQALPIXWY TEOYUDY, OTNV TERITTWOT) TOL BEV IXAVOTIOLELTOL 1) GUVTTXT] VLo TOV CUVTOVIOUO,
Baowlouevog amhd otic Paowég ouppetplee tng Kerr.

Y1y mapovoa gpyacio Yo TopOUGIACOUUE €Vol OVAAUTIXG ETLYElPTUAL Yial Vo 1Y HOOUUE
TNV EVCTAVELNL TWV EAGYLOTO EXAEVTRPMY TEOYIWY WS TEOS TNV adENON TN EXXEVTPOTNTIL,
UTO TNV enidEAUoT PLS AVAAWTIXAG OLOOVVUUNG GTO adLIPBUTING OPLO, XUTACKEVAUCUEVY] UE
opoug tou poPAfuatoc Euler. To emycelonuoa Yo woylel xou oty mepintwon tng Kerr.
LNV HEAETY) LS XUTOPEQROE VOL LETATEEPOLUE TO TEOBANUA OE EVary ECAVOYHACUEVO OOUO-
Vix6 ToAavToTh 0 omolog Yo 0dnynlel o auavoUeVo TAGTOC OTAV 1) TUEITEVL GUYVINXN
cuvtoviopol avorole(ton.  Ewdwd 1 neplntwon tou Euler, oe avtideon ue tnv Kerr,
ETUTEETEL APYIXY CQAUEIXEC TEOYLES VAL LXAVOTIOLOVY T GLVITXY Yol TOV GUVTOVIGUO.

H e&iowon xivnong yio Ty ouvtetaypévn r yio évo cwuatido oto medio Euler e mopdue-
TpO Ye6Vou To Yedévo Mino, A, (Bh. Tlapdptnuo IV), dtav npoctedel ua emmhéov dUvoun
TOU UTOUAXEUVEL adLBaTind TO COUATIO0 amd TNV yewdouuotaxy| TeoyLd eivo:

d?r d
2 = 24/ FSF)
N2 ) ( WT)) Tl
1
= SVIr) + eFSP) (4.1)

6mou ' BNAGOVEL TPy Yo ¢ TTEoc T, € efvor ulor pixer Tapduetpoc, avdhoyr tou p? /M
oty nepintwon evéc EMRI cuotAuatog (i n pdlo tou doxuaotixod oouatidiou, eve
M eivon 1 o) péla Tou Euler Boputixod nediou). Auth ebvar 1 ouviing xhigaxa yio
NV OYETLACTIXY BapuTiny WiodLvaun ot TenTn T8N, Auth 1 60voun tailel To podro Tng
LOLOBVVOUNG YL EVOL OYETIXOTIXG DOXUYAOTINO CWUATIOW g TEoyLd YOPw amd o HEAAVA
ony| Kerr.

To duvauxd V,, mou oyetileton pe TV TROYaxXY| r-ToAdVTWOT, elivon TeTdpTou Barduol
TOAUGYUUO w¢ Tpog 7, eio. (1.48), ME CUVTEAEOTEC TOU €lvol CUVIPTACELS TWV TELWOV
ohoxAnpwudtoy xiviione E, L., Qg (tne yewdouotoxrc e&ioworng), ol onoleg dev eivor Théov
otadepéc. ‘Etou

Vi(r) = agr* 4+ asr® + agr? + a1r + ag (4.2)

ue a; = a;(E, L,, Q). H axtvixr| e€lowon xivnone hotmdy eivou

d?r

3 1
e <2a4r3 + 5@37’2 + asr + 5(11) + EFT(SF)- (4.3)

OTOL Ol GUVTEAEGTEC @; TOL TOAL®VOUOU OeV ebvar TAéov oTadepéc T xivnone. Emmiéoy,
TO duVaUIXO yopouxTneiletar and éva Tomxd EAAYLOTO T, YUPW omd TO omolo 1 TEOYLd
elehlooeTan, ToUAdyLoTOY apEyxd. [ar pixpolc ypdvoug, Aowmdy, o oyéon Ue TNV XAluoxa
Ypovou Tne Brotapax TixAc Wodvaung, Vo ebvan 7(A) ~ 1o, xou V/(rg) = 0. To ry elvan
TO OTIYUodo EVTPO TNG UXTVIXAC TAAAVTWONS, To TAdToC Tng omolag oyetileton dusoa
HE TNV eXXEVTEOTNTA TNG TEoytds, N omola Vewpeitor TOAD Uxpt|, TOUAYIGTOV EyIXd.
Agarpivrac and Ty mopamdve eE{owor TNV ToEdywY o ToU BUVOULXOV GTO T 0BT YOUUICTE
oTtnv axodloudr egiowon:

d?r 3
v 2a4(r° —15) + 5613(7“2 —72) 4 ag(r — o) + eFS5F) (4.4)
3
= (r =) (2@4(7“2 +rrg + 7”(2)) + 5@3(7“ +79) + Gg) + eFT(SF). (4.5)
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Ye auto To onuelo TEETEL VoL TOVICOUUE OTL 1) VEO TURAUETEOC ¢ TOU EUQOVI(ETaL GTNV
tehevtala Exgpoot unopel vo Jewpniel cuvdptnon twv F, L., xouu Qg, xodog eivon amhid
N péytotn pla e xUPinrc elowonwe cuVdETNON TWY a1, Az, as, as.

Av 1 avtioTtouymn yewdouotoxt| teoytd (€ = 0) elvor apyxd oyedov agaipixt|, Snh. () =~ 1o,
1) Topoméve €E(GWOT TEPLYPAPEL EVOLY DPUOVIXG TOAVTWTH U w2 = —6ayry — 3asry — as,
0 0oTolog TOAAVTOVETOL UE €Val TOAD Utxpd TAATOC. (XNUELOVOUUE OTL TO W, Efvor amAd To
Y, pépoc e Yegehddoug ouyvotntac 2, (BA. Hopdptnua 1), xadode etvar n ouyvotnta
o¢ Teo¢ To Yedvo Mino, A. Qotdco, dtav 1) 181odLvVauT Elvor TapoUod, TA a;, Xl CUVETMS
T0 19, Yo e€ellocovton Onwe avapépinxe TeoNyouPEvn: onoTe To 1(A) Vo amoxhivel ye
adLPBaTnd amd TNV aEy Y| TAAEVTWOT).

o vo peketicoupe tov Véo TpoTo eEEMENS 6Ty xdmota acVeVC 1Btod0voun elvor Topo-
Voo, Yo avalnthoouue AOOELC TNG LOoPPNC:

r(A) = 10(0) + epA(N), (4.6)

Yewpdvtag 6Tt 10 70(0) elvan 1 apy x| T TOL Ty (TO oEPYX6 oTiyUodo EAGYIOTO TOU
V,) nan eg ebvon o opynd mhdtog tne axtvixrc tokdviwone (to omoio elvon ovdhoyo
NG oEyXAC IXPNGC EXXEVTROTNTAC NS Tpoytdc) eved A(N) elvon plo cuvdptnon tou A,
undevxic téEng (eved n exxevtpdTNTa € xou To péyedog g WBLodLVOUNS € YewpolvTon 6T
elvan TEWTNG T8ENC) N omtola teptypdpel T eEEMEN TOU T UE TO A. AV ovTIXATUGTAGOUUE
oty (4.5) modpvouyue v oaxdroudn e&iowan xivnong v to A:
RVAN

cogpz = — () = o)k (V) + e, (4.7)
omou w2(A) ebvon N otrywada Tl Tou —6asry — 3asry — ag, eoutioc T odwPBaTinhc
ALY TG TOV TORUUETEWY.

Oewp®vTag 0Tl Ta €, e elvon cuyxploes Uixpés TocoTNTEG, Vo XPATHOOUYE TOCOTNTES
Ene O(e) xou O(€) oy mopamdve e€iowor), xon YeNoWOTOWWYTIS TY TAAEY EXPEATT)
v o r(A) and v (4.7) nafpvoupe:
d’A 9 (ro(0) — 19) €
e A W S A S AL LRy G 4.
d>\2 w?‘ 60 wT _'_ 60 T ) ( 8)
OToL oL ToGOTNTEC A, Wy, T Eval OAEC CUVUPTACELC TOU A.
Ynv ouvéyetor avahlouPE THY amdxAlon Tou Ty, 019 = 1o — 19(0), Tou ogelheton oTNV
©1oduvopn. Kadoe, €€ optopol 1o 1o, etvon exéivn n ) yioe v omofa V/ (rg) = 0 (6mtou
V, ebvon ouvdpTtnomn tou 1 xan Tou A, Y€ow NG A-e€dpTNONG TWV CUVTIEAECTMY TOU):
0= V/(ro(A),A)
= W(T0(0> -+ 5T07 /\)
>~ W(To(()), )\) + W/(T()(O), A= 0)67"0, (49)

1 METOBOAY TV T, 079, OIVETAL TPOCEYYIOTIXG A6 TNV:

L Vro(0),0) 0+ 3V (ro(0), N)
V(ro(0),A =0) 2w, (0)2

drp ~ (4.10)

omou 0V, etvan 1 uetofforn) Tou V. e€outiac tne e€EMENC TV CUVTEAEGTOVY TNE TOAUGYUUL-
xS Exppaong, EVK N eyt Ty 0 otov aprdunT? SNAWVEL omAd TNV TWY| TNG THEAY Y OU
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tou V! (oe A = 0) o710 19(0). O 8¢ nopovopactic V! (19(0), A = 0) éxer avtxataotodel
and T T Tou, —2w,(0)?, urtohoyiouévn oty dEy A T Tou V.

Avtxadiotdviag, otn cuvéyeLa, To 8¢ Tou Berxaue Topamdve otny (4.8) xou topafiéno-
VTG TN UxET| METOBOAA Tou w? UE A 0ToVv 8e0TERO 6p0 0TO BELl UENOG, WG 6RO AVTERTS
T8ENS, hofBdvoupe:

AN V! (ro(0),A) w

2
-\ Y CLO 411
dN? et 2e w,(0)2 * ey (4.11)

Y1 ouvéyeta, Yo del€oupe otL 1) T tou V) oo ro(0) e€atioac tne ahhoryfic twv mopo-
LETEWV a; elvon avdAoyn Tou A, oc TenTn T8En. O Aéyog eivon o axdroudog: ‘Olol ol
OUVTENEOTEC a4, a3, Az, 4y Ebvar Ypoppixéc ouvapthoelc Twv E, L2, xu Q. Etol

A da; dt

da; = LdN 4.12
¢ /0 dt dN (4.12)

A 2

Oa; dE  Oa; dL da; dQ)

= L 1 : dN. 4.13
/0 (8Edt+8L§ dt+8th)d)\’ (4.13)
Hapdhhnha, xdde pior amd AUTEC TIC YEOVIXEC TUEUYWOYOUS TWV OAOXANEWUAT®DY Xivr-

one undevileton 6toay Sev LUTHEYEL LBLOBVVOUN (ot0 oplo € — 0). Qotboo, ot TPy WYOL
dE/dt,dL?/dt,dQ/dt Sev pndevilovton 6tav elvor mopoloo 1) Bodvvaun. o nopddery-

Mo

dE OE. OE. OFE. O0F.

Z -t ' to 0t o 8_¢¢’ (4.14)
xodde 10 B (dnwe xon 1o Q xou L?) evor ouvdptnon tov 1,1, 7,1, ¢ (ue n = cosf).
Enopévwe n e€dptnon tne napomdve éxgpaone, dE /dt, arnd v 1d1oduvoun xplfBeto uévo
OTIC OEUTEQPES TUPAYWYOUS T, 1], (b ‘O)ot oL dhhot bpot, xadde ot To PEPOS TwV BEVTEPWY
TOQUY WY WY TIOU BEV AVTIGTOLYOVUY GTNY D000V, EYOLY UNOEVIXO ATOTEAECUA, GPOU TO
E onotehel ohoxhfpwpo xivnong ya Ty Poputixr dOvaun (yewdouotoxr| xivnor), oty
amouctdlel onoladrmoTe e€wTepiny| Suvour. Etot

dE OF OF OF
= (WF;S” + a—ﬁFgm + a_d‘)F‘fgSF)) . (4.15)

Emv TEOLYHOTIXOTNTO OAL TOL o)\ox)\npo)pocw xivnone E, L2, Q elvou BLypappLxeg OUVO(p—
moaq TWV 7,1, ¢ xol snopsvwg ov 6ot AE /07, OE |0, wou OF /¢ eivou chxwtxeg oL-
VOPTACELS TV 7, 1), X0 ¢, avTioTolyo. MUAAEYOVTUC, AOLTOV, OAEC TIC UEQIXES TTUPOY ()Y OUS
XOTUNAYOUPE OT1) YEVIXT) EXPEAOT] Yia T1) UETOPBOAT OAWY TOV a;:

F5E) da; da; 8&1 dt
_GZ/ < Gex + aLQG 8@ )Wd)\, (4.16)

OTOL T T, WS TEOS T OTolor AoyoELdlovTon OAEC Ol TORAYWYOL, SNAGVOUV TIC CUVTETAY-
wévec r,m, ¢ Yok = 1,2, 3, avtiotorya, eve Gpp = 0L /0ty (xon opolwe o Gra i, Go.x)
T0 oTolo elvol YEUUUIXO WS TPOG T LNUELOVOUUE OTL OAEC Ol TOCOTNTEG HEGH GTO OAO-
XAPWUN TEETEL VoL UTOAOYLOTOUV €T TN YEWOAUOLOXNE TEOYLAC, Xo®S To da; elvan TdENg
€, OTOTE OTOLL ATOUMGT) OO TIC YEWOMOIUXES Vo TEOXAAETEL DOPVDOELS AVOTEENS TAENG.

Emniéov, Yewpdvtag 6Tl 0L GUVIGTWOES FIESF) etvon Tne popghc —ak fi(r,m, @7) (éxouv,
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SNAad”, avahotind yopaxthpa), To da; Do diveton amd ohoxhnpduota Tou (&)? xar dAAEC
TO TEPIMAOXEC CUVIPTACELS TWV GUVTETOYUEVOY T, 1) Kol x% Téhog, xou o dpog dt/dN
elvon TETEUYWVIXY| GUVARTNOY) TWV T, XL 1):

% =7%+a%cos® . (4.17)
Topa, Vewpdvtag Tic oyeddv oTadepéc TWES TOU T TV CPUPIXMOY TEOYLDY, TO OAO-
xhApeUo Yior x8Ue da; Vo TOAUVTOVETAL, XUPIWE AOY® TV 7-TOAVTWOEWY, YUPW ono
v péon Tph tou. ‘Etor dha tor ohoxhnpduote tou oyetilovion pe to da; (xon Tor wy
xou 6V, (ro(0),A)) Vo amotedolvtan amd uépn mou €youv yeouuxy| e€dptnon ond To A,
AOY® TNG MEOTC TWAC TOU OAOXANEMUATOS, GUV EVOY TOAVIWTIXG 600, AOYW TwV 1)-
TohavTWoewy. O ohxdg A-ypdvoc Tng oloxhpwone yia va utoloyicouye to da; Vew-
petton TOAD uxpdg HOTE var unv yeeldletal, oTny Taln Tou EVOLUPEROUUCTE, Vo AdBoupe
UTOYN TN CLCTNUATIXY UETOUXIVIOT TNG T-CUVIETAYUEVNG TOU TEOXOAE(TOL amd TNV LOLO-
OLVaT), dAAS Efvan cEXETA PEYAAOG WOTE VO XUAUTITEL TO AMYOTEQO UEPIXEC TIEPLODOUG TOU
n. BePaiog, yio ueyohlTEQES TEPLOBOUS, AVMTEPOL HROL, ATd TOUS YRUUUXOUS OROUS WG
meog A, Vo epgovioToly.  BuvoudlovTag Oha Tol TEONYOLUUEVA anoTeAécpaTtd, To A Va
UTIOXOVEL BTNV Topaxdte Yevxr eéiowon:

d*A
—5 = = [l + e(BA+ A4,(0)] A = = [DA+ G, (0) + 7], (4.18)
0
omov wi = w,(0)% xow
dw?
BA+ A,(\) = 27, (4.19)
€
EVO .
DX+ Cy(A) = = [48a479(0)* + 30asro(0)* + 26asro(0) + da; | - (4.20)
€

Ou 6por BA, DA dnhevouv 10 ypauuixd PEEOS TV ONOXANPOUTLY, evey To Ay, O On-
AGOYOLY TO TOAVTWTIXG PEPOS TWV OAOXANPOUITLY AOY® TV N-TUAAVTIOOEWY TN TEOY(I-
dc. O tehevtalog 6poc 6Tn debTepn oy xOAN Tou Bedlol oxéAoug Tng (4.18) givou AVOTEENS
&N amd Toug umdhotmous, xadne eivat avdhoYog Tou ey (evdd ot dAhot bpot Tou DA xa
Cp(A) ebvon t6Eng povédag), ondte unopel vo noparewpiel. H eZiowon (4.18) meprypdpet
EVOLY PUOVIXO TUAAVTWTY UE UETOBANTY LY VOTNTA, O OTolog Efval ECUVOYXUCUEVOS OE To-
AavTewon and pio e€wtepnt| d0vourn 1 ontola anoteheltar amd Eva YEUUUIXO XOUUATL WE TEOG
TOV YPOVO X0l €V TOAOVTWTIXG XOUUATL TOU TROXUAELTAL amd TIC 1) THAAVTOOELC. ()¢ amo-
Téheopa 10 A Yo THAAVTOVETOL UE GUYVOTNTA TOU OAAGLEL CUVEY WS U adtofutind TedTO,
EVE TONOVTMVETOL ENGYLOTOL OF TEPLTTES UPUOVIXES VIOl wy, (xarddde dhec ot CLVUPTYOELS TOU
N ebvon TETPAYWVIXEC AOYW XaToTTEX S oUUUETElag Tou V). And tnv dhkn, n uéon T
tou A petotonileton obofatixd ye o A (Adyw tou dpouv DA) xan e€ovaryxdleton omd Tov
6p0 Cy(A) mou TohaVTOVETOL TIEAL GE dETIEC apUOVIXES ToU 7). B, av w, = 2mw, (ue m
EVOC UXEQPALOG ocptf)pég), TEOXUTTEL CUVTOVIOUOC Xt ot A TohavTOOELS Yo 0dnyoLvTon GE
aLEAVOUEVO TAGTOG, U€YPL 1) LETAPBOAY TNG 1Bl0oUYVOTNTS VoL BYAAEL TO GOO TN XaL TIOAL
ext6¢ cuvtoviouoU. ‘Etot 1o unyovind tedBinua yia Ty yeovoeldptnon tou A umopel va
Teptypagel and tnv e&lowon:
d’A

Tl + [w + 1t + €3 cos(kwot + ¢1)]A + et + €4 cos(kwot + ¢2)] = 0, (4.21)
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OTOV €1, €9, €3, €4 bvon pxpol apriuol, @1, @ elvon Tuyaleg pdoeg, evey o k elvon Evag aptd-
unTde Topdryovtag mou puiuilel av xavoroteltat 1) cuVIXY cuvToviouoL 1 oyt (avéloyo
HE TG PYIXES Guvf)v’]xsg). H dwpopd oto mpdonuo tng dieyelipovoag divaung, os oyéon
ue v (4.18) eivon mopamhovnuixde: 1 D mopdpetpoc oty (4.18) elvon opvntixnd yia pio
AVOAWTIXY B0V Tou 00NYEl TNV TEOYIA TANCIECTEQY GTNY TERLOYT| TOU LoYLEOL TEDIOU.
O e&avoyxaopévoc tahavtothc e (4.18) o 1o amlomowuévo tou povtéro (4.21) eivo
eheepog and xde amoofeor, €tol T0 TAdTOC TOu Unopel Vo audvel amepLéploTa, 0G0
oy Vet 1 cLYIXN GUYTOVIGUOD.

Téhog, Yo mpénet v ovopépoupe Gt 0 TahavTwTinds 6pog A, (A) (4.18) (neprypdyetar oo
HOVTELO TOU OpUOVIXOU TAAAVTOTH and TOV 6p0 €3) Yo UnopoVoe BUVATIXE Vo 0ONYHOEL
o€ TopaUETEO cuvtoviopd (6tav €2,/(28) = m/2, ye m axépuo). otdoo, outd
elvon apxeTd 60o%0h0 Vo ‘BoUAEDEL xaddC O TUPUUETEXOC GUVTOVIOHOS Efvan tdlaiTeEpal
evaioinToc ot cuVD XN CUVTOVIOUOU.

Inyaivovtag niow otnv Baoixn e&iowon (4.1), n onola teprypdget Ty e€EMEN TS axTL-
VX ouVTETAYREVNG, TEETEL Vo Tovicouue OTL av elyaue apyloel ue apynés cuvidiixeg
Tou ebvan tédewa oganpéc, dnh. ue 7(0) = ro(A = 0), xou dr(0)/dX\ = 0, n e&€Min e
TEOYLAXAC oXTIVOIC YLl OELPOGTO A Yo Ty TéTola 6Tou 1) TeoyLd Var TapEUEVE GQaLoix)
OTwe €delay ot [29] yia v nepintwon g Kerr. Me oxond va xdvouue autéd 1o onuelo
mo Eexdapo, oplCouue Ui Un-oQoupixt| TUPGUETEO KG:

S = [(3—02 —V(r(\), A)] (4.22)

émou V(1r(A), A) ebvat 1o axtivixd Suvaind TNS aXTIVIXAC GUVTETOYUEVNG Ty UE GUVTENECTEC
mou e€apTWVTUL and TNV Yeovix Tedueteo A. Telwxd, 600 1 oxtviny TorydTnTa bvon
undeEVIXT xou 1 oxTvixy) cuvteTaypévn etvan piCa TG oTIypaag TS TNG TOAUGVUIXAG
éxppaonc Yo to V,., xou OV, /0r, 161 1) tpoyid mapouévn opoupixy|. Atagopilovtag to S
0OC TPOS A 0NV TEPIMTWON eEWTERINNG BUYVAUNG, TOUPVOUE:

dV
o 9 _ — 9 pSF) _ 2" 4.2
N da\“ae or ¢ (4.23)

ds dr 2d2r oV, _8VT ﬁ

o\ dx " d\’
Kodog 1 opyiery oxtiviny| ToyOTntor ebvon undév xon 1) ahhayry 6to Vi otny apyinr| T Tou
r (n omolo ebvan teTPayVIXY plla TNg opyixfc ToAUWYLUXAC Exppacne Tou V;) emlong
eCapavileTou:

% Bv;'(ro, N (r(\) — 7’00‘))2}

1 TOPIUETEOS TNG W1 OPALEIXOTNTOS S BeV Eyel apyixd TNV Tdor va YetofAndel and
undevir| e Tyn. ‘Etol notadepd Carter, 6mwg eniong xon ot dhheg 800 otadepes, apyind
eZehlocovtal €Tol woTe va Swtnendel N oponpxr TeoyLd. Atd TNV dAAN aUTO TO UNBEVIXNC
&N emyelpnua, 6mwe e€nyoly ot Ori xau Kennefick oto [29], dev ebvan enapxée yio vo
BeBardoel Ty catpnt| euotdlela oTo adtaPBatind dpto poxponpddeoua. H mponyoluevn
avdhuon Siver Ty TAYen duvauxr| eEENEN g exxevipdnTac (Wéow tou A), 1 omtola Gyt
uévo mpoBrénet tn cuvlixn Tou cuUVTOVIOPOL (W, = wy = 2w;,) OTO VoL YETOTEEPEL piol
ENOUPOWS EXNEVTET) TPOYIA OE TEOYLE UE ALEAVOUEVT] EXXEVTEOTNTA, ARG eTlong e€nyel TNy
eZENEN TNE EXXEVTEOTNTAC PETA TNV apyixr) adEnon. Tlpénel vo tovicoupue dTL 1 Suvaux
avdAuon yior TNy e€EAEN Tou A 1oy VEL Yo YEVIXES TEQLTTOOELS AdLBoTIXC VOAWTIXNAS

— 0, (4.24)

A=0
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WBLodlvaune 1 omolo €xel plo uotxf cuureppopd (elvar cuvapThcelc Tou T xat Tou 7,
aveZdptnTa Tne e€dpTnong amd Ty TayUTNTY V).

H opotétnra petad tou Kerr xou tou Euler mpofiAuatog elvon tétolor dyote OAn 1) €
yerenuotoroyio Toupldlel oty avdAUoT TNE EEEAENC TWV CPULEIXMOY TEOYUMY Xt OTIC 600
Tepintooels. Edwd 1 Kerr dev nopouctdlel cuvtovioud yia xopla o@oupixr] Tooyld Onwe
unovoeiton atny [29]. And v dhkn oto medPBAinua tou Euler, émou undpyouv uixpéc oh-
A& BraxplTéc ToooTXES Blapopéc and TNy Kerr, unopolv vo utdpeouv apyxés TapdueTEoL
TOU TEQLYPAPOUY ULd GQOLEIXT TEOYIA UE CUVTOVIOUOS §2, = 2()p.

‘Eyoude pueAeTr|OEL TETOLEC TUAAVIWOELS EXTEAMVTAS UPLIUNTIXEC OMOXATPOOELC O OQul-
OEC TRPOYIEG UTO TNV ETUBEUOT WG TEYVNTAC OVUAWMTIXAC LOLOOUVAUNG, XATOLIG UTATG
Tyl HopPhC:

2

AT I e (4.25)
T

OToL vV elvol 1) Toy UTNTOL EXTIEPEUCUEVT] OTIG TETAXATUCUEVEC GPULOOELDEIG CUVTETAYHUEVES.
H poper) Tng 181000voung €yel xataoxeuaoTel EToL MOTE Vo 00NYEL O AmWAELN EVEQYELG
XL YWVIOXNC OTEOWOEUNG, €V 1) BUVAUY TNg auZdvel Yo Uixpég axtiveg émou 1o medio
elvow To 1oy LEd, xou ECUPTATAL OO TNV 1) GUVTETAYUEVT UE XUTOTTEIXS CUUUETELXS TEOTO.
Or ouvTteEAEOTEC TNE WOLOBUVOUNG OTIC CPULEOELSEC CUVTETAYUEVES Elvou:

2 212 1 — AR
ﬂ”>:—ﬂmrjag( inig (4.26)
r“+a r
2 212 1 — 2\,
FéSF) = —ea /7“1—|—_an277 ( Tn )77’ (4.27)

FQ(SSF) = —ear/(1 —n?)(r2 + aﬂw. (4.28)

H aprduntue ohoxhripworn odnyel otn ypovixy| e€EMEN Woag Teoytds und TNV 6pdor Tng
Topamdve 1Woduvoune. H mopduetpoc € €yer uxer tur (1/1000), étor dote 1 Tpoytd vo
UNV oTOXAVEL ONUAVTIXG oTtd TNV AvTIo TOLYT YEWOUGTLOXY) TEOYLSL Yia i YeovixY| Teplodo
LCOBUVUUT HE UEQIXEC POREC TN UEYIO T TEPLOBO OAWY TWV TEOYLIXWY GLYVOTHTKY. Ot
aEYEC CUVITXES TNE TEOYIAC Efval TEOETOAOUEVES Var Bivouy plo Gponplxr) TeoyLd OToy
1 avahwTixy| 00vor elvor amoloa. EmmAéov dlapopeTines apyixec ocuvinxeg Exouv Yer-
owornotndel HGote N Tpoyd eite va ixavorotel T ouvdrn (), elte oyt Eta aprduntixd
HOIG TELRAUATO TIORUTNENOOUE OTL OE OAEC OL CPUEIXES TEOYIEC TIOU OEV LXAVOTIOOUY TNV
cLvirxn cuvtoviopoy, 1 enidpacn Tne duVaUNG odNyel amhd oe por Baduiala pelwon tng
axtivag, yoplc xopla adinomn otny exxevipdTnTa, BA. Xyfuc 4.1(b).

Q61600 6TV 1) KEY T CPAULEIXT| TEOYLA LXaVOTIOLEL TNV GLUVITXT CUVTOVIONOU, UTHEYEL ULl
o€loonuelowtn addnon tne exxevipdtnrog, oyfuo 4.1(a), evd 1 uéon tun e oxtivag TNng
TEOYIEC UEIWVETOL AOYO TNS xatavohwTixhc duvaune. H avinon tng exxevipdtnrag dev
elvon povotovr. Xe xdmoto onuelo opylel va yewwvetor, 6o Eva dtoxpotnua. [lpogavag
N ouVU XN cuvToVIouoL Eyel yoel xoL TO TAUTOC TWV AXTIVIXOY TOAAVTWoEWY oy ilel
vo pewwvetar. TTpemer va Tovicoupue 61t Topdro mou ot apy g cuVITXES TEPLEYpopaY Pl
TEAELO CQOUEIXT) TEOYLE, OTOY BEV UTIAEYEL LOLOBUVUUT|, 1) EUPEVNOT TNG ETUTAEOV LOLOOUVOUNS
XATUAOTREPEL TNV OROXANPOCTUOTITAL, Xl XATOLO EIDOC APy IXNG EXXEVTPOTNTOG EYEL EUECWLG
emPBAniel oty Tpoytd. Auth 1 Wixeh exxevipdtnto unopel eite vo awéndel (Adyw Ttou
Guvrowopo()) 1 Vo TopoelveEL Uxey| xatd TNy didpxeta TNS eCENENS TNG TEOYLAC 6T To
TEOYLOXGL YOLUXTNOLOTIXG TNV XPUTAVE UAXELY AT TOV GUVTOVIOUO.
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[N va Bel€ouue v odlomotion Tou PodnuaTixol Yag HOVTEAOU, TOU TEPLYRAPETOL oTd
v (4.21), tou amhol e&avoryxaouévou Ue UETOBANTY oUYVOTNTA EUOVIXOU TOAOVTWTY,
éyouue Aoet oprdunuxd v (4.21) pe mopopétpous: wy = 4, 1 = 0.021, e; = 0.01,
€3 = 0.011, €4 = 0.04, ¢1 = @2 = 0, xou k ite 1 (ouvtoviopde) eite 0.6 (6L ouvtoviopde).
H eZé0En tou A, pe apyiée ouvdixec A(0) = A(0) = 0, nopouciéletor 610 oy fua 4.2.
H e&éhén tne ouunepipopdc tou A poldlel e auth Tou €youle Tdpet oTic Tpoytéc Euler.
ITpoomadfooue Vo SLlEYEIPOUUE TUPUUETELXOUE GUVTOVIOUOUE GTO HotdNotind hag LovTéAo,
Stodéyovtog k = 1/2, odh& Berxope ot ypewaldpaote oD UPnhéc, un Quotxéc Tuéc Tou
€2, Yl va To tetOyoupe. Etol 1o tahaviwtind yépog tou A, () gaiveton vo unyv nadlet
ONUAVTIXO, UTO TAEURAC TEOXTIXY|S, PONO.

Ipwv xheloouye autd 10 XEPIAAO TEETEL VAL TOVIGOUPE TEAL TNV Slapopd YETAED Twv 800
YeOvewV: TNV TOTou Mino ypovixr TapdueTteo A xaL TNy Xavovixt| yeovixy| Tapdueteo t. §1¢
TEOC A OL 7 %Ol 1) TOAAVTWOELS EfVaL TEQLOBIXES UE CUYVOTNTES Wy XAl Wy, avTioTtotya. Ot
avTioTolyeg TAAAVIWOELS WG TEOG T BeV Elvan €V YEVEL TEQLOOXES. ME QUTY| TNV TEPImTWoN
oL Yepehewwdelg ouyvotnteg ebvon €2, xan €2,,. Ou 500 OOl GUYVOTATWY B Elvan (oot ahAd

ot AoyoL Toug elva:
Q w
= (4.29)
Q, wy
apo0 oL cUYVOTNTES w; Ebvon amAd Tar Y GToLyElal TOU YENOUIOTOWCAUE Yot VoL UToAOYiG0oU-
ue Ti¢ Veperetndelg ouyvotnteg oto Ioupdptnua I'.
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Eyfuo 4.1 To oyfua detyver Ty e€ENEN Woc QparyUEVNg TEOYIAS UTO TNV ETBpCT ULog
AVOAOTIXAG DUVAUNG TNG HOPPNS (4.25). H eCENEN TNC TEOYLAC €YEL UTONOYIGTEL OTOV
TEAYUATIXG YeoVOo, t. XT1o didypouua (a) o yewmdouoluxh Teoytd XUXAXH Tou oy ixd
Beloxetan oc cuvtoviopd. H umie xoamOAn ebvon 1 e€€MEN TN axtivag OToy BEV UTIAPYEL
eZwtepr) S0voun. H xdxavn xaumdin Selyver tny e€€Mén und TNy apousio 1L VaNC.
AdbY0 TOU GUVTOVIGUOY 1) IXTIVIXEC TOAXVTOOELS OLEYEPOVTAL EVE 1) X TIVOL UELOVETOL. 1 TO
oLy oL (b) €yel oyedlooTel 1 eLEMEN TS TEOY LA OTaY BEV LUTdPYEL GLVTOVIGUOS. Edyv
1 80vaun ebvon amoloo (UThe ypouun) 1 Teoytd Tohavtdvetoar eAdytota. ‘Otav undpyet
1B1000UVOT (XXX XOUTOAT)) 1) o TEVOL HELOVETOL Ywplc Var aLEAVEL 1) EXXEVTROTNTA TNC.
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(a)

0 20 40 60 80 100

(b)

0 20 40 60 80 100
t

Yynuo 4.2: H eZéM&n tou appovixol tohovtwty (4.21) ye yetofAntr) cuyvotnta xou
OLéyepon o€ cuvtoviouo (a) xou oe un cuvtoviopd (b).
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KegpdAiowo 5

To un ohoxAnpdoiuo TeEoAnua

Tou Euler

e autd To XEPEANO Vo UEAETACOUUE PLal TOUROAAXYY| TOU TETAATUGUEVOL TEOPBAAUATOC
Tou Euler 7 onola xorhotd to mpdéBinua un ohoxhnedoyo. Av Tomo¥eTACOUUE ULor pixen
udlo avdueca oo Vo Poputind xEvTea Tou TeoPAfuatoc Euler, o avtiotoiyec tpoyiég
BOXACTIXWY owpaTdlwy Va tddhouy va yapoxtnellovtal amd Teo oAoxhneuata xivnong
X0 ETOUEVKC 1) TEOYLA OEV uTtopet var ALDel Ue amhr) ohoxAipwat), ahhd uovo aptduntxd. To
TEOBANUA amoxTd eTlong YUoTIX cLUUTERLPOEd —Eyel evatcdnola oTIC apyes cuVINxeEc—
Y10 XATOIEC TOUASYIOTOV Omd oUTEC.

5.1 To duvouixd

H napousio yog wixeric pdlac m oto onuelo (0,0,0), avducoo otic dbo udlec M /2 mou
Beloxovton oo onueta (0,0, ¢a) xou (0,0, —ia), avtiototya, oAAdlel To duvouxd tou Euler

W< oxohovVwC:
GM B GM B Gm

Vry,re) = — , 5.1
(r1,72) 2ry 279 r (5.1)
EVE OTIC TETAATUCUEVES CPUPOELDEIC GUVTETAYHEVES YiveTaL:
GM G
S = (5.2)

e R E=rr)

H Aoryxpaliovi| avé povdda udlag etvon auth) mou napovctdoaue oto Kepdhato 1 oAAd e
TO XOUVOUQYLO DUVOULXO:
1 2 2 2 2
L:—a2 525 +77 +772€ +7]

2 €241 1— 2 + X+ 1)1 —n?)| = VI(En). (5.3)
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'Etot o1 e€iowoeic xivnorng, Tic onoleg Yo mpénet vor Acoupe optdunTixd, Slopop@mvovToL
o¢ e&he:

é‘; £ (_5‘21_772 -2§2+1> 27777€ +§(§2+1)(1_772) 12

R €”+1+n1—4ﬁ 4 &+ n? ¢
CGM(E+1(E—n") Gm £ +1)
a3 ERRE a3 (&2 4+ ) /(1 + € — 772)3’
Sl L8+ 26106 E+1)(1—n?
__9Zn26{2”ﬁ1+¥1—ﬁ>_§”lﬂ_n< @l%2n)& (5:4)
_GM2n(1—n*)  Gm (L —n’)

@@ @ (@) e
é:< %6 %ﬁ)d

7’7':

eyl 1

Ouolwg 1 Xauthtoviovy| evog SoxacTX0) CWOUATIO0U TOU XIVEITUL OTO TETAATUCUEVO
ouvoxo tou Euler etvou:

:Lp2§2+1+p21—772+ Py
20 €2+ 242 (€411 - n?)

OTou oL opUEg elvon aUTEC TOL oploTNXAY GTNV (1.31) xou T0 OLYOUIXO AUTO TO OPlGUE
nopondve (5.2). H Xophtoviovr) tou un ohoxhnpootuou npofifuatog e€oaxoloudel vo
ebvor ave€dpTNTn TNE YEOVIXH S TapauéTeou t ot TG allouhox g CUVTETAYUEVNS ¢. AuTo
onuotver 6TL uTdpyouv dLo otaldepéc xivnorng, N evépyew B = H xou 1 cuvioThoo TNg
YWVIXAS 0TEOPORUNS %aTd Tov dlova cUUPETElNS L, = py:

+ V(& ), (5.5)

1 2 +1 1 —n? ¥
E=—|p? 2 0 1% 5.6
2 [P e Py o) Ve 00

L. =a’(&+1)(1—n")¢. (5.7)

(6T600, 6TWC TEOE(ToUE, BEV LTdEYEL Xou TEiTo ohoxAfpwua xivnong To onofo Yo o
07000€ T0 GO TNUA OAOXATEWOGLIO.

‘Eva yeriowo epyolelo yioo Ty PEAETN a€0Vind CUUUETEIXWY CTACIIWY BaouTney TEdIY
elvon T0 evepYd BUVOIXO EXTIEQEUOUEVO OE XUALVOPLXEG CUVTETAYHEVEC:

L .o .
57+ ) + Ven(p,2) =0, (5:8)
OTOU TO EVERPYO BuVaULXO 0pllETol WC:
L? GMr? G
Vig = o2 o " __E (5.9

20?2 ri+4a?2? \/m
r2 = 2(p* + 22 — a® + /(p* + 22 — a®) + 4a222) H xopnOhn Vg = 0 xadopiler tny
TEPLOY T} TWV ETUTEENOUEVRY TEOYIWY. Ol TpoyLEC uTopoly Vo xvdoly UbVo GTO ECLTERLXO
oUTAC TS XaUTOANG (Ot o avdyxn o ohoxAnen TNV éxtaon autic) OTou To EVERYD
ouvauxd etvon apvnTind. Oty 1 teoyld @tdoel oty xoundin Veg = 0, ot ToybTnteg p
xou 2 pndeviCovtan tautoypove. ' autd 10 Adyo auty| 1 xopumdAn ovoudleton KapumiAn
Hnoevikng TayvTntas.
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Yo 5.1: To evepyd duvauxd oto onuepvd eninedo yio a = 0.7M otodepéc xivnong
E=-0.09 xou L, = 1.89.

5.2 Mn ohoxAnpdoipa xoll EAAPEOS UY) ONOXAT-
CWOLUA CUC THUAT
Médodot pe T onoleg UEAETAUE U1 OAOXANEOCLIN BUVOULXE CUOTHUXTA Elvou:
1. ot topéc Poincaré,
2. 1 avdAUCT| CUYVOTHTWY.

Ye éva ohoxAnpwotuo cloTnua 6Vo Badudy ehevieplag ol ppaypéves Tpoytéc eleliooo-
VTl Thvey o Evay 2 X 2 TORO PECH OTOV TETPAOWIOTATO YWEO TV @doenmy. Ou Tyég
v otadepndy xivnong yapoxtneilouy TAHew Toug Tépouc. Av Vewpricoupe uio Lol
dotortn emupdvela 1) omofo vor TEUVEL Toug tépoug (touy| Poincaré), opileton pia xhetotr
XOUTUAT T8V o€ oUTHY TNV eTLpAvela. AuTth 1 xaUTOAT ovoudleTon avahAholw T XoUTOAN
(invariant curve). Kdéde tétoioc tépoc avtiotoyel oe éva Leuydipt Yepehetnddv ouyvo-
mtwv. Ou ouyvoTnTeS, ahhd xaL 0 AGYog Toug, ahhACEL UE GUVEYT TEOTO Amd TOV Vi
T6p0 GTOV EMOPEVO. AV 0 AOYOC TwV CLYVOTHTWY elvan €vag dpentog apliuodg, 1 Teoytd
nepieMlocetan YOpw amd Tov aviioTolyo TOpO XAAITTOVTUC GTAUdLXE OAT TNV ETLPAVELH
TOU. YTV TEPITTWOT), OUMS, TOU 0 AOYOS TWY GUYVOTHTWY elivon €vag ontog aptduoc p/q
(ouvtoviopde p+q), 1 TEoYLE emavahopPBdveTton HeTd and oxépato aprdud TepleMEewmy oToY
avtioTtoryo tép. Me dAho Aoy, 1 Tpoytd ebvan meprodr|. H avolholwtn xoumdin tng
Touric Poincaré, anoteeiton and nenepacuévo apriud onueinv, ta onola dlagopomolodvo
enl TNg avaArolwTng XoumUANG, v aAAGEoLUE TNV apyixY) oYU enl Tou TOEOUL.

Yopowva e to Yedpnuo twv Kolmogorov-Arnold-Moser (KAM), av éva ohoxAnpdhoulo
cLoTnua dratapay Vel ehappd, oL TEPITTETEPOL UTO TOUS TOROUS TOU TORAUUORPMOVOVTAL AAAY
oev xataoteépoviat. Autol ovoudlovtar tépor KAM. Ytoug tépouc KAM o Aéyog twv
oLYVOTATWY efvan dpenTog xat aAAdlel and TNV uio xoumOAn oty GAAN. ‘Etol n avtiotoryn
ETLPAVELD TNG TOUNG LOALEL UE TNV ETLPAVELX TNG TOUAS TOU avT{GTOLOU OAOXANEOGCLIOU
CUCTAUATOC, UE EAXPEMS BlapopoTotnuévo oyfuc. Ot avahholwTtee xaumiieg ovopdlovTo
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KAM xopuniiec.

QoT600, clugwva ye To Yewpnua Poincaré-Birkhoff, 6tav 1o cbotnua dSwotapoydel eho-
Pedt, TAVOVTUG VoL EIVOL OAOXANEWOLIO, OL TPOYLEG TOU AEYIXA OAOXANPOCLIOU GUC TAUATOS
Tou Peloxovtay og CUVTOVIOUS TUEAUOPPWVOVTHL 6 TETO Padud KOTE oL avaAolwTeg
HOUTUAES XATACTEEPOVTAL XL TG AUTEC UOVO EVOG GpTIO¢ dpliudg TEQLOBIXMY OTuEiwY
emPuover. To wod and autd ta Teplodind onueta etvar euotadn xon Tor dhhar wod ebvou
actody|. To evotadr xou actadr) onueio Beloxoviar eVaAAGE xotd Uixog TNe TEoTnyoLUE-
VNG ovaAAolw TN XU TUANG, dnutovpydvTag ula ahuotda Birkhoff. T'pw and éva evotodéc
Teplodd onueio umdpyet éva cUvoro and KAM xoumiieg 6mou dnutovpyolv pla ynolda
otadepotnroc. Kdle tpoyid mou avixer otny akucido tewv vnoldwy yopoxtnelleton and
ToV (810 PNT6 AdYO CuYVOTHTWY, aveddoTnta and tnv xoundin KAM tng vnotdac otny
omofa avixel. Téhog untdpyel Piot oTEVY| Teploy | YUEW amd TNV ahuoida Tewv ynoldwy Bir-
khoff, xuplwe xovtd ota aotadr onuela, émou ol tpoyiéc elvon yaotiés. H mepioyy| auty
ebvor petaPBatin| PeTol TwV vNoidny Tou avTIGToL 0LV GE ENTO AOYO GUYVOTATWY XUl TV
AVOAAOLOTOY XOUTVAGY TTOU AVTIGTOLY 00V OE dEENTO AOYO GUYVOTHTMY.

Ou vnoideg euotdletag Birkhoff efvon moAd Aemtéc xou 1 aviyveust| Toug otny empdvela
TV TOUOY eivar amontnTixt| utohoytoTwd. Mo uédodog yeriown otny UEAETH U1 OAOXAT-
PWOLUWY CUCTNUATLY vl aUTH Tou dELIUOL TEQLO TPOYTS (rotation number). O aprduog
TEPLOTEOPNS N optleTal ®¢ 1 UEOT TYY| TV YWVIWY TEQIoTEoNS 05, petald 6o dlado-
Y@V Topey Poincaré xatd uixog uog ovaAAolwTng XoUTOANG, XUVOVIXOTIOWUEVT] OTN
Hovao:

| N
= lim ——— 0; 5.10
N—oo 21N 21: ! ( )
1=
O ywvieg mepiotpoghic urohoyilovtan we e€nc: Peloxouye meota T0 oTodepd onucio
up yOpw améd 1o onolo €yel oynuatioVel 1 xOpla vnoida, opllouue to didvuouo Véong
R; = u; — uy tou onueiou u; w¢ TPOC TO Uy OTNV ETPAVEL TOUAS xou UTohoyilouye TiC
yovieg §; = angle(R;y1, R;) petalld Slaboyumy omexovicewy Wog Teoyldc méve otny
empdvela Touns. O apripog TeploTpo@rc 10oUToL U TO AGYO TWV GUYVOTATWV:

= —. 5.11
n=2 (5.11)

O apriude meptoTpoPy|c Elvar HOVOTOVY) CLVEETNOY TN ATOCTAONG ATO TO XEVTPO Uy TNG
x0plac vnoidog xa opllel mpooeyyoTnd o Astor xoumOAn. H xaumOin auty| ebvan yvnolwg
povoTovn yia Tig xopmiieg KAM nou mepudielouy to %évipo tng vnoldag, oTic omoleg o
n hopPdvel dppnteg tpés. H yvnolong povotovn e€éMER g dloaxdnteTon amd T vnoideg
eLOTAYOV TEQLOBXMY TEOYLWY, OTOU N TIY| TOU N OTIC TEQITTWOELS AUTEC Efvan PNTH xou
oTodept] Yot OAEC TIC TEOYLEC TOU AVAXOUY OTN VNoida, ONUOLEYHOVTIS ETOL EVal TAXTE.
Méoo otnv vnolda cuotdielac, 0 AoYog TwV GUYVOTHTWY ToEoUEVEL oToEROC.

5.3 Apduntixd AmoTEAECUAT
Kotaoxeudoaue touéc Poincaré yio to un ohoxinpooiuo tpoBinua tou Euler, B, Xyrua
5.2, Muyxexpeva peAeTAoope Ty empdvela tne Topfic = 0 pe 7 > 0 oto eninedo

(&,8). Hapatneolue 611 undpyouy apxetéc KAM xoundiec xan pévo pio ohucido vnoidwmy
guotdielag, Tou avtiototyoly otov cuvtoviowd 1/3. Ot vnoidec (tpewc atov oprdud) ebvar
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TOAD AemTéC YU aUTO 6TO MUyfua 5.2 €youue eotidoel oc pio amd awtéc. H Omapn tov
vnoldwy, auth xodeauts|, cvon €voelln 6t To cloTnua eivon Un OAOXANEGOCIIO.  XTNV
TEOYHAUTIXOTNTA UTEEYOUY %ot JAAEG athLGIDES VNOIOWY, WOTOCO 1) avLyVEUSY| Toug Efvol
apxeTd o 0UoXOAY. T'tar Tov EVToTIoUS TV VNGIBWY 0To LyHuc 5.2, EXUETAOAEUTAXAUE TN
Yehon tou aprduol Tepioteogrc (rotation number), o onolog eivar évog otadepde eNTOS
aprduog v OAeg T TPOYEC Tou PeloxovTon eviég wag vnotdag, B, Xyfuo 5.3. T
Vo uToAoyicouue Tov aprlud TeploTeoghc Lexvhioope and Tic xevipés KAM xaumdieg
xou xvndixoue meog to § = 0 %ot urfxog e Yeouunc 5 = 0. H xopndin tou aprduold
neploTpopic bvan povdtovn (@divouca) we ouvdpetnon tou &, odd epgavilet éva TAATE
omou o aprudg Teplotpogrc otadepornoteiton xovtd oto § = 1.17. H otadepr| tiun eivou
n=1/3.

5.4 16t08Uvaun

Andtepog 6T0Y0¢ TG PEAETNE TOU U1 OAOXANEMOIUOU TEoBAYUaTOC eivon Vo UEAETACOUNE
NV €ZENEN TOL UTO TNV ETUBEOOT) LIS AVAAWTIXNAG LBLOBUYAUNG, AVEAOYNS QUTAS TOU OPE-
theTon ot Poputind oxtivoPolla. O e&ehiCoupe To Lo TNUN 6Tay auTd Bploxeton xovTd oe
CUVTOVIOUO LUTO TNV ETOEACT) LG AVOAWTIXAC BUVAUNG OTWS 1) (4.26) xon Yo UETENCOLUE
apriunTd Tov puiud UETABOATC TNG EVEPYELIS XaL TNG GTEOPoRUNS. Agol uTohoYicoU-
UE TOV UECO 6po TV puiuGY autwy Yo Cavaelehifouye To (Blo cloTnuo aAAd Oyt UTO
NV enidpaoT TN AVUAOTIXAS BUVOUNG oUTY TN Yopd, ahhd uéow Tng Uéong pelwong Tng
EVEQYELNC O TNG OTPOPOPUAC. LXOTOC UaC efvan var HEAETHOOUUE av oL dUo eLehilelg
mopovctdlouy dlagopéc. Eve otny nepintwon mou Bploxduacte yaxpid oand cuVTOVIoUO
ava€vel xavelg Topduoleg eCeMEelg, 0TV TEp(TTWoN Tou GUVTOVIGUOU 1) AN Tng péong
TWAC OeV avoéveTon Vo ETLPEREL TO (010 amotéheopa. Autd mou Bev elvor Yvwo o elvon oe
mowo Bodud Vo Slapépouv ol 600 e€erileic. H pehétn auth e@opuolouevn oTo VEUTWVELD
avdroyo tne Kerr mpoBnua, avopéveTon vor ag 0MOEL Lo TOLOTIXT OTEVTNOT) GTO ERMTNUA
oV TO QUVOUEVO TOL AT 1oL PeheTHONXE oo [31] xou BactldTtoy oTIC PECES AMWAELES
evépyelag xon oTpogopunc Vo ebvar oty mporyuaTIXOTNTY (Moyo e ottywadag dpdorng
NG WOLOBUVAUNG) TEPLGGOTERD 1} AlYOTEQO EVIGYUMEVO. MTNy Tepintwon mou Yo elvan me-
PLOOOTERPO EVIOYUMEVO, TO QPUVOUEVO TOU TAAT® Vo umopoloe va yenowonotniel wg éva
TOAD %oh6 gpyolelo yia TNV eEEpEUYNOT UTOEENC 0O TROPUGIXWY UTERCUUTUY MY COUSTCDY
TOL BLAPOEOTIOLVYTAL aTtd TG UeAaveg omég Tne [evinrc Ocwplog Tne Lyetindtnrac.
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25

1.8

£
Yyfua 5.2: Ildvew: Topéc Poincaré oto eninedo n = 0 pe 7 > 0 xou otodepéc xivnong
E = —0.09 xou L, = 1.89. Kdtw: cotlaon ot ynoida mou aviioTolyel 0Tov GUVTOVIGUO

1+3. a=07TM
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Yyfuor 5.3: Idvey: O aprdude mepiotpogric mou avtiotoyel otig topég Poincaré tou
Sorypdupatoc 5.2. Kétw: Eotiocon oty meptoyr tou cuvtoviopol (tng vnoidag) émou
Sroxpiveton o mhotdd. H un opod) oupmneptpopd tne xoumding (extoc tou mAatd) ogelhe-
ToL 0T BLoXELTOTNTA TV ONueiwy Tou €youpe emhéEel yia vo utohoyicoupe Tov apliud
neploTeoPng. a = 0.7M
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Yynuo 5.4: Tldve: H eZéMin tne evépyelag wiog tpoytde oe ouvtoviopd (1 + 3) ue

opyéc ouviixec E = —0.09, L, = 1.89, £(0) = 1.17 xou (0) = 0 . Kdrew: H eZéhln
NG YWVIOXAC 6TPoYopUhc g Bloc tpoytds (a = 0.7M).
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Eyfuor 5.5: dve: H e€EMEN Tng evERYELaG WS TROYIAS UE dpenTO AOYO GUYVOTHTMY %ol
opyxéc ouviixec E = —0.09, L, = 1.89, £(0) = 5 xou n(0) = 0 . Kdtw: H eZéhln e

Yoviaxic atpogopurc e Bl teoytd (a = 0.7M).
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Kegpdiowo 6

P VUTEQACUXTA

e autrv T OdoxTopxt| BlaTELT) UEAETHCUE €val VEUTOVELD BopuTind medio To omolo mo-
eoUOLACEL TOAAES OUOLOTNTES UE TO OYETLUC TG BoapuTind Tedio wag Kerr pehavrc omrc.
H depereoddng wiotnta mou xahotd ta 800 mpofAfuata 160 ouota ebval 1 oloxAnew-
OWOTNTO XAl 1) Ol wELoHIOTNTA, 1) omolo yapaxTtneiletar and Tpelc oTadepéc xivnong, ue
NV QUOLXY| Toug onuacia avdhoyr ot 600 teptntroelc. O Tpelg autég oToepég xivnorng
elvon 1 evépyela, 1 ywwviaxr) otpogopun xou Wi Teltn otadepd 1 omolo sivar drypauixy
OTIC OPUEC.

Ipoomadfooue Vo TUEOUCLICOLUE Wiol TAEN AloTo YE TS OpOoLOTNTEG PETOED TwV 600
TeoPANUdTeLY, hopfdvovtac un’ 6dm Tic evooyevelc Blapopéc Toug. AUTEC OL OUOLOTNTES
elvou:

1) H Swyoptowdmta twv 600 mpofAnudtwy odnyel to duvouxd V,.(r) xou Vy(0) mou
TEPLYEAPOUY TNV TEOYLoXT) BUVAULXT VoL £Y0UV XOWEG IOTNTES: To Vp €yel axpiBig Ty
(Ol popen xon ota 8V TEoPAAuATY, eve To V. ebvar ToAuwvupo tetdptou Baduou.

2) H xupatiny e€loworn dtoywplleton xan oTa 600 TEdIN UE AVIAOYAL YOPUXTNELOTLXGL.

3) H nohumohixn Sour eivon 1 (ot

4) O PEAYUEVES TROYIEC TEQLYPAPOLY OXTIVIXEC X0 TOMXES TUAAVTWOELS.

5) H OmopZn ISCO o ota 800 mpofhfuoto.

6) Ou pparypévee tpoyiég yopaxtneilovton amd TEEC cLYVOTNTES xat 0Ta 500 TEOPAYUATAL.
Or exgpdoeig TV cUYVOTATWY £YOLY TOPOUOLIL HOPYT.

AopBdvovtag um'ddn Ohec TIC MoPATAVG OUOLOTNTES, YENOTUOTOcoUE To NEUTWVELD
TEOBANUA YLt Vo EENYACOUUE TNV EUCTAVEL TWY CPAULOIXWY TEOYLOY UTO TNV midpoon
NG WL00VVOUNG AOYw BapLTXAC axTvOBOAlUG OTNY OYETUIOTIXY TERITTWOT], GUUPLVIL UE
TNV oTolol Ol CQUEWES TEOYLES TaPUUEVOUY OQuuEés. Avolloaue Tr duvauixr e€€MEn
TV OXTIVIXOY TUAAVTOOE®Y UTO TNV eBpoon xdmotog ewTtepxhc dUvaung oto Neu-
TOVEO TEDD Xt XATUANEAUE OE EVOL ATAG HOVTERO Oipovixol ToAaviwTh. ‘Otav 1 tpoytd
Beedet otov cuvtovious . = 2k (e k oxépato) o axTvnéS TahavTioels SleyelpovTot.
Avtr} n avdivon unopel va yenowonoiniel, wote va e&nyniel 1 adoBotiny eZEMn Twy
TEOYUWOY OTNY OYETLUO TIXY TEQIMTWON. LNV OYETIXO TIXNY TERITTWOY WOTOCO O GUYTOVL-
ol6¢ Tou Sleyelpel TahavTOoelg dev cuvavtdtal. AvtidéTteng oto Neutdhvelo mpoinua évag
TETOLOG GUVTOVIGHOG Efval QIxTOg, YEYOVOS Tou untopel va yenotuoromndel wg €leyyog Tou
HOVTEAOU CEUOVIXOU TUAAVTWTY) TOU XUTUCHEVACUE.

IIioteboupe 6T 1 avohoyio Tou Tapouctdcaue uropel ve emextadel xou 0TV YEAETN TOU
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adtaPBatnol, Aoy Poaputixrg axtivofollug, TEpAoUATOS Ulag TEOYLEC YOpw amd ula Jeho-
V1| oY) Blaéoou evog cuvtoviopol. To Nevtdvelo avdroyo anotehel €vo xahd epyaheio,
Yl ot JEAETACOUUE owTo TO TepimAoxo Véua oty avtioTolyn OYETIC TN TERITTWOT).
Enlong pmopolue va uEAETACOUUE EVal EAAPEMS U1 OAOXANEGOCLIO CLGTNUY, Tou Yo Utto-
poloe vo avtioTolyel oe wa dataporyuévn wehav onff. To Neutovelo mpoBinua unopel
va tportonondel avoddYwe oe Eva U1 OAOXATNEGOUIO TEOBANUAL, TOTOVETMVTAS Lol UXEY)
udlo avdueca oo 800 BopuTind xEVTEA.
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ITapdetnuo A’
2IVVIETAYMUEVES

[oe Ty yehétn tou mpoPAfuatoc Euler Yo ypnoilomolicoupe Tic TETAATUCUEVES G-
POELOElC CUVTETUYUEVES (&,1m, ), oL ontoleg optlovtal, 6€ GYEOT UE TIC XUPTEGLAVES GUVTE-
ToYUEVES, w¢ eENC:

= ay/ {1+ )1 =) cos
y=ay/ I+ &)1 —r)sing
2 = ay

ue € € [0,400), n € [—1,1] xau ¢ 1 yvwoth alyrouvdions ywvia.

Enlong divovtal oL oy€celc Tou GUVOEOUV TIC TEMAUTUCHEVES CPULEWELDELS CUVTETAYUEVES
UE TIC:
L. xuhwdpxée (p, z, ) = (£, 1, ):

p=a/(E+1)(1—n?)
z = agn
¢=0¢

2. ogopwéc (1,0, ¢) — (£,1,0)

xode xan o avtiotpoog petacynuotiopos (€,1, @) — (1,0, )

¢ = [R2 4+ 1?2 — g2
- 2a?

2 (12 _ 2
n = sign(cos 9)\/R 0 = a?)

2a?

omov R? = \/(r? — a2)? + (2arz)?
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H oamdotacn evog onuelov and tig 6o eotieg ebvou:

ry=pp+ (2 —ia)2
ro=pp+(z+ia)2

6moL TEOXUTTEL T = Th xou p = /22 + y% = ay/ (1 + €2)(1 — n?) navtioTowyn xulvdpw

ouvtetoryévn. To uhxn TV Tapamdve arootdoewy etval:

re = \/Tare = a(€ + in)

AOVOVTAC G TEOC & %O 1) €Y OUUE:

Ot mopdryovtee xhipaxog elvon:

To didvuoua éong oe xopTectavd povadiaio dtoviouato etvat:

7= av/(1+&2)(1 —n?) cos ¢ + ar/ (1 + €2)(1 — n2) sin oG + alns. (A1)

To daviouato Baomg TwV TETAATIOUEVLY GPULPOELDMY CUVTETAYHEVWY KOSOLVARTNOT TWY
HOVOBLALOY XUPTECLAVOY Elvou:

i pgeoson + | esinog by [
&+
- —./ 1+§2ncos¢:c— 52 nsm¢y+£”

qb— — sin @& + cos ¢y

EVEK OL TAPAY YOl TOUG WG TPOS TOV YEOVOo elvau:

m,
I

+:

n? £+1 &+
2 1 1+&2 1—n2\ 2 241 ..
1= "ai e (6?7 1_772—5?7 £2+1>€—77 §2+?72¢¢
B 1—n?; &24+1,
¢—¢<—§ £2+1€+77 1_n2n>



To didvuoua €ong divetan and TNy Exgppao:

1+€2€é~ 1—7]2 R
T =0\ 55— — ay| ——=n"M,
&+ g

om6TE TapaywYIiloVTog WE TEOS TOV YPOVO Talpvoule T oTiyltolar o OTnTa:

u:¢:u5£+unﬁ+u¢q§

OToU

u = afy | ST
Vet
Uy, = an Sl
n 1_772

up = ady/(1+€2)(1 - 7?).
‘Opota 1 otvyptada emitdyuvorn etvou:

a:'i‘:agé—I—anﬁ—i—%(Z)

e )

= E [“5 Erpaed TEipap
.21 12 o [ 41

+€77£2+772—¢5(1—77)\/m

&+ . ) 77(52 + 1)
ay = a = +

OTou

g n(l —n?)
(& +n*)(1—n?) (& +n*)(E+1)

. 28 2,02 1—n
+€77£2+772 ¢ n(€ +1)\/52+n2

.9 ;2
ag = ar/(1+€2)(1 —n?) {¢+5¢£2 f [ —?7772}

84



IToapdotnua B’
ITopopetoion TeoyLwy

To duvopixd (1.48) xou (1.49) nou Siémouv tnv xivnomn ebvor TohudVUPe TETdETOL Barduol
OTOTE UTOPOLY YV YRUPTOUY ¢ eEAC:

Vi(r) =2E(r —ri)(r —ro)(r — r3)(r —ry) (B".1)
Vo(0) :%(z — cos? 0)(z; — cos® ). (B".2)

To oxtvind duvopxod €yel eite Téooepic mpayaTnés plleg Ye oetpd ry < rg <1y <1y N
0Lo mparyuaTné pllec ue oelpd 1o < 1y xon 6Vo culuyeic pryadixéc 3, 4. Eved ol pileg
TOU TOAXOU duvoLxol ebval ot +,/Z- xou oL £,/zy, ol OTOEC IXAVOTIOLOVY TIC OYEOELS
z <1 zp > 1. Oudéopeg Tpoyleg €xouy 1o < 1 < 1y xan —/z- < cost < \/z—.
"Eyoupe anoxheioet and tn pehETn pog 6éoue TeoyEC Ue T4 < 7 < 13, Ve 1) ptlal 24 OEV
avTamoxpiveTon 6E xdmoLa puotxt| TiY| Tou 6.

Y1oug apriunTixolc UTOAOYLOMOUS €YOUUE YENONUOTOINOEL TIC TEOYLUXES TOPUUETOOUC
{e,p,0} vy va tapopetponotioouye Tic déopieg tpoyéc. Me e v exxevipdTnta, p 1O
0pV6 NUTASTOC %ot Oryin TNV UXEOTERT TOAXT YWVl TG Teoytds. Ta onuela xoumic tTwy
OUVOLXGY YivovTaL:

Mp Mp
= ; To =
1—e¢ 1+e

. 2 = c0S% Oin. (B".3)

Ou unéhotneg pilec twv duvouixdy (B'.1) xa (B'.2) pnopolv vo ypgolv we cuvdptnon
TV onueinwy xoumic xa tov otadepny xivnone {E, L., Qr}. Avoldovtog v (B'.1) xou
eClowvovtde Ty pe v (1.48), xatahfyouue oTic eEloWoElC:

—QE(T1+7’2—|—T3+7“4) =2M

2ET’1T27’37’4 = —QECL2

oL OTIOlEC 0B YOLUY TIC XdTwil expdoeis:

A+ AT 4B B ,
rs = s ry = —, (B 4)
2 T3
P.E:
M
A = _E — (’1“1 + 7’2) (B,5)
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nou

02
B = W%. (B'.6)
Enionc ané v (1.49) xou v (B".2) Beloxouye:
—20*Fz_z, = Qg
1 omolo biveL:
2y = %. (B".7)

Y ouvéyeto Yo ypetooTel va exppdooupe Tic otoepéc xivnone {E, L., Qg}, ot onoleg
epgpavilovton oTIC TURUTEVE OYECELS, OE GROUC TWY TEOYLOXDY TOEUUETEWY {€, P, Omin }-
AvtioToryec exgpdoeic undpyouy xou yio Ty Kerr, tic omoleg €yel utohoyicel o Schmidt
(BA. to Appendix B tou [26]).

Xenonuonoimviag Ty cuvinxm % = 0 070 0 = Opin exgpdlouye 10 Qp WS CLVAETNOT
wv {E, L,z }:

Qe =2 {—ME + 1L—2] (B.8)

— Z_

xo EavorypdpOUE TO OXTIVIXG BUVOUIXG OC:
Vi(r) = 2Ef(r) = Lg(r) + d(r) (B"9)
omou ot cuvapThoe f, g, d optlovton K¢:

fr)=r*+a*(1 + z_)r* + a*z_

r?+a’z_
g(r) = N

d(r) = 2Mr* + 2Mar.

©¢touue TNV cLYVIRKN % = 0 ota 11 %o T2, EVE YL TIC XUXAXES TEOYLES T = To = T
z 7 / 2 z

Yo Tpénel va AUGOUPE TNV % = 0 Toawtdypova PE TNV % = 0 oto ro. H evépyeio £ xou 1

Ywwviaxt) oteogoput| L, o divovtow and Tic oyéoeic:

K

E=—— B’.10
ut (810)
L. =+(0)2 (B'.11)
p
omou p, k, T elvon oL opiCoucec:
p = f192 — foqn
Kk =di1gs — dagh
T = fids — fody.
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Y1ic exgpdoeic yio Tic opilouceg, ol deixteg 1,2 onuaivouv:
i. v Tic éxxevrpec tpoytéc (e # 0)

(f1,91,d1) = (f(r1), g(r1),d(r1))
(f2a92ad2) = (f(rQ)ag(TZ)ad(TQ))

ii. eved yia Tic xuxixée tpoytéc (e =0, 1y =19 = 19):

(f1,91,dv) = (f(r0), g(ro), d(r0))
(f2; g2,d2) = (f'(r0), g'(r0), d (10))
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IMToapdetnuo I

EvoaAloxtingc aovaAUTIXES
EXPEACELS YLIA TG CUYVOTINTEG

O exgpdoeic Yoo Tic YeUeMMOELS ouyVOTNTEG TOL XuTaoXEVdouUe oto Kegohoo 3.3.4,
ue TNV wédodo Ttwv YETABANTOV yoviac-dpdong, amcipilovion 6To dplo OToL To — T3,
Onhadr), xovtd otn Boyweilovoo (Bh. Kegpdhao 1.7). Xe auth v meptoyn ypeerdletan
VO TPOOPUYOUNUE OF OCUUTITWTIXEG EXPEUOCELS YO TIC CLYVOTNTES, OL OTOIEC OUWS Efvor
OUOXONO VO XATAGKEVAGTOLY EWOWE OTNY TEPITMTWON TWV YEVIXWY Teoylw)y. 'Eva dAlo
ONUOVTIXG TEOBANUA elvor OTL oL 1 o 6 TUAAVTOGCELS OEV elval TEPLOOBLXES GTOV VEUTWVELD
Ypovo t, xowe ot avtiototyeg e€lothaelg xivnong (1.45) o (1.46) eivan culevypéves yéow
NG %O TOCOTNTAS r? +a?cos? 0, mou eppavileTon amd ®0vol GTO UPLOTERS UENOS TWV
Topamdve €EloMoEmY. Me ox0md Vo BlaywelCOUPE TNV axTVIXY UE TNV ToAwt| xivnon),
elodyoude pio véao ueTtoBAnTy yedvou, A, mou oplletan wg:

dt
d\ =

r2 4+ a2 cos? 0

(I".1)

xot” avohoyla pe Ty Kerr 6mou yenonuonoteitar o ypdvoc Mino [32]. Tote ol avtiototyeg
HETOBANTES YivovTon TEQLOdIXES ¢ TPOS To VEO Ypedvo A. Elvor mpotyudtepo vo xatooxeu-
dGOLUE VEEC UVUAUTIXEG EXPEACELS YL TIG CUYVOTNTEG EXUETAAAEDOUEVOL TNV VEA YPOVIXN
weToBANT (I7.1) %ot Tic OTNTES TWY EAREITTIXGY OROXANPEWUETLY [25], dTwe éxavay ot
Fujita xou Hikida [33] yio v mepintowon e Kerr.

Or yemduolaxéc eCloMOES OTNV VEX YeovxT METOBANTA A Yivovtou:

dr
(52 = Vil0)
dcos
()" = Valcost)
do (1".2)
o D, (r) + Py(cos ) — aE
j—; =724 a*cos? 0,
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OTI0L 0L SLAPOPES GUVAPTHOELS TOL eVl OVTOL OTIC TAUPATAV EELOWOELS 0ptlovTon »G:

Vi(r) = 2Er* + 2Mr® 4+ (2°FE — Qp — L2)r* + 2Ma’r — Qpa®
Vy(cosh) = Qp — (Qp — 2a°E + L?) cos® 0 — 2a*E cos* 0
E(r*+a*) —alL,

72 4+ a?
L,
1—cos?0’

o.(r)=a

Dy(cosb) =

Hopatneolue oty (I7.2) 6t or eCiomoelg yio Ty 7 xon 6 xivnon eivon Sty wpelopéveg,
xodode To dr /d e€aptdton pbvo amd to 1 xon to d(cos f)/dA e€aptdton ubvo omd To cos b.
Autod onuaiver 6Tt 6TOV xavoUpEYLlo YE6VO, Ol QeayUEVES TeoyLE (A) xou cosB(N) ebvan
aveldoTnTeg 1 Wiot TNG GAANG X0 TEQLBIXES WG TPOS TOV YEOVO A UE avTIOTOLYEC TEPLOBOUG,
A, o Ay:

A =2 / dr (I".3)

Vi(r)
coS Omin
Ap =4 / _deosh (I".4)
0 Va(cos 6)

eve oL avtioTolyeg cuyvoTnTeS Elva:

2
Y, = — I".5
= (r'5)
2
Yo = —. .6
"=, (I".6)
Avtideta, ta % P! j—f\ elvon ondpoloportar Uiog UVEETNONE TOU T X0l IS CUVIETNONG TOU
cos B, ondte 6TV oL avtioTotyeg e€lowoelc xivnong ohoxAnewdoly, Yo poag dwoouv:
t(A) = TA+ () + 1@ ()) (T".7)
B(N) = YA + 0 () + 0P (N) (I".8)

pe I' xou Yy, va ebvan ou cuyvotnTeEG TOL € XAl ¢ (C TEOC TOV YPOVO A AVTIOTOLY O, XOL VOl
ofvovton amd TiC oyEoELC:

I'=Y,» + Yo (1".9)
Y¢ = Y¢(r) + Y¢(9) —akb (F’lO)
e
Y = (r*), (T".11)
Yo = (a* cos® 0) (I.12)
Yy = (P (7)) (I".13)
Y0 = (Pp(cos ) >\ (I".14)
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omou (f(x))x ebvon o yéoog bpog g ouvdptnong f(z) oe dnewpo ypdvo A eved ot SLaxu-
udvoelg t0) O b you ¢ ixavorototy Tic:

dt (r)
dt @
- a® cos® 0 — Y, (I'.16)
deo ™)
g = @r(r) — Y¢(T) (F’l’?)
do®
d_(i = ®y(cos ) — Y. (I".18)

Ovouyvotntee (Y;,Yy,Y5,IN) ¢ mpog tov ypbvo A oyetiCovtan pe tic ouyvotnree (£2,,€29,8)
(¢ TPOG TOV TEAYUATIXO YEOVO t, UECK TWV OYECEWY:

Qr:_ra
r
Y,

99:?97

_ Y

(I".19)

Qp

H cuyvotnta tne axtivixrc xivnong unohoy(leton amd tnyv (I'.3). Qotbo0 o TUEAVOUUCTHC
undeviCeton 6tary 1 xivnom SLépyeTon amd Tol OMUEN XOUTTG TOU oXTIVIXO) BUVAULXOD T1 ol
ro. T var amogiyoupe ta o@dhuato otoug apriunTtols UTOROYLOHOUS, %ol ETELWDY| TO
V(1) ebvon mohuvupo tetdptou Baduol, Ya expedoovue v (I7.3) ye my Lordetor twv
EMELTTIXOV OAOXANEWHUATWY.

Kévovtag tnv adhory:
TT — 73" —T9

T—>y,«:
N —ToT — T3

0 ohoxhipwua (I7.3) yivetou:
2

" dr
A, = =
’ /7«2 V(1) . \/—QE(rl —13)(ry — 74)

omou K (k) 10 elMemtind ohoxhpwpo mpotou eldouc pe dpoper k, = /=20

Tehxd n ouyvotnta yiveTow:

K(k,) (I".20)

N 2BE(ry —13)(rs — 14)

Y, = SR ) (I".21)

Opoiwg, n ouyvétnto Y Ty xivnon ot #-diehduvon da utohoylotel and v (I7.4),
1 onolo anoxAiver ot = €oS Oyin. Enetdr) 1o Vp(cos #) elvon eniong moludvugo tetdptou
Borduon Vo yenoylonotcouue Eovd EAAELTTING OAOXANEOUOTA.

Kévovtag tnv ahhayn




1 meplodog yiveTow:
cosOmin  Jcosf 4

= K
0 V/Vo(cos)  L.\/€ozy

_ 9,2
ue ko = 4 /'Z—; wou €9 = =22 L. Tehxd 1 ouyvéra diveton amé Ty oyéon:

L2

Ag=4 (ko) (I".22)

L, /€02+
Yo=——. .2
= R (k) (I".23)

H ouyvotnta yio v ¢-xivnon optletar and ty (I.10). O unohoyiouds twv Sldpopny
Héowv Gpwv Va yiver oToug avtioTtoryouc meplodixole yeovoug (IM.3,17.4):

2 (M D.(r)
Y = — d [.24
=3 /m AT (I".24)

4 (V= D 6
A g(cosf)

Ao Jo \/Vi(cosB)

Avtixohotdviag 1o Pg(cosf) ot dedtepn oyéon Peloxoupe:

N
Yy = 4 / Lzdcos? . (I.26)
Ao Jo (1 —cos?0)L.\/eo\/(2— — cos?0)(z; — cos? )

O unoloylouodg Tou Y0 e 0pOLS ENAELTTIXOY OAOXATEWUATWY YiveTan dusoa. Xpnotdo-

do. (I".25)

Towvtag T Ag = ?/—’; XU Yp = ‘\3;)7179 TOEVOUUE TNV LY VOTNTAL:
2Y;
Yyo = ——=LT1(Z, = ky) (I".27)

T /€024 2

omou II(¢, z_, kg) eivon To ehherntind ohoxhrpwuo teitou eldouc.

[ var unohoyioouue to Yy Cavarypdgouue Tn cuvdptnon:

E(r? 2~ L, L, L,
®,(r) =a vra) —la o (ol | o +aF (I".28)
r?2 4+ a? Ty —T_ r—ry  r—r_
UE Ty = taxar_ = —ia. Ou ypclaoToluE To €€V OhOXANPOLUL (to omolo €Y(EL UTOAOYIOTEL
oto Appendix A tou [33]):
T d 2(K(k,) — 2=11(%, —hy, k,
| P KW EROGohek)
re (P =1\ Vi(r)  (rs—re)/—2E(r1 — r3)(ra — 14)

6Tou
(ry —ra)(rs —ry)

(11 —713) (12 —Ti)’
b — \/7“1—7'27“3—7"4
Ny —T3Trg — Ty

91

hy =




%o EYOUUE XAVEL TNV AVTIXATAOTAOT

r —Tr3r —"Te

r— Y = .
N —ToeT — T3

OTOTE XATUATYOUUE O p—CUYVOTNTAL:

Y¢ = 2% H(—Z_, k@) + 2at, X
/€021 T(ry —ro)/—2E(r1 —r3)(ra — 14)
K(k,) — O(—hy, k, [.30
UK - 2 ) (0

L (pe(r) - 20 k)

rs —Tr_ o —T—

H ouyvétnra yio ty t-xivnon opileton and tnv (IM.9), pe:

(I".31)

Yy = \/—

i */Z a?® cos? Qdcosﬁ' (I"32)
Ao Jo / Vo (cos 6)

O vnoloyioudc 1ou Ye) Ue TNV YeNon EAAETTIXGY OAOXANRGUATWY YiveTon ebxola:

Y0 =

v 2Yy VEi- a? cos® @d cos @
6 pu—
1 mL./€o Jo  \/(2- — c0s20)(z4 — cos?0)
2Yya?,/z1
= ——F [K(ky) — E(ky)].
e U k) — B

émou E(kg) etvar 1o ehhetntixd ohoxhipwua dedtepou eidouc. Tt to Yy éyoupe and to
Appendix A tou [33]:

Y, 2 r3(ry 4+ ro +1r3) — e

V—2E(r1 —r3)(r2 — r4) 2
—; 9+ 13+ 7“4) (=, k) + (r1 —r3)(rg — r4)E(kr)].

Y 1 7A2
Yo ==L [ ———dr
O / NG

+(7"2—7”3)(

OTOU EYOLVE XAVEL TNV AVTLXATAOTUO

TT —1T37T1 — T2
T—)ym:

rn —7Tery —7T3

xaL £YOUNE OploEL TIC TOGOTNTES
' — T3 — T4
kr = ’
 —T3r2 — T4

r —r

h, =

7“1—7"3'
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Tehxd n ouyvotnta I' diveton amd tnv oyéon:

_2Ypalzy

=_—"9"~“+
L, /€021

[K (ko) — E(kq)]

y. e (I".33)
* T/ —2E(ry —r3)(ra — r4) (rslritre ) =) ()

+ (ro = r3)(r1 +ro + 13 + 1) I(=he, k) + (11— 73)(ra — ra) E(ky)].

To oyedlarypdupata TOU EYOUUE XUTACKEVIOEL Xt GAOL oL opuiunTixol utoloylouol ou-
YVOTATWY TOU Ypelao ThHxope Eyvay pe Bdon Tic Topamdve oyéoeg (I.19). O exgppdoeic
autég etvon axpiBeic xou exoha utoloyioweg and v Mathematica oxdua xou yior Ty
neptoy ) xovtd otn Saywptlovoa (re — r3).

Ewwd mévey ot Slaywpilouoa autég oL EXPEAOELS YL TIG CUYVOTNTEG ATAOTOLOUVTOL
%S 0 AOYOG XATOLWY EAAEITTINGDY OAOXANEWUATWY UNdevileTon:

E(ky)
A ['.34
K(k‘r) 312 07 ( s )
HAL (h I
(TQ - 7”3) ( R r) 0. (F/35)

K(k’r) T3—T2

O tehé expdoelc yior TIC OLYVOTNTES TV oTN dlayweilovoa divovTon TdAL amd Tic
oyéoeig (I7.19), ahhd pe o didpopa Y; xou I' oe apxetd amholotepn pnopp):

Y, =0
v, — L, /€02y
" 2K (k)

Y¢ — Lz H(Z—7 ke) o CL2 (F/36)
K (kg) T3 + a?

T = a2, (1 - E((Zi))) +r2

=

93



Bibliography

1]
2|
3]
4]
[5]
(6]
17l
8]
9]

[10]
[11]

[12]

[13]

[14]

[15]

7

Euler, Leonard, “Mémoires de l’acad. de berlin,” Nov. Comm. Acad. Imp.

Petropolitanae, vol. 11, pp. 152-249, 1760.

W. E.T., A Treatise on the Analytical Dynamics of Particles and Rigid Bodies
(4th Edition). Cambridge Univ. Press, 1989.

L. D. Landau and E. M. Lifshitz, Mechanics. Oxford: Butterworth-Heinemann,
1976.

D. Lynden-Bell, “A simple derivation and interpretation of the third integral in
stellar dynamics,” MNRAS, vol. 338, no. 1, pp. 208-210, Jan 2003.

J. P. Vinti, “Theory of the Orbit of an Artificial Satellite with Use of Spheroidal
Coordinates.” The Astronomical Journal, vol. 65, p. 353, Aug. 1960.

——, “The Spheroidal Method for Satellite Orbits,” in The Use of Artificial Satel-
lites for Geodesy, Jan. 1963, p. 12.

——, “Improvement of the Spheroidal Method for Artificial Satellites,” The As-
tronomical Journal, vol. 74, p. 25, Feb. 1969.

——, “Representation of the Earth’s Gravitational Potential,” Celestial Mechanics,
vol. 4, no. 3-4, pp. 348-367, Dec. 1971.

V. L. Arnold, Mathematical Methods of Classical Mechanics. New York: Springer,
19809.

P. C. S. J. Goldstein, H., Classical Mechanics. Pearson, 2001.

R. P. Kerr, “Gravitational Field of a Spinning Mass as an Example of Algebraically
Special Metrics,” pri, vol. 11, no. 5, pp. 237-238, Sep 1963.

B. Carter, “Axisymmetric Black Hole Has Only Two Degrees of Freedom,” pri,
vol. 26, no. 6, pp. 331-333, Feb 1971.

R. Penrose, “Gravitational Collapse: the Role of General Relativity,” Nuovo Ci-
mento Rivista Serie, vol. 1, p. 252, Jan 1969.

D. Christodoulou, “Reversible and Irreversible Transformations in Black-Hole
Physics,” pri, vol. 25, no. 22, pp. 1596-1597, Nov 1970.

B. Carter, “Hamilton-Jacobi and Schrodinger Separable Solutions of Einstein’s
Equations,” Communications in Mathematical Physics, vol. 10, no. 4, pp. 280—
310, Dec 1968.

94



[16] D. C. Wilkins, “Bound Geodesics in the Kerr Metric,” prd, vol. 5, no. 4, pp.
814-822, Feb 1972.

[17] J. M. Bardeen, W. H. Press, and S. A. Teukolsky, “Rotating Black Holes: Locally
Nonrotating Frames, Energy Extraction, and Scalar Synchrotron Radiation,” apy,
vol. 178, pp. 347-370, Dec 1972.

[18] H. Keres, “Physical Interpretation of Solutions of the Einstein Equations,” Soviet
Journal of Experimental and Theoretical Physics, vol. 25, p. 504, Sep. 1967.

[19] W. Israel, “Source of the Kerr Metric,” Phys. Rev. D, vol. 2, no. 4, pp. 641-646,
Aug. 1970.

[20] C. M. Will, “Carter-like Constants of the Motion in Newtonian Gravity and Elec-
trodynamics,” pri, vol. 102, no. 6, p. 061101, Feb 2009.

[21] C. Markakis, “Constants of motion in stationary axisymmetric gravitational
fields,” mnras, vol. 441, no. 4, pp. 29742985, Jul 2014.

[22] K. Glampedakis and T. A. Apostolatos, “The separable analogue of Kerr in New-
tonian gravity,” Classical and Quantum Gravity, vol. 30, no. 5, p. 055006, Mar
2013.

[23] S. A. Teukolsky, “Perturbations of a Rotating Black Hole. I. Fundamental Equa-
tions for Gravitational, Electromagnetic, and Neutrino-Field Perturbations,” As-
troph. J., vol. 185, pp. 635—648, Oct 1973.

[24] S. Chandrasekhar, The mathematical theory of black holes. Oxford Univ. Press,
1983.

[25] M. Abramowitz and I. Stegun, Handbook of Mathematical Functions. New York:
Dover, 1965.

7

[26] W. Schmidt, “Celestial mechanics in Kerr spacetime,” Classical and Quantum

Gravity, vol. 19, no. 10, pp. 27432764, May 2002.

[27] T. Hinderer and E. E. Flanagan, “Two-timescale analysis of extreme mass ratio
inspirals in Kerr spacetime: Orbital motion,” prd, vol. 78, no. 6, p. 064028, Sep
2008.

[28] S. Akcay, N. Warburton, and L. Barack, “Frequency-domain algorithm for the
Lorenz-gauge gravitational self-force,” prd, vol. 88, no. 10, p. 104009, Nov 2013.

[29] D. Kennefick and A. Ori, “Radiation-reaction-induced evolution of circular orbits
of particles around Kerr black holes,” prd, vol. 53, no. 8, pp. 4319-4326, Apr 1996.

[30] F. D. Ryan, “Effect of gravitational radiation reaction on circular orbits around a
spinning black hole,” prd, vol. 52, no. 6, pp. R3159-R3162, Sep 1995.

[31] G. Lukes-Gerakopoulos, T. A. Apostolatos, and G. Contopoulos, “Observable sig-
nature of a background deviating from the Kerr metric,” Phys. Rev. D, vol. 81,
no. 12, p. 124005, Jun. 2010.

[32] Y. Mino, “Perturbative approach to an orbital evolution around a supermassive
black hole,” Phys. Rev. D, vol. 67, no. 8, p. 084027, Apr 2003.

95



[33] R. Fujita and W. Hikida, “Analytical solutions of bound timelike geodesic orbits
in Kerr spacetime,” Classical and Quantum Gravity, vol. 26, no. 13, p. 135002, Jul
2009.

96



	Ευχαριστίες
	Το πρόβλημα Euler
	Το αρχικό πρόβλημα
	Το πεπλατυσμένο πρόβλημα Euler
	Ολοκληρώματα κίνησης
	Η εξίσωση Hamilton-Jacobi
	Το τρίτο ολοκλήρωμα κίνησης 

	Η σχέση των τρίτων ολοκληρωμάτων , I3
	Εξισώσεις κίνησης
	Φραγμένες Τροχιές
	Ιδιότητες των δυναμικών
	Ισημερινές κυκλικές τροχιές
	Παραμέτριση τροχιών

	Διαχωρίζουσα (Separatrix)

	Η μελανή οπή Kerr
	Η μετρική Kerr
	Φραγμένες τροχιές στην Kerr
	Οι εξισώσεις κίνησης
	Ιδιότητες των δυναμικών
	Ισημερινές κυκλικές τροχιές


	Σύγκριση του πεπλατυσμένου Euler με την Kerr
	Θεμελιώδεις διαφορές
	Γνωστές Αναλογίες
	Πολυπολικές Ροπές
	Διαχωρισιμότητα της κυματικής εξίσωσης

	Ανακαλύπτοντας νέες αναλογίες
	Μετάπτωση των τροχιών
	Ομοιότητα του τρίτου ολοκληρώματος QE με την σταθερά Carter
	ISCO
	Θεμελιώδεις συχνότητες
	Ζεύγη τροχιών με ίδιες συχνότητες


	Σφαιρικές τροχιές υπό την επίδραση ιδιοδύναμης
	Το μη ολοκληρώσιμο πρόβλημα του Euler
	Το δυναμικό
	Μη ολοκληρώσιμα και ελαφρώς μη ολοκληρώσιμα συστήματα
	Αριθμητικά αποτελέσματα
	Ιδιοδύναμη

	Συμπεράσματα
	Συντεταγμένες
	Παραμέτριση Τροχιών
	Εναλλακτικές αναλυτικές εκφράσεις για τις συχνότητες

